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W STOLICY ZAGŁĘBIA SZYKUJĄ SIĘ OD ŚRODY DUŻE UTRUDNIENIA, SĄ ZMIANY W ROZKŁADACH JAZDYNA DROGACH 

To będzie już czwarty raz, od początku 
prac remontowych wiaduktu, kiedy kie-
rowcy poruszający się w stolicy Zagłę-
bia zmuszeni będą szukać alternatyw-
nych dróg dojazdu do śródmieścia, Wa-
welu czy osiedli przy ulicy Naftowej. 
Przejazd pod wiaduktem na Piłsud-

skiego zostanie zamknięty jutro, w środę 
8 kwietnia. 

Roboty na wiadukcie kolejowym 
przy ul. Piłsudskiego w Sosnowcu 
wchodzą w końcowy etap. Wybudo-
wana została już połowa nowego 
obiektu i ułożone zostały na nim tory, 
po których kursują już pociągi. 

– Postawiliśmy też przyczółki i pod-
pory drugiej części wiaduktu. 
Przed nami montaż 24-metrowych 
stalowych belek, które są częścią no-
wej konstrukcji – informuje Katarzyna 
Głowacka z zespołu prasowego PLK. 

Dla bezpieczeństwa te prace muszą 
zostać wykonane przy wstrzymanym 
ruchu drogowym i tramwajowym. 

Zmiany w komunikacji na ul. Piłsud-
skiego będą wprowadzone po raz 
ostatni. Przejazd ulicą zostanie za-
mknięty aż na sześć tygodni, aż do 22 
maja. W tym czasie swój zakres prac 
wykonają też Tramwaje Śląskie. 

  – Wiadukt będzie zamknięty do 22 
maja właśnie z powodu prac tramwa-
jowych. Przebudowane zostanie toro-
wisko, a także nawierzchnia drogowa 
w obrębie obiektu. Dzięki temu 
wszystko zostanie przeprowadzone 
w trakcie jednego zamknięcia – infor-
muje Arkadiusz Chęciński, prezydent 
Sosnowca. 

Piesi będą mogli natomiast, tak jak 
obecnie, przejść pod wiaduktem. Po-

ciągi będą kursowały zgodnie z rozkła-
dem jazdy. 

– 22 maja udostępnimy przejazd sa-
mochodom i tramwajom. Prace 
na wiadukcie będą kontynuowane. 
Ich zakończenie planujemy we wrze-
śniu 2026 roku – przekazuje Katarzyna 
Głowacka. 

Ruch drogowy zostanie skiero-
wany przez ul. 3 Maja, Parkową, gen. 
Grota–Roweckiego i Mireckiego. Kie-
rowcy mają też do dyspozycji przejazd 
pod nowo wybudowanym wiaduk-
tem nad ul. Nowopogońską. 

Pasażerowie muszą się uzbroić 
w cierpliwość i mieć na uwadze, że już 
od dziś wprowadzone zostaną tym-

czasowe rozkłady jazdy linii tramwa-
jowych 15 i 36. Zakładają one zmiany 
tras kursów zjazdowych i wyjazdo-
wych. Od 8 kwietnia obowiązywać 
będą istotne zmiany w funkcjonowa-
niu komunikacji miejskiej.  

Uruchomiona zostanie również li-
nia tramwajowa 45 na trasie Katowice 
Pl. Wolności – Zawodzie CP. Pojawi się 
też linia autobusowa komunikacji za-
stępczej Z-21 na trasie Milowice Hala 
Sportowa – Sosnowiec Urząd Miasta 
(przez Pogoń). Kursowanie linii auto-
busowej komunikacji zastępczej Z-45 
zostanie wydłużone do przystanku 
Sosnowiec Piłsudskiego/Sobieskiego.

Piotr Sobierajski
p.sobierajski@dz.com.pl

Czwarty raz zamkną ważny wiadukt
Na kierowców i pasażerów 
komunikacji miejskiej czekają 
ogromne zmiany. Kolej znów za-
myka przejazd pod wiaduktem 
w centrum Sosnowca,  co oznacza 
duże utrudnienia.

Więcej piszemy na dziennikzachodni.pl

Oferują 
niepełnosprawny
m płatną usługę, 
którą ZUS świadczy 
za darmo str. 7

Nasze sprawy

CZĘSTOCHOWA

Wielomilionowe straty za 2025 r. i nara-
stające zobowiązania stawiają Woje-
wódzki Szpital Specjalistyczny im. NMP 
w niezwykle trudnej sytuacji. Dyrekcja 
wdraża plan naprawczy.
Czytaj str. 6

Szpital wojewódzki ma 
85 mln długu. Co dalej?
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Kibice mieli  
powody do radości.  
To były bardzo udane 
święta dla fanów sportu 
na Śląsku  
str. 18

Tańcząca para 
budzi pytania. 
Chodzi o pomnik, 
który ma stanąć 
w Bielsku-Białej str. 6

Komisja do spraw 
Pegasusa kończy 
pracę. Raport ma być 
gotowy w kwietniu 
str. 8

Donald Trump grozi 
Iranowi „piekłem”. 
Drugi pilot 
zestrzelonego F-15 
uratowany str. 9 FO
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a Górnik Zabrze i GieKSa wygrały ważne mecze i dalej walczą o swoje marzenia str. 19 
a Adam Małysz ocenia miniony sezon. Czy chce być dalej prezesem PZN?  str. 23 
a Hokeiści Zagłębia Sosnowiec czekali na medal mistrzostw Polski aż 36 lat  str. 24dziś K
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Bielsko-Biała: 504 022 816  
Bytom: 605 745 817;  609 582 
303; 695 025 532; Chorzów: 
692 180 830; Cieszyn: 502 281 
673; Częstochowa: 661 868 
810; Dąbrowa Górn.:  795 513 
569; Gliwice: 666 227 205; Ja-
worzno: 690 538 610;  512 
306 935; Katowice: 660 686 
917; Kłobuck: 608 655 241; Lu-
bliniec: 604 619 629; Mysz-
ków: 603 779 492; Racibórz: 
604 106 359; Ruda Śląska: 
668 164 330; Rybnik: 508 450 
028; 609 519 192; Sosnowiec: 
500 060 599; Tychy: 512 370 
717; Wodzisław Śląski: 601 499 
841 Zawiercie: 607 131 032; Ży-
wiec: 605 538 283.

NUMERY SANEPIDÓW

Powstała Światowa Organiza-
cja Zdrowia (WHO – World He-
alth Organization) z siedzibą 
w Genewie odpowiedzialną  
za zdrowie publiczne globu. 

1948
KALENDARIUM

Na dokumentach rady miejs-
kiej Warszawy postawiono pie-
częcie z najstarszym zachowa-
nym do dzisiaj wizerunkiem 
herbu miejskiego z syreną.

1400

W Krypcie Zasłużonych na Ska-
łce w Krakowie pochowano Ka-
rola Szymanowskiego, uznawa-
nego za jednego z najwybitniej-
szych polskich kompozytorów.

1937

facebook.pl/dziennikza-
chodni.pl 
ireneusz.stajer@polska-
press.pl 
Dzisiaj od godz. 7 do 14 je-
stem reporterem dyżurnym. 
Będę się  starał odpowiadać 
na wszystkie  interesujące 
Państwa kwestie.

Ireneusz Stajer 
513 585 782

Amerykańscy astronauci Do-
nald Peterson i Story Musgra-
ve odbyli pierwszy w historii 
spacer kosmiczny z pokładu 
wahadłowca – Challengera. JJJ

1983

DYŻURNY DZ

Niedziela Wielkanocna była ba-
jeczna. Termometry w woj. ślą-
skim pokazywały nawet 21 
stopni Celsjusza. Natomiast już 
Poniedziałek Wielkanocny był 
zdecydowanie chłodniejszy. 
Mimo słonecznej aury, tempera-
tura spadła do ok. 10 stopni. 

W prognozie IMGW ostrzega 
przed przymrozkami. Dziś połu-
dniu woj. śląskiego – w pow. biel-
skim, cieszyńskim i żywieckim. 
W środę, czwartek oraz piątek 
już w całym regionie. To ostrze-
żenie 1. stopnia, które oznacza 
możliwy lokalny spadek tempe-
ratury do ok. -2 stopni.  

Prognozy IMGW dla woj. ślą-
skiego na najbliższe dni: 

wtorek – w dzień zachmurze-
nie małe i umiarkowane, okre-
sami wzrastające do dużego. 
Po południu i wieczorem miej-
scami na północy i wschodzie 
województwa słabe przelotne 
opady deszczu i deszczu ze śnie-
giem. Temperatura maksymalna 
od 9 do 12, w rejonach podgór-
skich od 7 do 9, wysoko w Beski-
dach od 1 do 4. Wiatr umiarko-
wany, miejscami dość silny, 
w porywach do 55 km/h, pół-
nocno-zachodni i północny. Wy-
soko w górach wiatr dość silny 
i silny (od 35 km/h do 45 km/h), 
w porywach do 70 km/h, pół-
nocno-zachodni. 

Wtorek/środa i środa – 
w nocy zachmurzenie umiar-
kowane i duże. Miejscami, 

głównie na wschodzie i połu-
dniu możliwe słabe przelotne 
opady deszczu i deszczu ze 
śniegiem, w górach śniegu. 
Temperatura minimalna od 0 
do 2, w rejonach podgórskich 
od -2 do 1, wysoko w Beskidach 
od -6 do -3. Wiatr umiarko-
wany, porywisty, początkowo 
okresami dość silny, w pory-
wach do 55 km/h; północno-za-
chodni i zachodni. Wysoko 
w górach wiatr dość silny i silny 
(od 35 km/h do 45 km/h), w po-
rywach do 70 km/h, północno-
zachodni i północny. 

W dzień zachmurzenie duże 
z większymi przejaśnieniami. 
Okresami przelotne opady 
deszczu, w rejonach podgór-
skich deszczu ze śniegiem, 
w górach śniegu. Temperatura 
maksymalna od 7 do 9, w rejo-
nach podgórskich od 4 do 7, 
wysoko w Beskidach od -1 do 2. 
Wiatr umiarkowany, porywisty, 
północno-zachodni i północny. 
Wysoko w górach wiatr dość 
silny, w porywach do 55 km/h, 
północno-zachodni i północny. 

Środa/czwartek i czwartek – 
zachmurzenie umiarkowane 
i duże. Przelotne opady deszczu, 
a w rejonach podgórskich desz-
czu ze śniegiem i lokalnie śniegu. 
Temperatura minimalna od -2 
do 0 w rejonach podgórskich od -
3 do -1. Temperatura maksy-
malna od 5 do 7, w rejonach pod-
górskich od 3 do 5. Wiatr słaby 
i umiarkowany, północny. 

Czwartek/ piątek i piątek – za-
chmurzenie duże. W rejonach 
podgórskich przelotne opady 
śniegu i deszczu ze śniegiem. 
Temperatura minimalna od -1 
do 1, w rejonach podgórskich od -
3 do -1. Temperatura maksy-
malna od 6 do 8, w rejonach pod-
górskich od 4 do 6. Wiatr słaby, 
północno-wschodni.

Redakcja
redakcja@dz.com.pl

Nad Polskę nadciąga ark-
tyczne powietrze. Po Wielka-
nocy pogoda w woj. śląskim 
ma się załamać. Instytut Me-
teorologii i Gospodarki Wod-
nej ostrzega przed przy-
mrozkami.

Czeka nas załamanie 
pogody i przymrozki

Synoptycy ostrzegają, że możliwe są przymrozki
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Takiego Lanego Poniedziałku, jak 
tu, nie ma nigdzie. W samo połu-
dnie na Rynku w Wilamowicach 
pojawili się kolorowi śmiergust-
nicy, czyli młodzi mężczyźni 
w kolorowych strojach, którzy 
wyłapywali wracające z kościoła 
dziewczyny i polewali je wodą. 
Jak na Lany Poniedziałek przy-
stało.  Wilamowickie śmiergusty 
zaczynają się już w niedzielny 
wieczór, kiedy to grupy chłop-
ców przebranych w kolorowe 

stroje zaczynają odwiedzać 
panny. - To nasza tradycja. 
Chcemy ją podtrzymywać. Panna 
musi być mokra, my musimy 
mieć kolorowe stroje. Tak było, 
jest i mamy nadzieję, że tak będzie 
- podkreślają śmiergustnicy. 

Tradycja w Wilamowicach 
jest kultywowana z ogrom-
nym entuzjazmem. Niegdyś 
na rynku spotykali się przebie-
rańcy, którzy pełnili określoną 
rolę lub funkcję. Młodzi męż-
czyźni przebierali się za różne 
postacie np. lekarza, kominia-
rza, czy policjanta. Obecnie 
strój przebierańców ujednoli-
cił się i zachował w podstawo-
wej formie.  - Każdy strój jest 
indywidualny, każdy stój jest 
inny, każdy szyje go sam dla 
siebie - mówią śmiergustnicy. - 
Chodzi o to, by było w nim jak 

najwięcej kolorów, szmatek 
i frędzelków - dodają. Zwyczaj 
wilamowskich śmiergustów 
przyciąga mieszkańców, któ-
rzy przyglądają się, jak prze-

bierańcy łapią panny 
i przy dźwiękach muzyki 
z akordeonu i śpiewów wrzu-
cają do wody. Przybywa także 
turystów.

Wilamowskie polewanie
Jacek Drost
j.drost@dz.com.pl

Było głośno, radośnie, 
a przed wszystkim mokro. 
Tradycji stało się zadość - 
w małej miejscowości  na Pod-
beskidziu odbyły się Wila-
mowskie Śmiergusty. 

Tradycja zobowiązuje. Tak było w Wilamowicach wczoraj
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Jutro w naszej gazecie 
Strona zdrowia

a Gruźlica to nadal realne zagrożenie. 
Można ją leczyć  
a Coraz więcej osób odwołuje swoje 
pobyty w sanatoriach

Kawalkada wielkanocna to 
tradycja z kilkusetletnią histo-
rią. Gospodarze w Poniedzia-
łek Wielkanocny objeżdżają 
na koniach pola, prosząc 
o urodzajne zbiory. Na Gór-
nym Śląsku procesje konne 
można zobaczyć przede 
wszystkim w Gliwicach-
Ostropie, w  pow. gliwickim 
i raciborskim.  

Kawalkada wielkanocna 
w Żernicy ma burzliwą historię. 
W 1939 r. zakazali jej naziści. 
Natomiast tuż po II wojnie 

światowej zakazali jej komuni-
ści. Tradycję przywrócił w 1948 
r. ks. Ernst Kiesling. Zamarła 
jednak w połowie lat 50. W Żer-

nicy tradycję przywrócił do-
piero w 2014 r. Ingemar Klos, 
społecznik i miłośnik lokalnej 
historii. W tegorocznej edycji 
wzięło udział około 30 koni, 
a także wóz i bryczka. Na czele 
jechał radiowóz policyjny za-
bezpieczający trasę, a za nim 
osoba niosąca krzyż wykonany 
z drewna zabytkowego ko-
ścioła św. Michała Archanioła 
w Żernicy. Po dotarciu do Nie-
borowic uczestnicy zgroma-
dzili się na łące w pobliżu ka-
plicy. Wydarzenie tym razem 
skończyło się także w rodzinnej 
atmosferze, ponieważ zaplano-
wano wspólne zabawa dla naj-
młodszych, czyli poszukiwanie 
jajek.

Wiktoria Kurczab
Żernica

Procesje konne wyruszające 
w pola w Wielkanocny Po-
niedziałek to specyfika 
w kilku miejscowościach 
naszego regionu. 

Wielkanocne procesje konne: piękna, śląska tradycja

Galerię zdjęć z procesji konnej Żernica-Nieborowice 
zamieszczamy na dziennikzachodni.pl
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Katowickie Inwestycje – spółka 
Urzędu Miasta Katowice – 
ogłosiły przetarg na wykona-
nie dokumentacji projektowej 
i robót budowlanych związa-
nych ze wzmocnieniem i na-
prawą tarasów oraz schodów 
Spodka. 

W pierwszej kolejności wy-
konawca będzie musiał ocenić 
stan techniczny poszczegól-
nych elementów. Następnie 
przygotować projekt i przystą-
pić do remontu. 

Oferty można składać do 15 
kwietnia 2026 r. O wyborze naj-
lepszej zdecyduje cena (60 
proc.) oraz doświadczenie 
osoby wyznaczonej do realiza-
cji zamówienia (40 proc.). 

Remont ma zostać zakoń-
czony w ciągu dwóch lat 
od podpisania umowy z wyko-
nawcą. 

Wszystkie prace związane 
z remontem tarasów i schodów 
będą odbywały się pod okiem 
Wojewódzkiego Urzędu 

Ochrony Zabytków w Katowi-
cach. Do dokumentacji przetar-
gowej dołączono m.in. pro-
gram prac konserwatorskich, 

który został opracowany przez 
zespół z udziałem ekspertów 
z Politechniki Śląskiej w Gliwi-
cach. 

„Wykonane ekspertyzy 
i opinie potwierdzają uszko-
dzenia tarasów i schodów 
w postaci licznych przecieków 
i zawilgoceń, korozji zbrojenia, 
karbonatyzacji betonu (głów-
nie zbrojenie płyt), nieskutecz-
ności systemu odprowadzania 
wód opadowych. Przyczyną 
uszkodzeń jest brak skutecznej 
izolacji wodochronnej oraz nie-
skuteczny system odprowa-
dzania wód opadowych” – na-
pisano w programie prac kon-
serwatorskich. 

Według programu przywró-
cenie sprawności i funkcjonal-
ności tarasom oraz schodom 
wymaga: prac rozbiórkowych, 
prac naprawczych (wzmocnie-
nia konstrukcji), wykonania 
nowego odwodnienia, prac re-
montowo-budowlanych, wy-
konania nowej instalacji elek-
trycznej oraz prac towarzyszą-
cych. 

– Zakres prac obejmuje na-
prawę i wzmocnienie elemen-

tów konstrukcyjnych, ich za-
bezpieczenie przed dalszą de-
gradacją oraz poprawę odwod-
nienia nawierzchni schodów 
i tarasów – wskazał Jarosław 
Łuczyński, dyrektor działu in-
westycji kubaturowych Kato-
wickich Inwestycji. 

Samorząd chciał wyburzyć 
i odbudować tarasy Spodka 

Przeprowadzona w 2023 r. 
ekspertyza wykazała, że stan 
tarasów Spodka stanowi zagro-
żenie dla jej użytkowników. 
W związku z tym Katowickie 
Inwestycje ogłosiły w 2025 r. 
przetarg na wykonanie doku-
mentacji projektowej dotyczą-
cej ich rozbiórki i odbudowy. 

Plany lokalnego samorządu 
pokrzyżował konserwator za-
bytków, który zdecydował 
o wpisaniu do rejestru zabyt-
ków woj. śląskiego „zespołu za-
budowy hali widowiskowo-
sportowej”, który obejmuje za-
równo budynki hali, lodowiska, 
hotelu, sali gimnastycznej oraz 
biurowe, jak i ich najbliższe oto-
czenie z tzw. placem honoro-
wym (pl. Henryka Sławika i Jó-
zefa Antalla).

Patryk Osadnik
p.osadnik@dz.com.pl

Samorząd chciał tarasy wy-
burzyć i odbudować, ale te 
plany pokrzyżował konser-
wator, który wpisał legen-
darną halę sportową do reje-
stru zabytków. Teraz 
wszystkie prace będą odby-
wały się pod jego okiem.

Tarasy Spodka przejdą remont pod okiem 
konserwatora. Miasto chciało je wyburzyć

Do tego dramatycznego wy-
padku doszło w Poniedziałek 
Wielkanocny, ok. godz. 4:30. 

Według wstępnych ustaleń 
śledczych dwaj piesi – 23-latek 
i 25-latek – znajdowali się 
na wysepce między pasami 
jezdni na ul. Wojska Polskiego. 
Przy rondzie z oznakowanymi 
przejściami dla pieszych.  

Jak przekazała policja, 36-
letni kierujący samochodem 
marki Mercedes z nieustalo-
nych dotąd przyczyn zjechał 
na wyłączoną z ruchu po-
wierzchnię drogi i potrącił 
dwóch znajdujących się tam 
pieszych. 

– Niestety 25-latek zmarł. 
Natomiast 23-latek został prze-
transportowany do szpitala – 
poinformowała podkom. Kata-
rzyna Cypel-Dąbrowska, rzecz-
niczka Komendy Miejskiej Po-
licji w Sosnowcu. Jak dodała 
później policja, jego życiu nie 
zagraża niebezpieczeństwo. 

 – Kierujący samochodem 
36-latek w chwili wypadku był 
trzeźwy – dodał mł. asp. Paweł 
Kasprzak z zespołu prasowego 
Komendy Wojewódzkiej Policji 
w Katowicach. 

Policjanci badają przyczyny 
i okoliczności wypadku 
pod prokuratorskim nadzorem. 

Komenda Wojewódzka Po-
licji w Katowicach ogłosiła 
Czarny Alert Drogowy. To 
ostrzeżenie, które po każdym 
wypadku śmiertelnym na dro-
gach woj. śląskiego ma przypo-
minać kierowcom i pieszym 
o konieczności zachowania 
ostrożności i przestrzeganiu 
przepisów ruchu drogowego. 

   „Kierowców prosimy 
o zdjęcie nogi z gazu w rejonie 
przejść dla pieszych, uważne 
obserwowanie otoczenie i ustę-
powanie pierwszeństwa pie-
szym. Natomiast pieszych pro-
simy o to, aby korzystali wy-
łącznie z wyznaczonych 
przejść, upewniali się, że kie-
rowcy ich widzą, a po zmroku 
zadbali o widoczność, stosując 
elementy odblaskowe” – pod-
kreśliła Komenda Wojewódzka 
Policji w Katowicach. 

W komunikacie dodała, że 
każdy – zarówno kierowca, jak 
i pieszy – jest odpowiedzialny 
za bezpieczeństwo na drogach.

Patryk Osadnik
p.osadnik@dz.com.pl

Kierowca Mercedesa potrą-
cił dwóch pieszych na ul. 
Wojska Polskiego w So-
snowcu. Zmarł 25-latek – po-
informowała sosnowiecka 
komenda policji.

Tragiczne potrącenie 
w Sosnowcu

Konserwator zabytków pokrzyżował plany miasta. Wpisał legendarną halę na listę 
zabytków. Wcześniej miasto chciało schody i tarasy wyburzyć, a potem odbudować
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Pracownicy Górnośląsko-Zagłę-
biowskiej Metropolii przepro-
wadzili odbiory pojazdów. 
Sprawdzili elektryki zarówno 
pod kątem technicznym, jak 
i identyfikacji wizualnej. Po-
jazdy trafią do GZM w drugim 
kwartale 2026 roku.  - Wprowa-
dzamy do ruchu nową jakość 
w transporcie publicznym. To 
nowoczesne, komfortowe 
i przyjazne środowisku auto-
busy, które odpowiadają na ro-
snące oczekiwania pasażerów. 
Debiut Irizara to nie tylko nowa 
marka w naszym taborze, ale 
także sygnał, że GZM jest dziś 
wyraźnie obecna na europej-
skiej mapie elektromobilności. 
Metropolia, z jasno określoną 
strategią transformacji flot i skalą 
działania, przyciąga liderów 
rynku gotowych wdrażać tu in-
nowacje – podkreśla Igor Śmie-
tański, wiceprzewodniczący Za-
rządu Górnośląsko-Zagłębiow-
skiej Metropolii. 

Autobusy marki Irizar zostały 
zaprojektowane z myślą o kom-
forcie podróżnych. W pojazdach 
znajdują się duże przeszklenia, 
które zapewniają lepszą widocz-
ność i doświetlenie wnętrza. 
Na wyposażeniu są także m.in. 
klimatyzacja, Wi-Fi oraz porty 
USB do ładowania urządzeń mo-
bilnych. 

Pojazdy wyposażono rów-
nież w nowoczesne systemy 
bezpieczeństwa, które wspierają 
kierowcę i zwiększają bezpie-
czeństwo pasażerów oraz innych 
uczestników ruchu drogowego. 
Dzięki napędowi elektrycznemu 
autobusy będą ciche i bezemi-
syjne, co pozytywnie wpłynie 

na jakość powietrza oraz komfort 
życia mieszkańców GZM. 

Nie zabraknie pełnego pa-
kietu pakiet rozwiązań do po-
trzeb osób z niepełnosprawno-
ścią, takich jak: rampa najaz-
dowa, podświetlane przyciski 
oznakowane dodatkowo alfabe-
tem Braille’a”, poręcze oraz kra-
wędzie i obszary wejść są w ko-
lorze kontrastowym, oświetle-
nie wejść zewnątrz i wewnątrz, 
zapowiedzi głosowe i graficzne 
przebiegu trasy, a także wyzna-
czone miejsca do przewozu 
wózka oraz oznakowane siedze-
nia pasażerskie. 

- Pojazdy będą wyposażone 
również w pętle indukcyjną, 

czyli system wspomagający sły-
szenie, przeznaczony dla osób 
niedosłyszących, szczególnie 
tych korzystających z aparatów 
słuchowych lub implantów śli-
makowych. Urządzenie tworzy 
pole magnetyczne, które prze-
kazuje dźwięk bezpośrednio 
do aparatu słuchowego. Dzięki 
temu osoba niedosłysząca sły-
szy wyraźnie głos mówcy, bez 
zakłóceń i hałasu z otoczenia. 
Pętle indukcyjne stosuje się naj-
częściej w miejscach publicz-
nych, takich jak urzędy, szkoły, 
sale konferencyjne, teatry czy 
kościoły, aby ułatwić osobom 
z problemami słuchu odbiór ko-
munikatów i udział w wydarze-
niach – wyjaśnia Piotr Drabek, 
dyrektor techniczny PKM So-
snowiec. Osiem autobusów trafi 
do Sosnowca, siedem do Gliwic, 
dziewięć do Katowic i siedem 
do Świerklańca.   

W ramach projektu Górnoślą-
sko-Zagłębiowskiej Metropolii 
„Zielony Transport GZM” 
do użytku pasażerów trafi 31 au-
tobusów elektrycznych oraz 20 
ładowarek o łącznej wartości po-
nad 133 mln zł. Wsparcie z Krajo-
wego Planu Odbudowy i Zwięk-
szania Odporności na poziomie 
92 proc. kosztów kwalifikowal-
nych projektu, wynosi prawie 
100 mln zł.

Piotr Sobierajski
p.sobierajski@dz.com.pl

Autobusy tej marki jeżdżą 
m.in. po ulicach Barcelony, 
Londynu,  czy Frankfurtu. 
32 takie pojazdy wyruszą 
na drogi naszego regionu jesz-
cze przed wakacjami.

Hiszpańskie elektryczne autobusy Irazar już po testach. 
Wkrótce pojawią się na drogach Śląska i Zagłębia

Projekt będzie kosztował łącznie ok. 100 mln zł
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Co innowacyjne i niecodzienne, 
to fakt, że całe przedsięwzięcie 
obejmuje budowę instalacji foto-
woltaicznej w formie carportów 
– 70 zadaszonych stanowisk par-
kingowych z panelami PV. Roz-
wiązanie to pozwoli jednocze-
śnie produkować energię elek-
tryczną oraz zapewni zadaszenie 
dla miejsc parkingowych 
przy obiekcie.  Planowana insta-
lacja będzie składała się z ponad 
800 paneli fotowoltaicznych 
o łącznej mocy mocy 0,475 kWp 
każdy, co da łączną moc systemu 
na poziomie 399,95 kWp. 

Dodatkowo inwestycja prze-
widuje zastosowanie magazynu 
energii o pojemności 480 kWh, 
który pozwoli na efektywne za-
rządzanie wyprodukowaną ener-
gią. Instalacja zostanie zrealizo-
wana w formule „zaprojektuj 
i wybuduj”. Wykonawca na pro-
jekt ma 3 miesiące, kolejne 5 mie-
sięcy na wykonanie. 

Wykonawcą instalacji jest 
firma Unimot Energia i Gaz z War-
szawy, która zrealizuje inwesty-
cję za 3,2 mln zł. 

Nowy system pozwoli na zna-
czące zwiększenie udziału odna-
wialnych źródeł energii w bilan-
sie energetycznym obiektu. Pro-
dukowana energia będzie wyko-
rzystywana przede wszystkim 
na potrzeby własne Egzotarium, 
co przełoży się na niższe koszty 
energii oraz ograniczenie emisji 
zanieczyszczeń do atmosfery. 
Nowa instalacja przy Egzotarium 
będzie nie tylko źródłem zielonej 

energii, ale również elementem 
edukacyjnym, pokazującym 
mieszkańcom i odwiedzającym 
obiekt praktyczne zastosowanie 
technologii odnawialnych źródeł 
energii w przestrzeni miejskiej. 

Carporty pojawią się na par-
kingu przy ul. Kresowej, tuż obok 
ogrodu botanicznego (Park Fu-
sińskiego). Miejski Zakładu Usług 
Komunalnych ma także w pla-
nach zajęcie się nawierzchnią 
parkingu. 

Zadanie jest współfinanso-
wane z fudnuszy Unii Europej-
skiej .

Piotr Sobierajski
Sosnowiec

Przy Egzotarium powstanie 
nowoczesna instalacja foto-
woltaiczna z magazynem 
energii. Będzie zasilać ten 
ogromny obiekt w energię 
elektryczną pochodzącą ze 
słońca. 

Przy Egzotarium powstanie 
parking zadaszony fotowoltaiką

Carporty pojawią się przy ul. Piłsudskiego, tuż obok 
sosnowieckiego Egzotarium
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Szpital Miejski w Gliwicach ma 
za sobą jedną z największych 
inwestycji w nowoczesną infra-
strukturę medyczną: system 
chirurgii robotycznej da Vinci. 
Pierwsze operacje z jego uży-
ciem już zostały wykonane. 
Szpital ma wieloletnie do-
świadczenia - i pozycję lidera 
w urologii robotycznej, z wyko-
rzystaniem innego sprzętu. 

- Przez ostatnie piętnaście 
lat zrobiliśmy na naszym od-
dziale ogromne postępy. Da 
Vinci to kolejny fenomenalny 
krok naprzód. Dajemy naszym 
pacjentom to, co w chirurgii jest 
dziś najlepsze, i staramy się 
każdego dnia być jeszcze lepsi 
— mówił dr Andrzej Kupilas, or-
dynator Oddziału Urologii 
i Urologii Onkologicznej pod-
czas konferencji prasowej, 

kiedy to zaprezentowano nowy 
system. 

System da Vinci stanowi in-
tegralną część modernizacji 
szpitala. Jak poinformował 
szpital, taki zakup był możliwy, 
dzięki dofinansowaniu w wy-
sokości niemal 75 milionów 
złotych ze środków Krajowego 
Planu Odbudowy. Szpital z wła-
snych środków przeznaczył 
na ten cel 8 mln zł. 

Warto dodać, że gliwicka 
placówka nie jest nowicjuszem 
na robotycznej ścieżce. Jak 
podkreślono, zakup systemu 
da Vinci to naturalny krok 
w rozwoju, budowany na fun-
damencie cennych doświad-
czeń zdobytych przez zespół 
operacyjny pracujący na syste-
mie Versius. 

W gronie liderów 
w regionie i w kraju 
Prezes Szpitala Miejskiego 

w Gliwicach Przemysław Gli-
klich przedstawił dane doty-
czące chirurgii robotycznej 
za rok 2025. 

- Liczby mówią same za sie-
bie. Nasz szpital jest dziś lide-
rem urologii robotycznej wśród 
publicznych ośrodków na Ślą-

sku, a w skali kraju plasujemy 
się w ścisłej czołówce - na trze-
cim miejscu. To efekt konse-
kwentnej strategii i ogromnego 
zaangażowania całego zespołu 
— podkreślił prezes Gliklich. 

W ubiegłym roku szpital 
wykonał 196 zabiegów w asy-

ście robota chirurgicznego Ver-
sius, w tym 190 prostatektomii 
radykalnych oraz 6 cystekto-
mii. Wszystkie operacje zreali-
zował zaledwie trzyosobowy 
zespół operatorów. 

Jak wynika z przekazanych 
przez szpital danych ogólno-

polskiego raportu dotyczącego 
chirurgii robotycznej, Szpital 
Miejski w Gliwicach zajął 
w 2025 roku drugie miejsce 
pod względem liczby zabiegów 
robotycznych wśród placówek 
publicznych w województwie 
śląskim (więcej wykonało jedy-
nie Katowickie Centrum Onko-
logii). 

W dziedzinie urologii robo-
tycznej szpital w Gliwicach, jak 
podał -  jest liderem wśród pu-
blicznych ośrodków na Śląsku. 
W skali ogólnopolskiej, wśród 
trzynastu placówek pracują-
cych na systemie Versius, gli-
wicki szpital uplasował się 
na trzecim miejscu, ustępując 
jedynie Urovicie dysponującej 
dwoma robotami oraz Uniwer-
syteckiemu Centrum Klinicz-
nemu Gdańskiego Uniwersy-
tetu Medycznego - podał szpi-
tal. 

Precyzja, 
bezpieczeństwo, 
mniejszy ból 
pooperacyjny 
Jak tłumaczył dr Andrzej 

Kupilas, ordynator Oddziału 
Urologii i Urologii Onkologicz-
nej w gliwickim szpitalu, sys-

tem umożliwia operowanie 
przez kilkumilimetrowe 
otwory zamiast tradycyjnego, 
rozległego otwarcia ciała. Jak 
odbywa się zabieg z użyciem 
takiego systemu? Często zasta-
nawiają się pacjenci. 

Jak tłumaczył specjalista, 
chirurg, siedząc przy konsoli, 
steruje ramionami robota, 
które odwzorowują ruchy jego 
dłoni z niespotykaną precyzją - 
przy całkowitej eliminacji na-
turalnego drżenia ręki, w dzie-
sięciokrotnym powiększeniu 
trójwymiarowego obrazu oraz 
z użyciem narzędzi obdarzo-
nych zakresem ruchomości 
niedostępnym dla ludzkiego 
nadgarstka. 

Dla pacjenta przekłada się to 
na mniejszy ból pooperacyjny, 
znacznie krótszy pobyt w szpi-
talu (często zaledwie dwie lub 
trzy doby), minimalne ryzyko 
powikłań i niemal niewidoczne 
blizny. 

Jak podkreślają specjaliści, 
to oznacza jednocześnie szyb-
szy powrót pacjenta do domu, 
do codziennego życia, pracy - 
i niższe koszty dla systemu 
ochrony zdrowia, skoro pacjent 
krócej przebywa w szpitalu.

Oprac. Marlena Polok-Kin
Gliwice

Szpital Miejski w Gliwicach 
jest liderem w dziedzinie chi-
rurgii robotycznej, w szczegól-
ności urologii. Od niedawna 
ma do dyspozycji nowocze-
sny system DaVinci.

System da Vinci pomaga gliwickim chirurgom 

W dziedzinie urologii robotycznej szpital w Gliwicach 
jest liderem wśród publicznych ośrodków na Śląsku
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SZPITAL W GLIWICACH LIDEREM OPERACJI ROBOTYCZNYCH WŚRÓD PUBLICZNYCH PLACÓWEK REGIONUZDROWIE  

OBWIESZCZENIE WOJEWODY ŚLĄSKIEGO
nr IFXV.7840.7.13.2026 z dnia 31 marca 2026 r. 

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jedn. Dz.U. 

z 2025 r. poz. 1691) zwanej dalej Kpa, oraz z art. 9ac ust. 1a ustawy z dnia 28 marca 2003 r. o transporcie kolejowym 

(tekst jedn.: Dz.U. z 2025 r., poz. 1234 ze zm.) zwanej dalej specustawą, podaję do publicznej wiadomości, że na wniosek 
PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. z siedzibą: ul. Targowa 74, 03-734 Warszawa, działającego przez pełnomocnika, 
zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie udzielenia pozwolenia na budowę dla zamierzenia 
budowlanego pn.: „Rozbiórka, przebudowa i budowa sieci i urządzeń elektroenergetycznych i teletechnicznych 
na linii kolejowej nr 97” w ramach zadania: „Rozbiórka, przebudowa i budowa linii kolejowej nr 97 od km 63,640 
(km proj. 63,610) do km 81,162 (km proj. 81,127)”,w ramach zadania pn.: „Zaprojektowanie i wykonanie robót 
dla zadania pn.: „Modernizacja linii kolejowej nr 97 na odcinku Żywiec – Sucha Beskidzka” realizowanego 
w ramach projektu pn.: „Modernizacja linii kolejowej nr 97 na odcinku Żywiec – Sucha Beskidzka”. 
Wnioskiem objęte są nieruchomości zlokalizowane: województwo śląskie, powiat: żywiecki
•  gmina: Jeleśnia, obręb ewidencyjny: Pewel Wielka, identyfikator ewidencyjny działek:

– 241704_2.0006.9020/3;  – 241704_2.0006.4123;
– 24l704_2.0006.2256; – 241704_2.0006.4125/1;

•  gmina: Jeleśnia, obręb ewidencyjny: Jeleśnia, identyfikator ewidencyjny działek:

•  gmina: Świnna, obręb ewidencyjny: Pewel Mała, identyfikator ewidencyjny działek:
– 241713_2.0001.2690;

•  gmina: Świnna, obręb ewidencyjny: Świnna, identyfikator ewidencyjny działek:
– 241713_2.0005.212; – 241713_2.0005.206;

•  gmina: Żywiec, obręb ewidencyjny: Żywiec, identyfikator ewidencyjny działek:
– 241701_1.0007.12548; – 241701_1.0007.6429/12; – 241701_1.0007.6465/1;
– 241701_1.0007.6429/13; – 241701_1.0007.6460/1; – 241701_1.0007.2845/8.

Strony mogą zapoznać się z aktami sprawy po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem prowadzącym 
sprawę pod numerem 32 20 77 929, w Wydziale Infrastruktury Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach przy 
ul. Jagiellońskiej 25, pok. 527c (IV piętro), w godz. 9:00-14:00, a ponadto, wypowiadać się co do zebranych dowodów 
i materiałów oraz składać wnioski i zastrzeżenia, w terminie 7 dni od dnia opublikowania niniejszego obwieszczenia. 
Po tym terminie sprawa zostanie rozpatrzona w oparciu o posiadane dowody i materiały.
Korespondencję z powołaniem się na znak sprawy należy kierować na adres Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Katowicach Wydziału Infrastruktury, ul. Jagiellońska 25, 40-032 Katowice, lub na adres dla doręczeń elektronicznych 
AE:PL-14603-15693-ECFGD-26.

– 241704_2.0001.11181;
– 241704_2.0001.11101/3;
– 241704_2.0001.2583/1;
– 241704_2.0001.11180;
– 241704_2.0001.11178/20;
– 241704_2.0001.11191/1;
– 241704_2.0001.11083/2;

– 241704_2.0001.11475;
– 241704_2.0001.3017;
– 241704_2.0001.2648/1;
– 241704_2.0001.2662/4;
– 241704_2.0001.11176/5;
– 241704_2.0001.2670/21;
– 241704_2.0001.2468/7;

– 241704_2.0001.2469/1;
– 241704_2.0001.2415/1;
– 241704_2.0001.2184/5;
– 241704_2.0001.2188;
– 241704_2.0001.11092/7;
– 241704_2.0001.11200;
– 241704_2.0001.11176/7;
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Sytuacja w Wojewódzkim 
Ośrodku Ruchu Drogowego 
w Częstochowie od kilku tygo-
dni jest szeroko komentowana 
wśród kandydatów na kierow-
ców. Zdający skarżą się na długie 
terminy i brak realnych możliwo-
ści ich przyspieszenia. Choć za-
pisy dostępne są przez internet, 
wielu decyduje się na osobiste 
wizyty w nadziei na „upolowa-
nie” wcześniejszego terminu eg-
zaminu. 

- Nocowanie pod Word, żeby 
zdobyć termin to norma. Ostat-
nio staliśmy od 3 w nocy i nie by-
liśmy pierwsi - relacjonują zda-
jący. 

Powód jest prosty. W syste-
mie internetowym wolne miej-
sca pojawiają się dopiero 

za około sześć tygodni. Tymcza-
sem każdego ranka w ośrodku 
udostępnianych jest kilka termi-
nów na następny dzień. To wła-
śnie one przyciągają kolejki jesz-
cze przed otwarciem. 

 - Mam termin na maj, ale 
chciałabym zdać wcześniej. 
Przychodzę codziennie - mówi 
nam jedna ze zdających. 

Dla wielu osób oznacza to do-
datkowe koszty. Długie oczeki-
wanie zmusza kursantów do wy-
kupowania jazd przypominają-
cych, by nie wypaść z rytmu 
przed egzaminem. 

W odpowiedzi na narastające 
niezadowolenie, 2 kwietnia, 
ośrodek wydał oficjalny komu-
nikat. Informuje w nim o zmia-

nach organizacyjnych i próbach 
skrócenia kolejek. 

 „Dbając o jak najwyższą ja-
kość świadczonych usług, 
w szczególności skrócenie termi-
nów oczekiwania na egzamin 
praktyczny na prawo jazdy 
uprzejmie informujemy, że 
w WORD w Częstochowie zostali 
zatrudnieni nowi egzaminato-

rzy.” Jak podkreśla dyrekcja, 
na czele której stoi od niedawna 
Grzegorz Nowak, dzięki temu 
uruchamiane są dodatkowe ter-
miny egzaminów. Mają być one 
udostępniane sukcesywnie - za-
równo w Biurze Obsługi Klienta, 
jak i w systemie internetowym 
Info-Car. 

Władze WORD odniosły się 
też do porannych kolejek: 

„Żadne dodatkowe terminy 
egzaminów nie są i nie będą uru-
chamiane w godzinach wcze-
snoporannych - tym samym 
oczekiwanie w kolejkach jest 
bezcelowe.” 

Już pod koniec stycznia ośro-
dek ogłosił nabór na egzamina-
torów, oferując zatrudnienie za-
równo w Częstochowie, jak 
i w oddziale terenowym w Za-
wierciu. W lutym ruszył także 
kurs kwalifikacyjny dla kandy-
datów na egzaminatorów kate-
gorii B. 

Teraz pierwsze efekty tych 
działań zaczynają być widoczne 
w postaci dodatkowych termi-
nów. Pytanie jednak, czy to wy-
starczy, by rozładować napiętą 
sytuację i skrócić kolejki. Jak 
twierdzi dyrekcja WORD efekty 

mają być widoczne w ciągu naj-
bliższych tygodni. 

Szykują się zmiany 
Być może sposób zdawania 

egzaminów, jak i ich liczba 
zmieni się wraz z zapowiadaną 
reformą egzaminowania 
w WORD. Ministerstwo Infra-
struktury chce zlikwidować 
część praktyczną egzaminu ka-
tegorii B na placu manewrowym 
i większy nacisk położyć na jazdę 
w realnym ruchu drogowym. 

Planowane jest także ograni-
czenie liczby pytań egzaminacyj-
nych oraz utworzenie nowego 
Centrum Egzaminowania, które 
ma odpowiadać za standardy 
i bazę pytań. - Od ostatniej po-
ważnej zmiany w systemie egza-
minowania kierowców upłynęło 
13 lat. Na bazie dotychczasowych 
doświadczeń polskich i europej-
skich, postanowiliśmy ten sys-
tem zreformować - powiedział 
wiceminister infrastruktury Sta-
nisław Bukowiec. Zmiany są do-
piero na etapie przygotowań le-
gislacyjnych, a gotową ustawę 
będzie musiał przyjąć sejm i se-
nat, a na końcu trafi na biurko 
prezydenta Karola Nawrockiego.

Piotr Ciastek
Częstochowa

Kandydaci na kierowców 
w Częstochowie próbują 
skrócić czas oczekiwania 
na egzamin praktyczny, 
ustawiając się w kolejkach 
jeszcze przed świtem. Ośro-
dek odpowiada: to nie ma 
sensu.

WORD odpowiada: to nie ma sensu

Ośrodek odpowiada: Oczekiwanie w kolejkach po termin jest bezcelowe
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KURSANCI, CHCĄCY PRZYSTĄPIĆ DO EGZAMINU, NOCUJĄ W KOLEJKACH POD SIEDZIBĄ WORD CZĘSTOCHOWA 

- Powstało miejsce estetyczne, 
funkcjonalne, ekologiczne i za-
chęcające do odpoczynku 
wśród drzew - poinformowała 
Emilia Klejmont z bielskiego 
Urzędu Miejskiego. 

Na skwerze pojawiły się 
ławki i hamaki, są też kosze 

na śmieci i nowe oświetlenie. 
Nad wszystkim górują rosnące 
tam już wcześniej wierzby. 
Świeżo posadzono kolejne 
drzewa, krzewy, roślin okry-
wowe i byliny oraz wysiano 
trawniki. Ścieżki wykonane są 
z nawierzchni mineralnej wod-
oprzepuszczalnej. W natural-
nym zagłębieniu terenu po-
wstał zbiornik retencyjny. 

Skwer powstał w ramach 
projektu „Adaptacja do zmian 
klimatu na terenie miasta Biel-
ska Białej dofinansowanego 
z Programu Fundusze Europej-

skie na Infrastrukturę, Klimat 
i Środowisko - Fenx”. Inwesty-
cja pochłonęła ponad 1,2 mln 
zł. - Na inwestycje z tego pro-
jektu - związane z zielenią i re-
tencją wody -miasto otrzymało 
ponad 18 milionów złotych. 
Koszt całego projektu to 24 mi-
liony złotych - przypomniała 
Emilia Klejmony. 

Dzięki dofinansowaniu w 15 
lokalizacjach w Bielsku Białej 
powstaną nowe skwery, tereny 
zielone i zielone przystanki. 
Zajmą one w sumie prawie 82 
tysiące m kw. 

Wszystkie inwestycje zo-
stały zaprojektowane tak, aby 
zatrzymywać wody opadowe 
w miejscu opadu. Mają się 
do tego przyczynić wodoprze-
puszczalne nawierzchnie i li-
kwidacja tych betonowych, 
rekultywacja zbiorników re-
tencyjnych oraz sadzenie ro-
ślinności opóźniającej spływ 
wód opadowych i zatrzymu-
jącej wodę w gruncie, a wy-
magającej minimum pielę-
gnacji, w tym koszenia. - 
Wszystko to ma pomóc mia-
stu w przystosowaniu się 

do zmian klimatu - podkreśliła 
Emilia Klejmont. 

Gotowe są też dwie inne 
lokalizacje - wzdłuż cieku Wa-
pienica, przy ulicy Lajkonika 
i skwer przy ulicy PCK, o któ-
rym już pisaliśmy. Zostało 
jeszcze 12 miejsc na terenie 
całego miasta, które zostaną 
zrewitalizowane w ramach 
projektu.  Realizacja całości 
przewidziana jest na ten rok. 
Najbardziej zaawansowane 
prace toczą się w parku 
przy ulicy Stanisława Skar-
żyńskiego.

Jacek Drost
Bielsko-Biała

Gotowy jest nowy skwer 
u zbiegu ulicy Stefanii Sem-
połowskiej i Hugona Kołłą-
taja, tuż nad rzeką Białą. 

Nowy skwer w Bielsku-Białej zachęca do złapania oddechu 

Taki efektowny skwer 
do odpoczynku powstał 
w Bielsku-Białej.  
Będzie ich jeszcze 
dwanaście
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Strata za 2025 rok wyniosła 85 
mln zł, a zobowiązania wyma-
galne na koniec marca sięgnęły 
175 mln zł. Jak podkreśla dyrek-
tor placówki, Beata Pochodnia, 
obecna sytuacja to konsekwen-
cja wieloletnich zaniechań. 

- Wynik finansowy za rok 
2025 wyniósł MINUS 85 milio-
nów złotych. Zobowiązania wy-
magalne na dzień 31 marca bie-
żącego roku wynoszą 175 milio-
nów złotych. Jest to sytuacja ab-
solutnie bardzo poważna, która 
trwa od wielu lat. Brakowało od-
powiedzialnych i potrzebnych 
decyzji, które mogłyby zatrzy-
mać galopujący problem. Teraz 
borykamy się z takim położe-
niem, będącym efektem wielo-
letnich zaniedbań i opieszałości - 
wyjaśniała. 

Placówka pozostaje jednym 
z największych szpitali w regio-

nie. Prowadzi 34 oddziały i 27 
poradni, a w 2025 roku hospita-
lizowała ponad 44,5 tys. pacjen-
tów i udzieliła przeszło 180 tys. 
porad. Zatrudnia ponad 2100 
osób i działa w dwóch lokaliza-
cjach. 

Koszty przewyższają 
przychody 
Jednym z głównych proble-

mów są koszty działalności, 
które znacząco przekraczają 
przychody z Narodowego Fun-
duszu Zdrowia. Same wynagro-
dzenia stanowią około 77 proc. 
przychodów, materiały me-

dyczne kolejne 24 proc., a inne 
wydatki – w tym energia – 13 
proc. W sumie daje to 114 proc. 
przychodu. 

- Szpital przy takich zobowią-
zaniach już nie jest w stanie się 
zbilansować, a to przecież nie 
wszystko. Do tego dochodzą za-
jęcia komornicze. Średniomie-
sięczna wartość zajęć komorni-
czych wynosiła około 13 mln zł, 
co stanowiło około 26 proc. przy-
chodu. Tylko w roku 2024 koszty 
obsługi długu wynosiły 27 mln 
złotych. W ubiegłym roku był to 
już koszt 43 milionów. W skali 
miesiąca jest to koszt 3 600 000 

zł, co dziennie daje aż 121 tys. zł - 
wyliczała dyrektor. 

Plan naprawczy: łączenie od-
działów i cięcie kosztów 

W odpowiedzi na kryzys 
wdrożono szeroki plan restruk-
turyzacyjny uzgodniony z Urzę-
dem Marszałkowskim Woje-
wództwa Śląskiego. Zakłada on 
m.in. łączenie oddziałów o po-
dobnym profilu, konsolidację la-
boratoriów oraz dostosowanie 
liczby łóżek do realnego zapo-
trzebowania. 

Połączono już oddziały pedia-
tryczne, a kolejne zmiany obejmą 
internę, oddziały intensywnej te-
rapii i neurologię. Jak twierdzi dy-
rekcja, pacjenci mają nie odczuć 
tych zmian. 

Istotnym elementem planu 
jest także ograniczenie tzw. nad-
wykonań, czyli świadczeń reali-
zowanych ponad kontrakt z NFZ. 
W praktyce oznacza to możli-
wość przesuwania części zabie-
gów planowych, z wyjątkiem 
przypadków nagłych i ratujących 
życie. 

Zmiany obejmą również or-
ganizację pracy i zaplecze szpi-
tala. Wprowadzone zostaną 
nowe zasady rozliczania czasu 
pracy, co ma ograniczyć nadgo-
dziny generujące koszty sięga-
jące ponad 4 mln zł rocznie. 
Część usług pomocniczych, ta-
kich jak sprzątanie czy żywienie, 

zostanie przekazana firmom ze-
wnętrznym. Przejętych zostanie 
około 200 pracowników, ale 
mają zachować zatrudnienie 
na dotychczasowych warun-
kach. Szacowne oszczędności 
roczne związane ze sprzątaniem 
to blisko 2 mln zł. 

W planach jest także wyna-
jem niewykorzystanych po-
wierzchni oraz reorganizacja 
działalności Centrum Zdrowia 
Psychicznego. 

Inwestycje mimo 
kryzysu 
Mimo trudnej sytuacji finan-

sowej szpital prowadzi równo-
legle inwestycje o łącznej warto-
ści 79 mln zł. Finansowane są 
one ze środków zewnętrznych, 
w tym z Krajowego Planu Odbu-
dowy i Narodowej Strategii On-
kologicznej. 

Wśród kluczowych projek-
tów znajdują się modernizacja 
oddziału kardiologicznego i pra-
cowni hemodynamiki, rozwój 
diagnostyki onkologicznej oraz 
inwestycje w bezpieczeństwo 
cyfrowe. Modernizowane jest 
także lądowisko dla śmigłow-
ców Lotniczego Pogotowia Ra-
tunkowego. 

- Wszystkie te inwestycje fi-
nansowane pochodzą ze środ-
ków zewnętrznych. Nie byłoby 
to możliwe, gdyby nie olbrzymie 

wsparcie Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Śląskiego. 
Szanowni Państwo, nie osia-
damy na laurach. Nieustannie 
staramy się poszerzać działania, 
które mają polepszyć zadowole-
nie pacjentów z wykonywanych 
usług w szpitalu - podkreślała 
Beata Pochodnia. 

Placówka rozwija również 
ofertę medyczną. Wprowadzono 
m.in. badanie angio-TK serca, 
a także nowoczesne metody chi-
rurgiczne, w tym rekonstrukcje 
piersi u pacjentek onkologicz-
nych oraz małoinwazyjne zabiegi 
ginekologiczne. 

- Wprowadziliśmy w marcu 
do oferty badanie angio-TK serca. 
Jest to badanie obrazowe pozwa-
lające na dokładną ocenę tętnic 
wieńcowych i wczesne wykry-
wanie chorób serca - mówiła le-
karz naczelna Beata Reszka. 

Dyrekcja podkreśla, że mimo 
trudnej sytuacji nie ma planów 
prywatyzacji placówki. Jedno-
cześnie zapowiada dalsze stara-
nia o środki na kolejne inwesty-
cje, których wartość przekracza 
24 mln zł. - Jeżeli pojawią się 
środki na konsolidację, o czym 
już słyszymy, to szpital będzie 
chciał z nich skorzystać. 
Na pewno na konsolidację we-
wnętrzną, jeżeli oczywiście zało-
żenia projektu będą to przewidy-
wać - zaznaczyła dyrektor.

Piotr Ciastek
Częstochowa

Ponad 85 mln zł straty 
za 2025 rok i narastające zo-
bowiązania stawiają Woje-
wódzki Szpital Specjali-
styczny im. NMP w Często-
chowie w niezwykle trudnej 
sytuacji. Dyrekcja wdraża 
plan naprawczy i zapewnia: 
leczenie pacjentów nie jest 
zagrożone.

Szpital wojewódzki w długach. Jest program naprawczy

Trwa walka o utrzymanie płynności i jakości leczenia

FO
T.

 A
RC

Autorką projektu pomnika na-
giej pary jest znana bielska rzeź-
biarka Lidia Sztwiertnia, absol-
wentka Akademii Sztuk Pięk-
nych w Warszawie na Wydziale 
Rzeźby w pracowni prof. Bog-
dana Chmielewskiego. Jak 
można przeczytać na jej stronie 
„zajmuje się rzeźbą w brązie 
w technologii odlewu na wosk 
tracony”. Ma na swoim koncie 
wiele wystaw w Polsce i za gra-
nicą. Jest autorką m.in. statu-
etki Anioł Jazzowy przyznawa-
nej podczas Bielskiej Zadymki 
Jazzowej, popularnego po-
mnika tajemniczego Don Pedra 

Szpiega z Krainy Deszczowców 
na bielskim placu Wolności, 
a także pomnika Marii Koterb-
skiej przed bielskim Teatrem 
Polskim. 

W lutym tego roku bielska 
Rada Miejska podjęła uchwałę 
w sprawie kolejnej realizacji 
rzeźbiarskiej Lidii Sztwiertni. 

- W związku z tym, że 
w 2026 roku Bielsko Biała uzy-
skało tytuł Polskiej Stolicy Kul-
tury zasadnym jest umieszcze-
nie w przestrzeni miejskiej 
formy artystycznej upamiętnia-
jącej ten fakt. Pomnik jest 
rzeźbą wykonaną przez lokal-
nego artystę i nie ma na celu 
upamiętnienia żadnego wyda-
rzenia ani postaci historycznej, 
a jedynie symboliczne odzwier-
ciedlenie połączenia miast Biel-
ska i Białej - informowała za-
stępczyni naczelnika Wydziału 
Kultury i Promocji Urzędu Miej-
skiego w Bielsku Białej Anna 
Zgierska. 

- W przestrzeni publicznej 
pojawiają się liczne głosy 
mieszkańców kwestionujące 
zarówno formę projektu, jak 
i zasadność samej inwestycji. 
Niezależnie od subiektywnych 

ocen estetycznych, które za-
wsze będą zróżnicowane, klu-
czowe znaczenie ma przejrzy-
stość procesu decyzyjnego - 
zwłaszcza w przypadku przed-
sięwzięć finansowanych ze 
środków publicznych i trwale 
kształtujących przestrzeń mia-
sta - napisała w swojej interpe-
lacji radna Prawa i Sprawiedli-
wości Aleksandra Woźniak. 

Radna Woźniak w swojej in-
terpelacji do prezydenta Biel-

ska-Białej zadała szereg pytań 
dotyczących m.in. tego w jakim 
trybie został wyłoniony projekt 
pomnika i czy ogłoszono 
otwarty konkurs na koncepcję 
artystyczną, a jeśli nie to jakie 
były podstawy rezygnacji z tej 
formuły; czy rozpatrywano 
inne propozycje projektowe 
i robiła to jakaś specjalna komi-
sja; jaki jest planowany całko-
wity koszt realizacji inwestycji 
(projekt, wykonanie, montaż, 

zagospodarowanie terenu oraz 
ewentualne koszty towarzy-
szące), a także czy przewi-
dziano jakąkolwiek formę kon-
sultacji społecznych przed pod-
jęciem ostatecznych decyzji? 

- W sytuacji, gdy część 
mieszkańców wyraża istotne 
wątpliwości co do zasadności 
i formy tej inwestycji, transpa-
rentność procedury ma funda-
mentalne znaczenie dla budo-
wania zaufania do sposobu po-
dejmowania decyzji oraz go-
spodarowania środkami pu-
blicznymi. Jasne przedstawie-
nie trybu działania pozwoli 
uniknąć niepotrzebnych napięć 
i dom - stwierdziła radna Woź-
niak. 

Wiceprezydent Bielska-Bia-
łej wyjaśnił, że w 2021 roku, 
przy okazji jubileuszu 70-lecia 
połączenia Bielska i Białej w je-
den organizm miejski, Lidia 
Sztwiertnia zaproponowała 
upamiętnienie tego jubileuszu 
kompozycją rzeźbiarską 
w przestrzeni publicznej. 

- Z powodu okresu pande-
micznego zamierzenie to nie 
zostało zrealizowane. Zamó-
wiona została wówczas tylko 

miniatura tej rzeźby, która za-
istniała również w katalogach 
artystki, prezentowanych 
przy okazji jej licznych wystaw 
- podkreślił wiceprezydent Ru-
śniak. 

Dodał, że w tym roku przy-
pada 75. rocznica połączenia 
obu miast, więc artystka po-
nownie zwróciła się do Urzędu 
Miejskiego z propozycją reali-
zacji tego projektu. Udało się 
wygospodarować pieniądze 
na rozpoczęcie prac nad projek-
tem pomnika, który ma stanąć 
blisko rzeki Białej (obok tzw. 
krzywego mostku). 

- Z racji tego, że kompozycja 
rzeźbiarska składa się z dwóch 
postaci, wykonanie projektu 
i modelu rzeźby przez artystkę 
w formacie 1:1, przygotowanie 
do odlewu metodą wosku tra-
conego oraz odlew z brązu 
i montaż rzeźby będą koszto-
wać ok. 325 tys. zł - wyjaśnił 
Adam Ruśniak. 

Poinformował także, że 
„obowiązujące przepisy prawa 
nie wymagają stosowania 
trybu oraz procedur sugerowa-
nych tamże w odniesieniu 
do dzieł artystycznych”. 

Jacek Drost
j.drost@dz.com.pl

Projekt pomnika tańczącej 
nagiej pary, mający upa-
miętniać Bielsko-Białą jako 
Polską Stolicę Kultury, 
wzbudził nad Białą sporo 
emocji. Miejska radna z Pra-
wa i Sprawiedliwości zapy-
tała m.in. o to, ile jego wyko-
nanie będzie kosztowało 
oraz jak wyglądała procedu-
ra wyboru projektu. Ratusz 
wyjaśnia.

Pytania o pomnik tańczącej pary

Pomnik upamiętniający połączenie Bielska-Białej ma 
stanąć nieopodal rzeki Białej. Autorka to Lida Sztwiertnia
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nasze 
SPRAWY

Wniosek do ZUS-u o przyzna-
nie świadczenia wspierające-
go składa się dopiero wtedy, 
gdy decyzja ustalająca poziom 
potrzeby wsparcia wydana 
przez WZON jest ostateczna. JJ

Starań o świadczenie wspiera-
jące nie zaczyna się od ZUS-u.

WARTO WIEDZIEĆ  
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Jeżeli mają Państwo problem lub chcą się podzielić opinią, 
proszę dzwonić dziś w godz. 12-15 pod numer: 32 634 21 50 
lub pisać na adres: Redakcja Dziennika Zachodniego, Media 
Centrum, ul. Baczyńskiego 25a, 41-203 Sosnowiec. 
Można także kontaktować się z nami za pomocą e-maili:  
redakcja@dz.com.pl lub j.jenczelewska@dz.com.pl  
Jadwiga Jenczelewska

DZWOŃ I PISZ

Od 1 stycznia 2024 roku osoby 
z niepełnosprawnościami mogą 
otrzymać dodatkową pomoc fi-
nansową – świadczenie wspiera-
jące. Prawo do nich mają osoby 
z niepełnosprawnościami, które 
m.in. ukończyły 18 lat, są obywa-
telami Polski, państw z UE lub 
EFTA. Muszą też mieszkać w Pol-
sce i zdobyć decyzję Wojewódz-
kiego Zespołu ds. Orzekania 
o Niepełnosprawności (WZON), 
w której potrzebę wsparcia okreś-
lono na 70 do 100 punktów. Aby 
ubiegać się o decyzję z WZON-u, 
trzeba też mieć status osoby z nie-
pełnosprawnością, potwierdzo-
ny już stosownym orzeczeniem.  

Kancelaria skasowała  
22 tys. zł za swój podstęp 
Od 1 marca 2026 r. świadcze-

nie wspierające wzrosło i może 
wynosić od 792 zł do 4353 zł netto 
miesięcznie. Ważną tegoroczną 
zmianą jest też obniżenie progu 
punktacji – świadczenie przysłu-
guje osobom z niepełnosprawno-
ścią, które uzyskały co najmniej 
70 punktów WZON-u.  

Jak łatwo policzyć, w niektó-
rych przypadkach są to spore pie-
niądze do zdobycia: im wyższa 
punktacja, tym większa kwota, 
a zarazem poważniejsze pro-
blemy zdrowotne. Dlatego uak-
tywniły się hieny, które zwiet-
rzyły okazję do zarobienia pienię-
dzy kosztem schorowanych i nie-
poradnych ludzi. 

Do ZUS-u docierają sygnały 
od osób, które dostały propozyc-
ję odpłatnego „załatwienia” tego 
świadczenia. Wysłannicy niektó-
rych kancelarii prawnych odwie-
dzają w domach osoby z niepeł-
nosprawnościami, często starsze, 
które nie zawsze dokładnie zapo-
znają się z treścią podpisywanych 
dokumentów. Bywa że dopiero 
wtedy, gdy jest za późno, dowia-
dują się, że muszą ponieść wyso-

kie opłaty za tę usługę wpisane 
w podsuniętą im umowę.  

– Niedawno do jednej z placó-
wek ZUS-u zgłosiła się wnuczka 
klientki, która skorzystała z usług 
kancelarii oferującej pomoc w u-
zyskaniu świadczenia wspierają-
cego. Klientka podpisała umowę 
i udzieliła pełnomocnictwa 
do działania w jej imieniu. Wyró-
wnanie świadczenia wspierają-
cego za kilka miesięcy trafiło bez-
pośrednio na konto kancelarii – 
jako wynagrodzenie za jej usłu-
gi i wyniosło niemal 22 tysiące 
złotych – mówi Beata Kopczyń-
ska, regionalna rzeczniczka pra-
sowa ZUS-u w woj. śląskim.  

Czy zgodnie z prawem 
można okradać chorych? 
Po rozliczeniu należności kan-

celaria złożyła w ZUS-ie doku-

menty dotyczące zmiany ra-
chunku bankowego do dalszej 
wypłaty świadczenia na rachu-
nek klientki oraz odwołania u-
dzielonego pełnomocnictwa.  

– A przecież pieniądze, które 
trafiły do kancelarii jako wyna-
grodzenie za jej usługi, mogły być 
przeznaczone na pokrycie kosz-
tów opieki, leczenia lub rehabili-
tacji klientki – dodaje rzeczniczka.  

W innym przypadku klient 
podpisał umowę z kancelarią, 
zgodnie z którą wynagrodzenie 
za jej usługi miało stanowić czte-
rokrotność miesięcznej wartości 
przyznanego świadczenia wspie-
rającego. Przy maksymalnej wy-
sokości tego świadczenia wyno-
szącej 4353 zł, oznacza to kwotę 
przekraczającą 17,4 tys. złotych. 

Podobne sytuacje zdarzały się 
również w ubiegłym roku. Klien-
ci informowali pracowników 
ZUS-u o ofertach pośredników, 
którzy proponowali pomoc w za-
mian za bardzo wysokie wyna-
grodzenie, sięgające nawet 10 ty-
sięcy złotych albo sześciokrotno-
ści miesięcznego świadczenia.  

– Dlatego przypominamy, że 
ZUS pomaga w złożeniu wniosku 

o świadczenie wspierające za dar-
mo. Apelujemy do osób z niepeł-
nosprawnością i ich bliskich , by 
nie dali się nabrać na oferty płat-
nej pomocy w uzyskaniu świad-
czenia. Wniosek o nie składa się 
w ZUS-ie bezpłatnie. Pracownicy 
ZUS-u pomagają w jego wypeł-
nieniu i złożeniu – wprost w pla-
cówkach ZUS-u i przez infolinię – 
ostrzega Beata Kopczyńska. 

Oto jak naciągają ludzi 
nieuczciwe kancelarie 
W internecie pełno jest ofert 

takiej np. treści: „Pomagamy uzy-
skać świadczenie wspierające 
do 4 134 zł miesięcznie. Płatność 
za efekt. Masz orzeczenie o nie-
pełnosprawności? Pomożemy”. 
Może właściwe służby zaintere-
sują się takimi anonsami, bo ich 
celem jest ograbienie z należnych 
pieniędzy ludzi z niepełnospraw-
nościami. A przecież osoba z nie-
pełnosprawnością może upo-
ważnić do załatwiania spraw 
w ZUS-ie zaufaną osobę, np. 
członka rodziny lub innego bli-
skiego. Taki pełnomocnik rów-
nież może liczyć na bezpłatną po-
moc pracowników ZUS-u. ą

Jadwiga Jenczelewska
Katowice

Często słyszymy o oszustach, 
którzy żerują na łatwowier-
nych seniorach. Ale oszukiwa-
nie osób z niepełnosprawno-
ściami przez kancelarie praw-
ne, wydaje się być wyjątko-
wym draństwem i podłością.

Są hieny, które żerują na  
niepełnosprawnościach

PROPONUJĄ PŁATNĄ USŁUGĘ, KTÓRĄ ZUS ŚWIADCZY BEZPŁATNIEOSZUSTWO 

Wysłannicy niektórych kancelarii odwiedzają w domach osoby z niepełnosprawnościami, 
czasem starsze, które niezbyt dokładnie zapoznają się z treścią podpisywanych dokumentów
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LUDZIE LEKKOMYŚLNIE 
ZADAJĄ ZWIERZĘTOM BÓL 
Niedawno widziałem samo-
chód z naklejonym nad tylnym 
zderzakiem niewielkim obraz-
kiem psa, którego głaszcze 
przyjazna ręka i napisem: „Nie 
krzywdź”. To dyskretna infor-
macja, że tym samochodem 
poruszają się przyjaciele zwie-
rząt. Uważam, że w naszym 
kraju potrzebna jest szersza e-
dukacja dotycząca traktowa-
nia naszych „braci mniejszych” 
przez ludzi. Nie chodzi mi na-
wet o tych, którzy mają w ge-
nach zapisane okrucieństwo, 
nie tylko dotykające zwierząt. 
Oni „nie rokują”, bo nikt i nic 

ich nie przekona, że inne stwo-
rzenia także czują i cierpią. 
Chodzi mi o osoby, którym 
chyba nikt nie uświadomił, że 
wiązanie np. psa na łańcuchu, 
nawet dość długim, to też za-
dawanie bólu. Takie postępo-
wanie uznaje się na naturalne 
w niektórych środowiskach 
i jest praktykowane od poko-
leń. Niedawno zatrzymałem 
się przy jednym z podwórek 
i zwróciłem uwagę gospoda-
rzowi, że przecież jego niewiel-
ki piesek mógłby biegać bez 
tego łańcucha. A on zaśmiał 
się i powiedział, że tu psy „od 
zawsze” tak właśnie się trzyma. 
Czytelnik z Bielska-Białej 

OPINIE CZYTELNIKÓW

„13” EMERYTURA TRAFIA 
JUŻ DO UPRAWNIONYCH 
ZUS rozpoczął wypłatę tegoro-
cznej „13” emerytury. Prawie 2,4 
mln osób otrzymało ją przed 
świętami – ci, którzy pobierają 
stałe świadczenia 1. i 6. dnia 
miesiąca. „13” trafia do osób u-
prawnionych razem z kwietnio-
wą emeryturą lub rentą. W tym 
roku wysokość świadczenia to 
tyle, co najniższa emerytura po 
waloryzacji: wynosi 1978,49 zł 
brutto. Z „13” emerytury nie są 
dokonywane żadne potrące-
nia. ZUS wypłaca ją bez konie-
czności składania wniosku.  
– Jeśli do renty rodzinnej upra-
wniona jest więcej niż jedna o-

soba, wszystkim im przysługu-
je jedna „13” emerytura – bez 
względu na liczbę osób upraw-
nionych do renty. „13” dzieli się 
wtedy między wszystkie osoby 
uprawnione do renty rodzin-
nej. Osobom, które mają pra-
wo do co najmniej dwóch 
świadczeń, np. emerytury 
z ZUS-u i KRUS-u lub emerytu-
ry wypłacanej wraz z rentą wy-
padkową, też przysługuje tylko 
jedna „13”. Jeśli świadczenia 
płacą dwa różne organy eme-
rytalno-rentowe, w tym ZUS, 
trzynastą emeryturę wypłaci 
ZUS – wyjaśnia Beata Kopczyń-
ska, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS-u w Śląskiem. JJ

PODPOWIADAMY

ZANIM COŚ PODPISZESZ, 
DOKŁADNIE PRZECZYTAJ 
 
Beata Kopczyńska, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS-u 
w województwie śląskim 

Jak prawidłowo złożyć wniosek 
o świadczenie wspierające? 
Bez decyzji z Wojewódzkiego 
Zespołu ds. Orzekania o Niepeł-
nosprawności (WZON), ustalają-
cego poziom potrzeby wsparcia, 
nie ma sensu składanie wniosku 
o to świadczenie do ZUS-u. W tej 
sprawie bardzo ważna jest kolej-
ność : najpierw trzeba złożyć 
wniosek do WZON-u, a dopiero 
po jego decyzji składa się wnio-
sek o świadczenie do ZUS-u. 
Zgodnie z przepisami, w swojej 
decyzji WZON musi przyznać co 
najmniej 70 punktów zaintere-
sowanej osobie z niepełnospra-
wnością. Dopiero wtedy można 
złożyć wniosek w ZUS-ie. Warto 
też wiedzieć, że kancelarie czy 

pośrednicy nie mają żadnego 
wpływu na wydanie tej decyzji 
ani na liczbę przyznanych punk-
tów. Jeśli z osobą, która stara się 
o dodatkowe świadczenie skon-
taktuje się kancelaria oferująca 
pomoc w uzyskaniu świadcze-
nia lub natrafi ktoś na taką ofertę 
w internecie, warto zachować o-
strożność i spokojnie przeanali-
zować propozycję. Przed podpi-
saniem dokumentów trzeba do-
kładnie zapoznać się z ich tre-
ścią, skonsultować decyzję z bli-
ską osobą , a w razie wątpliwości 
skontaktować się z ZUS-em. JJ

EKSPERT WYJAŚNIA
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Pieniądze, które trafiły 
do kancelarii jako wyna-
grodzenie za jej usługi, 
mogły być przeznaczo-
ne na pokrycie kosztów 
opieki lub rehabilitacji 
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– Komisja śledcza ds. Pegasusa  
zakończyła fazę przesłuchań. 
Obecnie trwają ostatnie prace 
nad dowodami pozyskanymi 
z różnych instytucji – poinfor-
mował PAP jeden z członków 
komisji poseł Witold Zemba-
czyński (KO). Raport z prac ko-
misji powinien być opubliko-
wany jeszcze w kwietniu. 

– W tej chwili przygotowu-
jemy raport. Ustalamy, w jaki 
sposób przekazać informacje 
jawne, tajne oraz co z całym 
komponentem ściśle tajnym  
– powiedział PAP Witold Zemba-
czyński. Zaznaczył, że komisja 
„już praktycznie skończyła prze-
słuchania”. – W tej chwili pozo-
staje tylko kwestia rozstrzygnię-
cia, co i w jaki sposób przekazać 
– dodał. 

Według wcześniejszych za-
powiedzi raport miał być go-
towy w pierwszym kwartale 
2026 roku. Na opóźnienie wpły-
nęła m.in. ilość pozyskanych 
materiałów, a także to, że część 
z nich jest ściśle tajna. Jak wyja-
śnił Zembaczyński, raport zosta-
nie podzielony – część jawna  
będzie dostępna publicznie, 
a do tajnej będą miały dostęp 

tylko wybrane osoby, m.in. po-
słowie. 

– Posłowie mają z urzędu do-
stęp do tajnych materiałów, 
a więc można zwołać tajne po-
siedzenie Sejmu i im je przeka-
zać. Ale mamy masę zeznań, do-
kumentów, dowodów ściśle taj-
nych, z którymi nie ma możliwo-
ści zapoznania całego Sejmu  
– powiedział Zembaczyński. Po-
seł dodał, że ta część zgromadzo-
nego materiału będzie wymagać 
dodatkowego opracowania. Nie 
sprecyzował jednak, kto dokład-
nie będzie odbiorcą ściśle tajnej 
części raportu. Podkreślił, że 
służby specjalne nie godzą się 

na obniżanie klauzul poniżej 
„ściśle tajne” w bardzo ważnych 
wątkach. 

W połowie stycznia minęły 
dwa lata od rozpoczęcia prac 
przez komisję ds. Pegasusa. 
W tym czasie przesłuchano kil-
kudziesięciu świadków, przeka-
zano kilka zawiadomień do pro-
kuratury. Wśród osób, które 
mimo wezwań nie stawiły się 
przed komisją, Zembaczyński 
wymienił prezesa Trybunału 
Konstytucyjnego Bogdana 
Święczkowskiego. Komisja śled-
cza chciała też przesłuchać  
Mariusza Kamińskiego, szefa 
MSWiA i koordynatora służb 

specjalnych z czasów rządów 
PiS, oraz Macieja Wąsika – jego 
zastępcę w resorcie. Obaj są 
obecnie europosłami PiS. 

– To są te osoby, które zasła-
niając się immunitetami, unie-
możliwiły państwu polskiemu 
rozliczenie ich udziału w aferze 
Pegasusa. Są też osoby, które za-
słaniały się zwolnieniami lekar-
skimi, np. wiecznie chorzy 
i wiecznie niedostępni dla komi-
sji agenci służb specjalnych. Zbi-
gniew Ziobro próbował, nie 
udało mu się uniknąć przesłu-
chania i sam się pogrążył, przy-
znając się do winy. Natomiast 
wszystkie te osoby, które unik-
nęły stawiennictwa, zasłaniając 
się immunitetem, po prostu po-
stawiły się ponad prawem i de 
facto udowodniły, że mają coś 
do ukrycia w aferze, skoro nie 
chcą stanąć i zeznawać – ocenił 
Zembaczyński. 

Komisja bada legalność, pra-
widłowość i celowość czynności 
podejmowanych z wykorzysta-
niem oprogramowania Pegasus 
m.in. przez rząd, służby spe-
cjalne i policję od listopada 2015 r. 
do listopada 2023 r. Ma też usta-
lić, kto był odpowiedzialny za za-
kup Pegasusa i podobnych na-
rzędzi dla polskich władz. Pega-
susa zakupiono jesienią 2017 r. 
dla CBA za 25 mln zł ze środków 
w zasadniczej części pochodzą-
cych z Funduszu Sprawiedliwo-
ści. 

Pegasus to system, który zo-
stał utworzony do walki z terro-
ryzmem i zorganizowaną prze-
stępczością. PAP

Oprac. Karolina Wrońska
Warszawa

– Sejmowa komisja śledcza 
do spraw. Pegasusa kończy 
analizować zebrane dowody 
– poinformował poseł Witold 
Zembaczyński (KO). Być mo-
że jeszcze w kwietniu będzie  
raport końcowy.

Komisja ds. Pegasusa kończy 
prace. Raport w kwietniu

W marcu działalność prezydenta 
Karola Nawrockiego pozytywnie 
oceniło 50 proc. badanych, 
z czego zdecydowanie dobrze 
myśli o jego pracy 24 proc. 
Łączny marcowy wynik oceny 

działalności Nawrockiego to spa-
dek o 3 pkt proc. w stosunku 
do lutowego sondażu oraz 
wzrost o 2 pkt proc. względem 
styczniowego badania Instytutu. 
Negatywnie o pracy prezydenta 
wypowiedziało się 46 proc. py-
tanych, z czego blisko 28 proc. 
ocenia jego działalność zdecydo-
wanie jako złą.  

Tymczasem premier – jak 
wynika z sondażu – notuje spa-
dek pozytywnych ocen drugi 
miesiąc z rzędu; ma także naj-
wyższy poziom ocen negatyw-

nych. Jego działalność w marcu 
pozytywnie oceniło 37 proc. ba-
danych, z czego 13 proc. zdecy-
dowanie dobrze wypowiedziało 
się nt. jego pracy. Negatywną 
opinię o działalności Tuska 
wskazało 57 proc. respondentów 
(35 proc. wybrało odpowiedź: 
„zdecydowanie źle”).  

IBRiS poprosił też badanych 
o ocenę działalności Włodzi-
mierza Czarzastego, który  – jak 
zauważono – w marcu popra-
wił swoje notowania. Pozy-
tywnie o jego pracy wypowie-

działo się 42 proc. pytanych (z 
czego 28 proc. ocenia go „ra-
czej dobrze”), co oznacza 
wzrost o 6 pkt proc. w sto-
sunku do lutego oraz 2 pkt 
proc. względem stycznia. Ne-
gatywną opinię o działalności 
Czarzastego ma 50 proc. bada-
nych, wśród których 35 proc. 
oceniło go „zdecydowanie 
źle”.  

Instytut zwrócił uwagę, że 
Czarzasty jako jedyny z trójki po-
lityków poprawia w marcu swój 
pozytywny bilans. PAP

Oprac. Anna Nagel
Warszawa

Marcowe wyniki badań 
IBRiS dla PAP pokazały, jak 
Polacy oceniają działalność 
prezydenta, marszałka Sej-
mu i premiera. 

50 proc. badanych dobrze ocenia działalność prezydenta, 
42 proc. marszałka Sejmu, a 37 proc. premiera

Poseł Zembaczyński: Komisja śledcza do spraw Pegasusa 
zakończyła fazę przesłuchań
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Wczoraj przy greckokatolickim soborze archikatedralnym w Prze-
myślu społeczność grekokatolicka świętowała Wielkanoc z trady-
cyjnymi hajiłkami. Podczas tegorocznych obrzędów sporządzono 
dokumentację, która ma być podstawą starań o wpisanie tej tradycji 
na listę niematerialnego dziedzictwa kulturowego UNESCO.

KRÓTKO

Wielkanoc z hajiłkami
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OSTROWIA MAZOWIECKA

W niedzielę w Ostrowi Mazo-
wieckiej policjant postrzelił 
zatrzymanego na podstawie 
listu gończego mężczyznę, 
który próbował uciec. 

Policja przekazała, że 
w niedzielę około godz. 11, 
w trakcie przejścia na jedno 
z badań, mężczyzna podjął 
próbę ucieczki, wybiegając 
poza teren szpitala. „Za 51-lat-
kiem pobiegł policjant. Męż-
czyzna nie reagował na po- 
lecenia zatrzymania się, 
w związku z czym funkcjona-
riusz użył broni służbowej.  
51-latek został postrzelony”  

– brzmi fragment komunikatu 
policji. Mężczyzna został za-
brany do szpitala, gdzie „po-
mimo udzielonej pomocy  
medycznej zmarł”. 

Czynności na miejscu pro-
wadzili policjanci pod nadzo-
rem prokuratora z Prokura-
tury Rejonowej w Ostrowi Ma-
zowieckiej. O zdarzeniu po-
wiadomiono również Biuro 
Spraw Wewnętrznych Policji. 

„Wszelkie okoliczności 
przebiegu tego zdarzenia oraz 
użycia broni służbowej będą 
szczegółowo wyjaśniane”  
– przekazano w komunikacie.

Zmarł postrzelony mężczyzna

DRAMAT

5 kwietnia o godzinie 23.40 stra-
żacy otrzymali zgłoszenie  
o pożarze komina w budynku 
mieszkalnym położonym 
w miejscowości Swołowo (pow. 
słupski). – Na miejsce zadyspo-
nowano trzy zastępy Państwo-
wej Straży Pożarnej. W trakcie 
dojazdu okazało się, że pożar 
przedostał się na poddasze 
obiektu i bardzo szybko objął 
pozostałą część budynku – in-

formował kpt. Piotr Basarab 
z Komendy Miejskiej Państwo-
wej Straży Pożarnej w Gdań-
sku. Z obiektu ewakuowało się 
pięć osób dorosłych. Jedna 
osoba – mężczyzna w wieku 
około 70 lat – doznała licznych 
poparzeń i  została przetrans-
portowana do szpitala. 

Akcja ratowniczo-gaśnicza 
trwała prawie 3,5 godz. Okolicz-
ności zdarzenia ustala policja.

Pożar domu na Pomorzu

W porównaniu do innych krajów 
w Polsce proces laicyzacji zatrzymał się 
gdzieś w połowie drogi
abp Tadeusz Wojda SAC, przewodniczący Konferencji Episkopatu Polski

Z badania przeprowadzonego przez Polski Instytut Ekono-
miczny wynika, że do końca lutego 2026 r. 11 proc. przedsię-
biorstw zatrudniło nowych pracowników, a 26 proc. planuje to 
zrobić do końca roku. Wśród firm, które w tym roku już zwięk-
szyły zatrudnienie, 77 proc. planuje, że będzie nadal przyjmo-
wać pracowników. Natomiast wśród firm, które nie zwiększyły 
zatrudnienia, 19 proc. planuje rekrutacje do końca 2026 r.

ZATRUDNIENIE
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Trump podkreślił, że na jego roz-
kaz „wojsko amerykańskie  
wysłało dziesiątki samolotów 
uzbrojonych w najgroźniejszą 
broń świata, żeby odzyskać (za-
ginionego wojskowego – PAP)”, 
a w akcji „nie było ofiar wśród 
Amerykanów”. 

Po kilku godzinach we wpisie 
na platformie Truth Social 
Trump przyznał, że uratowany 
żołnierz jest ciężko ranny. 

Tuż po informacji Trumpa 
o odnalezieniu żołnierza półofi-
cjalna irańska agencja informa-
cyjna Tasnim, cytowana przez 
Reutersa, podała za irańskimi si-
łami zbrojnymi, że nad prowin-
cją Isfahan zestrzeliła trzy ame-
rykańskie maszyny: transporto-
wiec C-130 oraz dwa śmigłowce 
Blackhawk. Jednostki te miały 
brać udział w poszukiwaniach 
zaginionego pilota z załogi F-15. 

Komunikat ten, niepotwier-
dzony dotąd przez władze USA 
i niemożliwy do zweryfikowania 
na obecnym etapie, pojawił się 
krótko po informacji irańskiej 
Gwardii Rewolucyjnej o znisz-
czeniu kilku „wrogich obiektów 
latających” podczas amerykań-
skiej misji ratunkowej. 

Donald Trump wystosował 
w niedzielę kolejne ostrzeżenie 
wobec Iranu. W serwisie Truth 
Social napisał, że wtorek będzie 
w Iranie Dniem Elektrowni 
i Dniem Mostów w jednym. Do-
magał się w nim po raz kolejny 
otwarcia strategicznej Cieśniny 
Ormuz i groził oponentom, że 
„znajdą się w piekle”. 

W poście opublikowanym 
w sobotę Trump zapowiedział, 
że Iran ma jeszcze 48 godzin 
na zawarcie porozumienia albo 
otwarcie Cieśniny Ormuz. Ten 
termin upływał w nocy z ponie-
działku na wtorek (o godz. 2 
czasu polskiego). 

Natomiast dowództwo irań-
skich sił zbrojnych ostrzegło, że 
dalsza eskalacja wojny przez 
USA i Izrael zamieni cały region 
w piekło. Rzecznik centralnego 
dowództwa armii oświadczył, że 
„iluzja pokonania Islamskiej Re-
publiki Iranu zamieniła się w ba-
gno, w którym się pogrążycie”. 

Z kolei w rozmowie z Fox 
News Trump oświadczył, że 
wierzy, iż do poniedziałku za-
wrze porozumienie z Iranem.  
– Jeśli nie zawrą szybko porozu-
mienia, rozważam wysadzenie 
wszystkiego w powietrze i prze-
jęcie ropy – oznajmił amerykań-
ski prezydent. 

Poinformował też, że wcze-
śniej w tym roku USA wysłały 
protestującym w Iranie broń 
za pośrednictwem Kurdów.  
– Wysłaliśmy im dużo broni. Wy-
słaliśmy (broń) Kurdom – dodał. 
Podkreślił, że sądzi, iż Kurdowie 
tę broń zatrzymali. 

PAP

Oprac. Karolina Wrońska
USA/Iran

Prezydent USA Donald 
Trump poinformował w nie-
dzielę, że wojsko amerykań-
skie uratowało drugiego pi-
lota z załogi myśliwca F-15 
zestrzelonego w piątek 
nad Iranem.

Drugi pilot F-15 uratowany. 
Trump grozi Iranowi „piekłem”

Poniedziałek Wielkanocny 
w Holandii od dawna należy 
do najbardziej intensywnych 
dni handlowych dla branży 
meblowej. Jak przypomniał 
„de Volkskrant” w przedświą-
tecznej publikacji, zwyczaj łą-
czenia tego święta z zakupami 
ma znacznie dłuższą historię 
niż znane z czasów współcze-
snych korki przy dużych skle-
pach znanych sieci meblo-
wych. 

Jeszcze w XIX w. po wielka-
nocnych nabożeństwach orga-

nizowano jarmarki i targi. Ga-
zeta przywołuje m.in. targ wiel-
kanocny w Gorinchem, który 
już od 1882 roku przyciągał ku-
pujących przybywających ko-
leją i statkami. W relacjach 
z 1894 r. odnotowywano, że 
handel kwitł mimo policyjnych 
interwencji związanych z wy-
brykami chuliganów. 

Według „de Volkskrant” 
szczególna rola drugiego dnia 
Wielkanocy wiązała się z chrze-
ścijańską symboliką odnowy 
po zmartwychwstaniu Jezusa. 
Był to czas procesji, chrztów 
i rytuałów związanych z no-
wym początkiem. Z tą tradycją 
łączył się także zwyczaj zakła-
dania nowych ubrań, który 
znalazł swoje odbicie w powie-
dzeniu: „W swoim wielkanoc-
nym (najlepszym) stroju”. 

Po II wojnie światowej han-
del coraz mocniej wykorzysty-
wał motyw odnowy. Sklepy or-

ganizowały wielkanocne po-
kazy i promocje, oferując nowe 
buty, zastawy stołowe, a z cza-
sem także meble. 

W kolejnych dekadach, 
wraz ze wzrostem zamożności 
społeczeństwa, to właśnie 
sklepy meblowe zaczęły domi-
nować w handlowym krajobra-
zie drugiego dnia Wielkanocy. 
Firmy zapraszały klientów 
na rozbudowane wielkanocne 
akcje promocyjne, prezentując 
setki aranżacji wnętrz. W latach 
70. i 80. ubiegłego wieku 
na obrzeżach miast rozwinęły 
się z kolei całe pasaże i centra 
meblowe. 

Choć ustawa z 1951 r. prze-
widywała zamknięcie sklepów 
w drugi dzień Wielkanocy, sa-
morządy często zgadzały się 
na wyjątki. Gdy w 1984 r. rząd 
premiera Ruuda Lubbersa pró-
bował ukrócić handel w święto, 
właściciele sklepów meblo-

wych zaprotestowali. Centra 
handlowe w miejscowościach 
Diemen, Beverwijk, Utrecht 
i Sliedrecht zaskarżyły decyzję, 
a część sklepów w Rotterdamie 
zapowiedziała, że otworzy się 
mimo groźby kar. 

Spór zakończył się korzyst-
nie dla branży: rząd pozostawił 
decyzje w rękach gmin. Przy  
okazji centra meblowe zyskały 
ogromną rozpoznawalność, 
a pojęcie „meubelboulevard”  
– czyli meblowej alei lub pasażu 
– na stałe weszło do codzien-
nego języka. 

W efekcie święto odnowy 
coraz silniej zaczęło kojarzyć się 
nie tylko z religijną symboliką, 
lecz także z zakupem nowej ka-
napy, stołu czy lampy. Dziś 
drugi dzień Wielkanocy pozo-
staje w Holandii jednym z naj-
ważniejszych dni dla sklepów 
z wyposażeniem wnętrz. 
PAP

Oprac Karolina Wrońska
Holandia

Drugi dzień Wielkanocy 
w Holandii od lat przyciąga 
tłumy do sklepów meblo-
wych. Źródła tego zwyczaju 
sięgają dawnych jarmarków 
wielkanocnych i powojen-
nej komercjalizacji świąt.

Drugi dzień Wielkanocy stał się świętem 
zakupów meblowych. Jak do tego doszło

Amerykańscy komandosi zabrali pilota z górzystego terenu 
w głębi wrogiego terytorium
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Trump w swoim poście 
domaga się po raz ko-
lejny otwarcia strate-
gicznej Cieśniny Ormuz 
i grozi oponentom,  
że „znajdą się w piekle”

Trump zwrócił się o środki 
na „przywrócenie Alcatraz 
jako nowoczesnego i bez-
piecznego zakładu karnego”, 
przy czym podana kwota ma 
pokryć koszty pierwszego 
roku. Więzienie o zaostrzo-
nym rygorze na wyspie zo-
stało zamknięte w 1963 roku. 
Obecnie znajduje się pod za-
rządem Służby Parków Naro-
dowych i służy jako obiekt tu-
rystyczny. 

Wielu polityków w USA 
sceptycznie odniosło się 
do planu przywrócenia Al-
catraz jako więzienia. Była 
przewodnicząca Izby Repre-
zentantów USA z Partii Demo-
kratycznej Nancy Pelosi stwier-
dziła, że propozycja budżetowa 
administracji Trumpa jest „ab-
surdalna w swej istocie i po-
winna zostać bezwarunkowo 
odrzucona”. 

– Przebudowa Alcatraz 
na nowoczesne więzienie to 
głupi pomysł, który będzie je-
dynie marnotrawstwem pie-
niędzy podatników i obrazą in-
teligencji narodu amerykań-
skiego – stwierdziła znana prze-
ciwniczka Trumpa. 

Wniosek musi zostać za-
twierdzony przez Kongres Sta-
nów Zjednoczonych. 
PAP

Oprac Anna Nagel
USA

Prezydent USA Donald 
Trump zwrócił się do Kon-
gresu o przyznanie 152 mi-
lionów dolarów na wzno-
wienie działalności słynne-
go więzienia Alcatraz w ra-
mach budżetu na rok 2027. 

Prezydent USA chce znów 
otworzyć więzienie 
Alcatraz

W amerykańsko-izraelskim 
ataku zginął szef wywiadu Kor-
pusu Strażników Rewolucji Is-
lamskiej (IRGC) generał Madżid 
Chademi – przekazały w ponie-
działek irańskie media cyto-
wane przez agencję Reutera. 
Władze Izraela podały, że Cha-
demi zginął w izraelskim ataku. 

Jak wynika z oświadczenia 
IRGC, Chademi zginął w ataku 
powietrznym. Izraelski minister 
obrony Israel Kac potwierdził, 
że za atakiem, w którym zginął 
Chademi, stał Izrael. 

Wojsko izraelskie informuje, 
że zlikwidowano również Yaz-
dana Mira, znanego pod pseu-
donimem Sardar Bagheri, który 
stał na czele tajnej Jednostki 
840 w ramach Sił Quds IRGC. 
Jednostka 840 była zamieszana 
w porwania i zabójstwa osób 
poza Iranem, w tym Izraelczy-
ków. 

Generał Chademi objął sta-
nowisko szefa wywiadu IRGC 
po zabiciu jego poprzednika 
przez Izrael w wojnie w czerw-
cu 2025 roku. 

W oświadczeniu Korpusu 
napisano, że Chademi odgry-
wał ważną rolę w irańskim wy-
wiadzie i aparacie bezpieczeń-
stwa przez prawie pięć dekad. 
IRGC określił jego wkład 
w ochronę bezpieczeństwa 
Iranu i walkę z zagranicznymi 
przeciwnikami jako „ogromny, 
trwały i pouczający”. 

PAP

Grzegorz Kuczyński
Iran

Siły Obronne Izraela (IDF) po-
twierdzają, że w nocnych na-
lotach zabito szefa wywiadu 
irańskiego Korpusu Strażni-
ków Rewolucji Islamskiej 
oraz  innego wysokiego rangą 
oficera IRGC.

Nie żyje szef irańskiego 
wywiadu Madżid Chademi

Słynne więzienie Alcatraz jest od wielu lat atrakcją 
turystyczną
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Zapowiadał się na świetnego piłkarza. Strzelił bramkę Realowi Madryt, 
zdobył dwa gole w debiucie w reprezentacji Polski. Później Krzysztof Baran 
znalazł się na życiowym zakręcie. Dziś ma 66 lat i odbudowuje swoje życie.

Anna Gronczewska

K
rzysztof Baran w lipcu 
skończy 66 lat. Jest 
w y c h o w a n k i e m  
Gwardii Warszawa, 
trzy i pół roku grał 
w Łódzkim Klubie 

Sportowym, z Górnikiem Za-
brze zdobywał Mistrzostwo 
Polski i grał w europejskich pu-
charach. Czasami wspomina 
bramkę, którą strzelił Realowi 
Madryt na stadionie Bernabéu 
w Madrycie. 

– Zwłaszcza jak oglądam w te-
lewizji mecze Realu Madryt – do-
daje. – To było niesamowite 
uczucie. Pierwszego gola dla 
Górnika strzelił Piotrek Jegor, po-
tem ja zdobyłem bramkę. Jesz-
cze piętnaście minut przed koń-
cem meczu to my byliśmy w ko-
lejnej rundzie Pucharu Europy. 
Ostatecznie Real wygrał 3:2. 

W reprezentacji Polski za-
grał dziesięć razy. W debiucie 
z Urugwajem strzelił dwa gole. 
Polska zremisowała 2:2. To było 
w 1986 roku, dwa lata 
przed meczem z Realem. Nie-
stety, nie pojechał na mistrzo-
stwa świata do Meksyku, choć 
był w szerokiej kadrze Anto-
niego Piechniczka. 

– Może gdyby wiosną ŁKS 
grał lepiej, to pojechałbym 
na mundial do Meksyku? – za-
stanawia się Krzysztof Baran. – 
Nie wybiłem się. A Jasiu Furtok 
strzelił Górnikowi trzy bramki 
w finale Pucharu Polski i on po-
jechał na mundial. Antoni 
Piechniczek wziął do kadry 
tych, którzy byli w najlepszej 
formie. 

Najlepiej wychodziły 
mu debiuty 
Krzysztof Baran opowiada, 

że w piłkę grał od zawsze. Tak 
wielu chłopaków zaczynał 
na podwórku, przed blokiem 
w rodzinnej Warszawie. Miał 
osiem lat, gdy zapisał się Gwar-
dii. Pojechał z drużyną na tur-
niej do podwarszawskich 
Włoch i tam bardzo wysoko 
przegrali. Krzysiek zniechęcił 
się do piłki, przestał chodzić 
na treningi. Do szkoły przyszli 
trenerzy gimnastyki sportowej, 
było z pięćdziesięciu kandyda-
tów i wybrali jego. Przez rok tre-
nował gimnastykę, ale tęsknił 
za piłkę. Wrócił do Gwardii. 

– Ten klub był najbliżej mo-
jego domu, cztery – pięć przy-

stanków – tłumaczy były pił-
karz ŁKS-u. – Jak szedłem pie-
szo, to po 15 minutach byłem 
na stadionie. 

W Gwardii Warszawa sta-
nowi tercet napastników, 
o którym mówiono w całej Pol-
sce. Byli to Krzysztof Baran, 
Marek Banaszkiewicz i Dariusz 
Dziekanowski. Jednak Gwar-
dia spadła z ekstraklasy. Dzie-
kanowski odszedł do łódz-
kiego Widzewa, Banaszkiewicz 
do Wisły Kraków. Barana 
chciała Legia, ale Gwardia go 
tam nie puściła. Do Legii wcze-
śniej poszli Dariusz Wdow-
czyk, Andrzej Sikorski. Jemu 
Gwardia dała zgodę na transfer 
do Łódzkiego Klubu Sporto-
wego. 

Po przyjeździe do Łodzi do-
stał mieszkanie na Bałutach, 
jego sąsiadem był Marek Choj-
nacki, legenda ŁKS-u. 

– Mieszkaliśmy w sąsiednich 
blokach, okna w okna – mówi 
Krzysztof. 

Czasy spędzone w ŁKS-ie 
wspomina dobrze, choć sukce-
sów klubowych nie osiągnęli. 
Ale wejście do zespołu miał 
świetne. 

- Pierwszy mecz zagrałem 
w Pucharze Polski z Widze-
wem, a więc od razu derby – 

wspomina. – ŁKS wygrał. Ja 
w debiucie strzeliłem bramkę, 
miałem asystę. Zresztą debiuty 
miałem zawsze dobre. Byłem 
w reprezentacji Polski U 20 
i na mistrzostwach świata zaję-
liśmy czwarte miejsce. W me-
czu z Urugwajem, który dawał 
nam brązowy medal w kar-
nych, nie strzeliłem jedenastki. 
Ale wtedy grałem przeciw 
Diego Maradonie. Tego się ni-
gdy nie zapomni. 

Talon na auto? Proszę 
bardzo! 
Po trzech i pół roku odszedł 

z ŁKS-u i został piłkarzem Gór-
nika Zabrze. Przechodził do Mi-
strza Polski, kolejny tytuł klub 
zdobył już z Krzysztofem Bara-
nem w składzie. Górnik był 
wtedy najmocniejszym klu-
bem w Polsce. 

– Organizacyjnie był tam 
światowy poziom – opowiada 
Krzysztof Baran. – O nic nie mu-
sieliśmy się martwić. Wtedy 
mięso, wędliny były na kartki, 
to nie było problemem. Mieli-
śmy wszystko. 

Pamięta, że dostał wtedy ta-
lon na auto, chciał poloneza. 
Pojechali po samochód z kie-
rownikiem drużyny Edwardem 
Sochą i innym piłkarzem Gór-

nika, też reprezentantem Polski 
Robertem Warzychą. 

– Ale w salonie nie było po-
lonezów więc dostałem ładę – 
dodaje. – Kontakt z Górnikiem 
Zabrze miałem podpisany 
na trzy lata. Po półtora roku 
miałem dostać inne auto, ale 
odszedłem z Górnika i wyje-
chałem do Grecji. 

Krzysztof Baran przypo-
mina, że w PRL-u piłkarz, by 
wyjechać za granicę, musiał 
mieć 28-30 lat. Dla młodszych  
takie wyjazdy były zakazane. 
Kiedy dostał ofertę z AE Larissy, 
nie zastanawiał się długo i zde-
cydował na wyjazd. Larissa 
była wtedy mistrzem Grecji, 
a jej trenerem Jacek Gmoch. 

– Tylko jak ja przyszedłem 
do Larissy, to Gmoch wyjechał 
do Aten i został trenerem Pa-
nathinaikosu – tłumaczy były 
piłkarz ŁKS. – Potem miałem 
wyjechać na Cypr, jednak wy-
brali kogo innego. 

Po wojażach zagranicznych 
nie wrócił do rodzinnej War-
szawy, ale do Łodzi. 

- Wróciłem do Łodzi, bo tu 
miałem mieszkanie – wyjaśnia. 

Grał jeszcze w Pabianicach, 
trenował młodych chłopaków, 
trochę jako wolontariusz 
w Rudzkim Klubie Sportowym. 

Piłkę przestał kopać w 1995 
roku. 

Gdy życie stało się 
kontuzją 
Życie Krzysztofa Barana nie 

ułożyło się tak, jak chciał. Przez 
całą karierę nie miał poważ-
nych kontuzji, ale kłopoty ze 
zdrowiem rozpoczęły się, gdy 
przestał grać. Przeszedł trzy 
operacje kręgosłupa, ma wy-
mienione dwa biodra. 

– Moja kariera mogła poto-
czyć się inaczej, popełniałem 
błędy – przyznaje dzisiaj 
Krzysztof Baran. 

Był czas, gdy było u niego 
bardzo źle. Został bez środków 
do życia. Rozwiódł się z żoną. 
Pojawił się alkohol. 

Przed rozwodem żona nie 
pracowała. Krzysztof utrzymy-
wał rodzinę. Dzieciom i żonie 
niczego nie brakowało. Piłkarze 
nie żyli na tak wysokim pozio-
mie jak teraz, choć na wyższym 
niż przeciętny Polak. 

Po rozwodzie wszystko się 
zmieniło. Mieszkanie na Ba-
łutach było zadłużone, musiał 
je sprzedać, by spłacić długi. 
Przeprowadził się do kamie-
nicy na Chojnach. Gdy się roz-
wiódł z żoną, sąd zasądził mu 
alimenty. Po 400 złotych 

ŁATWIEJ WYGRAĆ NA BOISKU  
NIŻ W ŻYCIU. ALE GRA WCIĄŻ TRWA

na każde dziecko, a było ich 
czworo, 

– Tłumaczyłem sądowi, że 
nie mam takich dochodów, by 
płacić wysokie alimenty – 
wspomina. – Sędzia uspokajał, 
że będzie za mnie płacić bank 
alimentacyjny. Tyle że bankowi 
też trzeba płacić. 

Gdyby nie Boniek, 
gdyby nie Agnieszka 
Pracował w barze, potem 

w zakładzie mięsnym, żyło mu 
się coraz gorzej. W najtrudniej-
szych momentach pomógł mu 
Polski Związek Piłki Nożnej, 
jeszcze wtedy gdy prezesem 
był jego kolega z boiska Zbi-
gniew Boniek. Raz związek wy-
słał go do sanatorium do Cie-
chocinka. Dostał ze związku 
dwa razy zapomogę. 

Ale największym szczę-
ściem było spotkanie 
Agnieszki, z którą jest już 15 lat. 
To ona pomogła mu w najcięż-
szych chwilach. Mieszkają ra-
zem, starają się wiązać koniec 
z końcem, normalnie żyć. 

Teraz Krzysztof Baran do-
staje 1400 zł emerytury mie-
sięcznie, z czego zostaje mu 
800 zł. Resztę ściąga komornik 
na alimenty. 

– Mam 40-50 tysięcy złotych 
zadłużenia – twierdzi Krzysztof 
Baran. – Zdaje sobie sprawę, że 
tego długu nie spłacę. 

Krzysztof Baran ma pięcioro 
dzieci – Roberta, Katarzynę, Ra-
fała, Aleksandrę i Martę. Cieszy 
się, że ułożyły sobie życie. Star-
sza córka już wiele lat mieszka 
w Anglii, tak jak najstarszy syn 
Robert. On trochę grał w piłkę, 
trenował go nawet ojciec. 

Czasem na ulicy Krzysztofa 
rozpoznają kibice. Trudno opi-
sać, ile mu to sprawia radości. 

Dziś nie ma wielu marzeń. 
Najważniejsze to zdrowie. 

– No i chciałbym wygrać 
dużą sumę w totolotka! – śmieje 
się Krzysztof Baran. – Wtedy 
spłaciłbym dług i zaczął nor-
malnie żyć.

Życie nie oszczędzało świetnego piłkarza. Na boisku wiodło mu się znacznie lepiej. W tym 
roku kończy 66 lat i nie traci optymizmu
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Krzysztof Baran przechowuje wycinki z gazet, 
świadczące o jego wielkich sportowych sukcesach
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LISTA JEDNOSTEK NIEODPŁATNEGO PORADNICTWA

Lista jednostek nieodpłatnego poradnictwa, którą zgodnie z art. 8a ust. 1 sporządza i aktualizuje starosta. Listę udostępnia się wykonawcom do wykorzystania przy 
realizacji postanowień art. 5 ust. 4 ustawy oraz art. 11 ust. 10 (przekierowanie klienta do darmowego poradnictwa specjalistycznego, gdy jego problem 
ma charakter złożony).

Ponadto Listę udostępnia się w punktach na tablicy ogłoszeń w poczekalni, publikuje się w BIP, na stronach internetowych urzędu starostwa i urzędów gmin oraz w inny zwyczajowo 
przyjęty sposób, a także przynajmniej raz do roku Listę udostępnia się w lokalnych środkach masowego przekazu.
Lista zawiera dane jednostek nieodpłatnego poradnictwa uporządkowane według tematyki poradnictwa, w tym jednostek publicznych, jednostek niepublicznych działających 
na zlecenie oraz jednostek prowadzących działalność pożytku publicznego działających na zlecenie, którym powierzono zadania z zakresu poradnictwa specjalistycznego na 
podstawie odrębnych przepisów. Dane obejmują informacje o nazwie jednostek, zakresie poradnictwa, adresach i danych kontaktowych, w tym o stronach internetowych i numerach 
telefonicznych, dniach i godzinach działalności oraz kryteriach dostępu do usługi.
Na poniższym wykazie ujęto także krajowe infolinie tematyczne i inne formy porad świadczone za pośrednictwem komunikacji elektronicznej (patrz § 5 ust. 4 pkt 2 
rozporządzenia), jako formy poradnictwa również łatwo dostępnego dla mieszkańców powiatu. 

CZĘŚĆ I: lista wg art. 8a ust 1 pkt 1:

RODZINNE
1

Terenowy Punkt Pomocy 
Społecznej nr 1

Prawo rodzinne i opiekuńcze
ul. Andrzeja 10 

Katowice
(32) 251 60 99

Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 
terminu w sekretariacie TPPS

www.mops.katowice.pl  Dla mieszkańców Katowic 

 2
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 2
 Prawo rodzinne i opiekuńcze 

 ul. Warszawska 42 
Katowice 

(32) 253 77 30
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

3
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 3
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Oblatów 24
Katowice

(32) 258 07 09
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

4
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 4
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Gliwicka 96
Katowice

(32) 353 02 75
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

5
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 5
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Dębowa 16c
Katowice

(32) 254 70 61
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

6
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 6
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Czecha 2
Katowice

(32) 209 00 23
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

7
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 7
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Świdnicka 35a
Katowice

(32) 252 56 35
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

8
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 8
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Łętowskiego 6a
Katowice

(32) 206 15 68
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

9
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 9
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Krakowska 138
Katowice (1 piętro)

(32) 255 35 67
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

10
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 10
Prawo rodzinne i opiekuńcze

ul. Krakowska 138
Katowice (parter)

(32) 256 80 39
Porady udzielane są po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

11 Ośrodek Interwencji Kryzysowej Kryzys małżeński, rodzinny, kryzysy rozwojowe
ul. Wita Stwosza 7

Katowice
(32) 606 18 08, 

669 777 008
Od poniedziałku do piątku od godz. 8.00 do 19.00

www.mops.katowice.pl
oik@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

12
Centrum Poradnictwa 

Specjalistycznego, Metodyki 
i Strategii

Psychoterapia indywidualna, rodzinna oraz dla par
ul. Morcinka 19a

Katowice

(32) 250 50 16
(32) 258 51 10
(32) 259 85 11
572 333 750

Informację na temat usługi można uzyskać pod 
numerem telefonu od poniedziałku do piątku w godz. 

7.30-15.30.

www.mops.katowice.pl
cps@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic.
Terapia kierowana jest do osób: przeżywających 
trudności małżeńskie oraz trudności w kontakcie 
z dziećmi; osób, które utraciły kogoś bliskiego lub 

żyją w zagrożeniu jego odejściem, cierpiących 
na lęki, napięcia, nerwice, depresję, zaburzenia 

osobowości, mających trudności adaptacyjne; osób, 
które doświadczyły przykrego zdarzenia zmieniającego 

ich dotychczasowe funkcjonowanie; przeżywających 
gwałtowną, niekorzystną zmianę w życiu (utratę 

pracy, zagrożenie ciężką chorobą i inne przypadki); 
przeciążonych psychicznie, obarczonych następstwami 
wielu trudnych zadań w życiu swoim i rodziny, żyjące 

w stanie przewlekłego stresu.

13
Centrum Poradnictwa 

Specjalistycznego, Metodyki 
i Strategii

Wspieranie rodziny w jej funkcjach opiekuńczo-
wychowawczych – pomoc asystenta rodziny

ul. Morcinka 19a
Katowice

(32) 250 50 16
(32) 258 51 10
(32) 259 85 11
513 427 018

Informację na temat usługi można uzyskać pod 
numerem telefonu od poniedziałku do piątku w godz. 
7.30-15.30, termin spotkania może zostać ustalony 

telefonicznie w czasie dogodnym dla klienta

www.mops.katowice.pl
cps@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic spełniających wymogi 
w ustawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 
zastępczej i/lub ustawie o wsparciu kobiet w ciąży 

i rodzin „Za życiem”

 PSYCHOLOGICZNE

14 Ośrodek Interwencji Kryzysowej

Kryzysy związane z nagłymi niekorzystnymi zmianami 
w życiu, np. śmierć, choroba, utrata pracy, agresja, 

przemoc domowa, rozwód, wypadek, samobójstwo, myśli 
samobójcze, kryzysy posttraumatyczne, inne wydarzenia, 

które doprowadziły do poczucia braku równowagi, itp.

ul. Wita Stwosza 7
Katowice

(32) 606 18 08
669 777 008

Od poniedziałku do piątku w godzinach od 8.00 
do 19.00

www.mops.katowice.pl
oik@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic 

15
Centrum Poradnictwa 

Specjalistycznego, Metodyki 
i Strategii

Wsparcie osób nieśmiałych, samotnych, przeżywających 
niepokój, cierpienie, kryzysy, trudności; wsparcie dla 

osób w realizowaniu ich życiowych celów; pomoc 
w radzeniu obie z trudnościami emocjonalnymi, 

konfliktami; pomoc w rozwijaniu kompetencji 
rodzicielskich i budowaniu dobrych relacji w rodzinie; 

kształtowanie umiejętności opiekuńczo-wychowawczych 
i społecznych

ul. Morcinka 19a
Katowice

(32) 250 50 16
(32) 258 51 10
(32) 25985 11

kom. 572 333 750

Informację na temat usługi można uzyskać pod 
numerem telefonu od poniedziałku do piątku w godz. 

7.30-15.30.

www.mops.katowice.pl
cps@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic 

16
Centrum wsparcia dla osób 

w stanie kryzysu psychicznego
Kryzysy psychiczne,

stany depresyjne, myśli samobójcze

Fundacja ITAKA
skr. pocztowa 127 

00-958 Warszawa 66

800 70 2222
całodobowa bezpłatna 

infolinia
Infolinia czynna 24 godziny na dobę http://www.itaka.org.pl/kontakt

Dla osób będących w kryzysie
psychicznym

PEDAGOGICZNE

17
Centrum Terapii i Wspomagania 

Rozwoju FOCUS Woźniak Mateusz

Poradnia psychologiczno-terapeutyczna dla dzieci 
i młodzieży, celem której jest pomoc w trudnych 

sytuacjach i kryzysach, w relacjach z rówieśnikami, 
w relacjach rodzinnych, w radzeniu sobie ze stresem, 

w problemach zdrowotnych natury psychicznej.

ul. Wincentego Pola 9/1A
Katowice

tel. 574 074 496 wew. 3

Godziny rejestracji: 
Poniedziałek 8:00-18:00

Wtorek, środa 8:00-20:00
Czwartek, piątek 9:00-20:00

https://wspomaganie-rozwoju.pl/oferta/
psychiatra-katowice

Dla mieszkańców Katowic

18
Centrum Poradnictwa 

Specjalistycznego, Metodyki 
i Strategii

Rozwój kompetencji wychowawczych rodziców
ul. Morcinka 19a

Katowice

(32) 250 50 16
(32) 258 51 10
(32) 259 85 11

Informację na temat usługi można uzyskać pod 
numerem telefonu od poniedziałku do piątku w godz. 

7.30-15.30.

www.mops.katowice.pl
cps@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic 

POMOC SPOŁECZNA
19

Terenowy Punkt Pomocy 
Społecznej nr 1

Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 
i niepieniężnych, praca socjalna

ul. Andrzeja 10 Katowice (32) 251 60 99
Godziny przyjęć pracowników socjalnych

Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00
www.mops.katowice.pl

tpps1@mops.katowice.pl
Dla mieszkańców Katowic

20
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 2
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Warszawska 42

Katowice
(32) 253 77 30

Godziny przyjęć pracowników socjalnych
Pon.: 14.00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00

www.mops.katowice.pl
tpps2@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

21
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 3
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Oblatów 24

Katowice
(32) 258 07 09

Godziny przyjęć pracowników socjalnych
Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00

www.mops.katowice.pl
tpps3@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

22
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 4
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Gliwicka 96

Katowice
(32) 353 02 75

Godziny przyjęć pracowników socjalnych
Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.:  8:00-10:00

www.mops.katowice.pl
tpps4@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

23
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 5
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Dębowa 16c

Katowice
(32) 254 70 61

Godziny przyjęć pracowników socjalnych
Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00

www.mops.katowice.pl
tpps5@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

24
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 6
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Czecha 2

Katowice
(32) 209 00 23

Godziny przyjęć pracowników socjalnych
Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00

www.mops.katowice.pl
tpps6@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

25
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 7
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Świdnicka 35a

Katowice
(32) 252 56 35

Godziny przyjęć pracowników socjalnych
Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00

www.mops.katowice.pl
tpps7@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

26
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 8
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Łętowskiego 6a

Katowice
(32) 206 15 68

Godziny przyjęć pracowników socjalnych
Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00

www.mops.katowice.pl
tpps8@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic
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27
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 9
Udzielanie świadczeń 

socjalnych pieniężnych i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Krakowska 138
Katowice (1 piętro)

(32) 255 35 67
Godziny przyjęć pracowników socjalnych

Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00
www.mops.katowice.pl

tpps9@mops.katowice.pl
Dla mieszkańców Katowic

28
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 10
Udzielanie świadczeń socjalnych pieniężnych 

i niepieniężnych, praca socjalna
ul. Krakowska 138
Katowice (parter)

(32) 256 80 39
Godziny przyjęć pracowników socjalnych

Pon.: 14:00-17:00. Wt., Czw., Pt.: 8:00-10:00
www.mops.katowice.pl

tpps10@mops.katowice.pl
Dla mieszkańców Katowic

ROZWIĄZYWANIE PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH I INNYCH UZALEŻNIEŃ

29 Ośrodek Interwencji Kryzysowej
- Pomoc psychologiczna 

i terapeutyczna (indywidualna i grupowa)
- poradnictwo specjalistyczne w tym poradnictwo prawne

ul. Wita Stwosza 7
Katowice

(32) 606 18 08 
669 777 008

Od poniedziałku do piątku  
w godzinach 8.00 do 19.00

www.mops.katowice.pl
oik@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic 

30
Zespół Leczenia Odwykowego 

Miejskiej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych

Zobowiązanie do leczenia osoby uzależnionej 
od alkoholu

ul. Macieja 10 
Katowice

(32) 251 43 87
wtorek, środa 16.00 do 19.00

z wyłączeniem dni ustawowo wolnych od pracy
https://www.katowice.eu/dla-mieszkańca/
rodzina-i-zdrowie/zwalczanie-uzależnień

Dla mieszkańców Katowic

31

Miejska Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 

w Katowicach Urząd Miasta 
Katowice Wydział Polityki 

Społecznej

Zobowiązanie do leczenia osoby uzależnione od alkoholu
ul. Rynek 1
Katowice

(32) 259 37 30 
(32) 259 34 59

Poniedziałek-środa 7:30-15:30, 
czwartek 7:30-17:00, piątek 7:30-14:00

https://katowice.eu/dla-mieszka%C5%84ca/
rodzina-i-zdrowie/zwalczanie-

uzale%C5%BCnie%C5%84/miejska-komisja-
rozwi%C4%85zywania-problem%C3%B3w-

alkoholowych

Dla mieszkańców Katowic

32
Katowickie Stowarzyszenie 
Trzeźwościowe „Dwójka”

Inicjowanie i prowadzenie grup spotkaniowych, 
samopomocowych oraz innych form oddziaływań 

psychospołecznych i rehabilitacyjnych
ul. ks. bpa Bednorza 22 Katowice (32) 209 94 69

Poniedziałek- piątek: 16:00-19:00
Wtorek: 17:00-19:00 grupa wsparcia

Czwartek: 17:00-19:00 
Otwarta społeczność

www.stowarzyszeniedwojka.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic 

33
Katowickie Stowarzyszenie 

Trzeźwościowe „Jędruś”

Doradztwo w zakresie miejsc i form pomocy dla osób 
uzależnionych, warsztaty dla osób uzależnionych 

i współuzależnionych

ul. Macieja 10 
Katowice

572 942 545
Poniedziałek – piątek w godz. 17.00-19.00,  

środa 17.00-20.00
www.jedrus.rzsa.pl Dla mieszkańców Katowic 

34
Poradnia Terapii Uzależnienia 

od Alkoholu i Współuzależnienia 
NZOZ „Altermed”

Terapia osób uzależnionych od alkoholu i członków 
ich rodzin

ul. Podgórna 4 Katowice
(32) 253 00 40 
(32) 253 76 81

Poniedziałek –piątek w godzinach 8.00-20.00
Obowiązuje rejestracja przed pierwszym spotkaniem

www.altermedkatowice.pl Dla mieszkańców Katowic 

35
Agencja Zdrowia Trzeźwości 

i Rozwoju Osobistego 
„AZTIRO” NZOZ

Terapia uzależnienia, współuzależnienia, DDA, 
uzależnienia od hazardu

ul. Rolna 7 Katowice
513 102 135 
533 557 596

Poniedziałek-środa-piątek 8:00-20:00
wtorek i czwartek 12:00-20:00

www.aztiro.com.pl Dla mieszkańców Katowic 

36

Oddział Dzienny Terapii 
Uzależnienia od Alkoholu Centrum 

Psychiatrii Oddział Terapii 
Uzależnienia od Alkoholu

Terapia osób uzależnionych od alkoholu i członków 
ich rodzin

ul. Korczaka 2 Katowice
ul. Korczaka 27 Katowice

(032) 438 61 70 
(32) 603 84 00

Poniedziałek – piątek 8:00-15:00
Oddział stacjonarny czynny całą dobę,  

zapisy na leczenie 
w ostatnią środę od godz. 8:00,  

przyjęcia w każdy piątek

www.centrumpsychiatrii.eu Dla mieszkańców Katowic 

37
Poradnia Leczenia Uzależnienia od 

Alkoholu i Współuzależnienia
Terapia osób uzależnionych od alkoholu i członków 

ich rodzin
ul. Korczaka 2 Katowice (32) 438 61 70

Poniedziałek- piątek 8:00-20:00
Oddział stacjonarny czynny całą dobę,  

zapisy na leczenie
 w ostatnią środę od godz. 8:00,  

przyjęcia w każdy piątek

www.centrumpsychiatrii.eu Dla mieszkańców Katowic 

38
Polskie Towarzystwo Zapobiegania 

Narkomanii Oddział Katowice

Punkt konsultacyjny dla:
 - wszystkich osób uzależnionych oraz ich bliskich 

i rodzin uzależnionych, którzy zakończyli terapię, ale 
potrzebują wsparcia, 

- osób eksperymentujących ze środkami 
psychoaktywnymi, 

- rodziców, którzy zauważyli lub wiedzą, że ich 
dziecko sięga po narkotyki, alkohol lub inne środki 

psychoaktywne

ul. Warszawska 19 
(II piętro) Katowice

783 225 330 
504 542 586 
500 570 665 

(32) 206 82 17 
czynny tylko 

w godzinach pracy poradni

Poniedziałek 10:00-19:00 
w tym od 17:00-19:00

 grupa zapobiegania nawrotom,
 wtorek 15:00-19:00, w tym od 17:00-19:00

 grupa wsparcia dla rodziców, 
środa 10:00-19:00 , czwartek 10:00-19:00,

 piątek 10.00-19.00 
w tym od 17:00-19:00 

grupa edukacyjno-motywująca

www.ptzn.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic 

39
Wspólnota Dobrego Pasterza 

Punkt Pomocy Kryzysowej

Doradztwo w zakresie miejsc i form pomocy dla osób 
uzależnionych, porady z zakresu interwencji kryzysowej, 

porady dla osób uzależnionych i ich rodzin, warsztaty
 i spotkania dla osób uzależnionych i współuzależnionych

ul. Opolska 9 
Katowice

735 088 864
Poniedziałek, wtorek 12.00-15:30, 

czwartek 15:00-19.00 lub inny termin 
po wcześniejszym telefonicznym ustaleniu

www.dobregopasterza.pl Dla mieszkańców Katowic 

40
Poradnia Uzależnień od Substancji 

Psychoaktywnych

Poradnictwo i konsultacje, diagnoza uzależnień 
(w tym behawioralnych), konsultacje psychiatryczne, 
kierowanie do placówek stacjonarnych, psychoterapia 

indywidualna dla osób uzależnionych 
i współuzależnionych, poradnictwo HIV/AIDS

ul. Lompy 16 Katowice
32 255 28 54 
32 343 41 00 
32 255 41 29

Poniedziałek, środa 8.00-18.00,
wtorek, czwartek, piątek 8.00-16.00

www.zwps.pl Dla mieszkańców Katowic 

41

Ośrodek 
Profilaktyczno-Szkoleniowy 

im. ks. Franciszka Blachnickiego 
Fundacja „Światło-Życie”

Pomoc osobom uzależnionym i ich rodzinom, 
poradnictwo pedagogiczne  i psychologiczne, 

otwarta grupa wsparcia, działalność wychowawcza 
i profilaktyczna wśród dzieci i młodzieży

ul. Gawronów 20 Katowice
(32) 205 39 22 
509 96 33 56

Poniedziałek- nieczynne
wtorek, czwartek, piątek 13:00-15:00

dodatkowo w środę 13:00-17:00

www.osrodek-brynow.pl
kontakt@osrodekbrynow.pl

Dla mieszkańców Katowic

42

Stowarzyszenie Śląskie Centrum 
Profilaktyki i Psychoterapii wraz 

z prowadzeniem infolinii dla 
mieszkańców Katowic

Poradnia specjalistyczna STREFA ZMIANY dla dzieci 
i młodzieży oraz ich opiekunów (rodziców, nauczycieli) 
świadcząca usługi terapeutyczne dla uzależnionych od 

wszelkiego rodzaju substancji i uzależnień
behawioralnych (komputer, gry, telefon, hazard), a także 

infolinię dla mieszkańców Katowic

ul. Ligocka 5
Katowice (Brynów)

Rejestracja: 536-050-680 
Anonimowa Infolinia: 

577 435 970  
lub 575 916 832

Uprzednia rejestracja telefoniczna: pn.-pt. 7:00-15:00
lub mailowa: strefazmiany.katowice@gmail.com

Godziny przyjęć:
poniedziałek: 15:00-20:00. Wtorek: 9:00-14:00

Środa: 15:00-20:00. Czwartek: 9:00-14:00
Piątek: 9:00-14:00. Infolinia pn.-pt. 16:00-24:00

www.strefazmianykatowice.pl Dla mieszkańców Katowic

43
Krajowe Centrum Przeciwdziałania 

Uzależnieniom 

Ogólnopolski Telefon Zaufania „Uzależnienia” 
udzielanie wsparcia, informacji oraz pomocy osobom 

zmagającym się z uzależnieniem (bez względu na rodzaj 
substancji, od której są uzależnione) oraz członkom 

ich rodzin 

- 800-199-990 
codziennie 

w godz. 16.00-21.00 
- Dla osób uzależnionych i członków ich rodzin

44
Grupa Wsparcia Lotos 

(grupa rekomendowana przez 
NZOZ „AZTIRO”)

Grupa Wsparcia dla os. trzeźwiejących
ul. Zagrody 22

Katowice
Terminy spotkań:

Poniedziałki o godz. 20:30

grupa.wsparcia108@gmail.com
https://www.zen.pl/katowice/grupa-wsparcia-dla-

trzezwiejacych.html
Dla osób trzeźwiejących

45
Trzeźwościowe Stowarzyszenie 

Kulturalno-Turystyczne
Organizacja czasu wolnego dla osób uzależnionych 

i współuzależnionych
ul. Ks. Bpa. H. Bednorza 22

Katowice
501 636 537 
516 027 288

- turystyka2@op.pl
Dla osób uzależnionych 

i współuzależnionych

46
Wspólnota Dobrego Pasterza Klub 

Wysoki Zamek
Oferta spędzania wolnego czasu bez używek w formie 

klubokawiarni, poradnictwo specjalistyczne
ul. Gliwicka 96

Katowice
32 250 27 55 

502 470 371, 502 994 362
Wtorek - piątek 15:00-21:00 www.klubwysokizamek.pl

kontakt@klubwysokizamek.pl 
Dla mieszkańców Katowic

PRZECIWDZIAŁANIE PRZEMOCY DOMOWEJ

47 Ośrodek Interwencji Kryzysowej

Pomoc psychologiczna, poradnictwo. Informacja, 
edukacja, także w zakresie procedur prawnych, 

procedury „Niebieskie Karty”, pomoc w uzyskaniu 
schronienia, pomoc prawna

ul. Wita Stwosza 7
Katowice

(32) 606 18 08 
669 777 008

Od poniedziałku do piątku w godz. 
8.00 do 19.00

www.mops.katowice.pl 
oik@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic 

48
Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar 
Przemocy w Rodzinie „Niebieska 

linia”

- wsparcie
- pomoc psychologiczna,

- informacja o najbliższym miejscu pomocy w problemach 
przemocy domowej

Państwowa Agencja 
Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych
Al. Jerozolimskie 155

02-326 Warszawa

800 120 002 
Ogólnopolski Telefon dla 

Ofiar Przemocy w Rodzinie 
Bezpłatna infolinia

Czynne całą dobę
www.niebieskalinia.info
biuro@niebieskalinia

Dla osób doświadczających przemocy domowej

49
Stowarzyszenie PoMOC dla Kobiet 

i Dzieci im. Marii Niepokalanej

Pomoc kobietom 
w kryzysowej sytuacji życiowej, ofiarom przemocy, 

wykorzystywania seksualnego, handlu ludźmi
ul. Z. Krasińskiego 21 Katowice (32) 255 38 69 Czynne całą dobę

www.po-moc.pl
biuro@po-moc.pl

Dla mieszkańców Katowic 

INTERWENCJA KRYZYSOWA
50 Ośrodek Interwencji Kryzysowej

Pomoc psychologiczna, poradnictwo, pomoc w uzyskaniu 
schronienia, pomoc prawna, interwencja kryzysowa

ul. Wita Stwosza 7
Katowice 

(32) 606 18 08 
669 777 008

Od poniedziałku do piątku w godz. 8.00 do 19.00
www.mops.katowice.pl
oik@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic 

51
Fundacja 

„Jesteśmy dla Was”
Diagnozowanie problemów rodziny, młodzieży oraz dzieci

ul. Warszawska 67
Katowice

501 422 533 Porady zgodnie z harmonogramem http://jestesmydlawas.eu Dla mieszkańców Katowic 

52 Centralne Zarządzanie Kryzysowe Monitorowanie bezpieczeństwa

Rządowe Centrum 
Bezpieczeństwa

Al. Ujazdowskie 5
00-583 Warszawa

Całodobowy dyżur: 
(22) 361 69 00 

(22) 785 700 177 
e-mail: dyzurny@rcb.gov.p

24 godziny na dobę przez 7 dni w tygodniu
http://rcb.gov.pl/zarzadzanie-kryzysowe

poczta@rcb.gov.pl

Świadek zagrożenia kryzysowego
Osoba poszukująca informacji na temat

zarządzania kryzysowego

DLA OSÓB BEZROBOTNYCH

53 Wojewódzki Urząd Pracy

Udzielanie indywidualnych porad zawodowych, 
świadczenie usług w zakresie informacji zawodowej 
indywidualnej i grupowej, prowadzenie grupowego 

poradnictwa zawodowego, prowadzenie porad dla osób 
bezrobotnych  i poszukujących pracy 

w zakresie samozatrudnienia, badanie predyspozycji 
zawodowych, w tym badań psychologicznych, udzielanie 

informacji o krajowym i europejskim rynku pracy

ul. Kościuszki 30 Katowice
(+48) 757 33 60 

757 33 01 
wup@wup-katowice.pl

Poniedziałek – piątek 
w godz. 7.30 do 15.30

wupkatowice.praca.gov.pl Dla mieszkańców województwa

OGŁOSZENIE URZĘDU MIASTA KATOWIC 0011504249

eprasa.pl b4724316f1
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54
Śląska Wojewódzka Komenda 
OHP Centrum Edukacji i Pracy 

Młodzieży

Prowadzenie dla młodzieży i osób poszukujących pracy 
usług w zakresie poradnictwa zawodowego i informacji 
zawodowej, organizowanie szkoleń zawodoznawczych

Pl. Grunwaldzki 8-10 Katowice
(32) 209 08 63 

ceipm.katowice@ohp.pl 
mbpkatowice@interia.pl

Poniedziałek – piątek 
w godzin. 7.45 do 15.45

www.slaska.ohp.pl

55
Infolinia Urzędów Pracy - Zielona 

Linia
Pod tym numerem udzielane są

informacje o usługach urzędów pracy.

Centrum Informacyjno-
Konsultacyjne Służb Zatrudnienia 

Zielona Linia 
ul. Trawiasta 20b
15-161 Białystok 

19 524 
(z Polski) 

+48 22 19524 
(z zagranicy) 

Koszt zgodnie z taryfą 
operatora.

pn.- pt.
godz. 8.00-18.00

www.zielonalinia.gov.pl

Mogą korzystać:
- zarejestrowani

- poszukujący pracy
- pracodawcy

DLA OSÓB POKRZYWDZONYCH PRZESTĘPSTWEM
56 Ośrodek Interwencji Kryzysowej

Poradnictwo w zakresie prawnym i socjalnym, pomoc 
psychologiczna

ul. Wita Stwosza 7
Katowice

(32) 606 18 08 
669 777 008

Od poniedziałku do piątku w godz. 
8.00 do 19.00

www.mops.katowice.pl
oik@mops.katowice.pl

Dla mieszkańców Katowic

57
Okręgowy Ośrodek Pomocy 

Pokrzywdzonym Przestępstwem
Poradnictwo w zakresie prawnym, psychologicznym 

i socjalnym
ul. Warszawska 67 Katowice

690 467 178 
(tel. całodobowy) 

pokrzywdzeni.katowice@
gmail.com

kontakt@jestesmydlawas.eu

Poniedziałki, wtorki, środy, piątki w godz.
 8.00 do 15.00,

czwartki
 od 13.00 do. 20.00,

soboty od 9.00 do 14.00

jestesmydlawas.eu Dla mieszkańców Katowic

58
Całodobowa linia pomocy 

pokrzywdzonym
Pomoc osobom pokrzywdzonym przestępstwem; 
darmowa pomoc specjalistyczna oraz materialna

info@numersos.pl
Wykaz placówek świadczących 

pomoc w całej Polsce:
 https://www.

funduszsprawiedliwosci.gov.pl/pl/
znajdz-osrodek-pomocy/

Całodobowa linia 
pomocy pokrzywdzonym 

przestępstwem 
+48 222 309 900 
(w języku polskim, 

angielskim, ukraińskim 
i rosyjskim)

Codziennie 
24/7

www.numersos.pl Dla wszystkich

PRAWO KONSUMENCKIE

59
Miejski Rzecznik Praw 

Konsumentów Urząd Miasta 
Katowice

Poradnictwo w ramach przepisów ustawy o prawach 
konsumenta oraz części przepisów Kodeksu Cywilnego, 
zapewnienie bezpłatnego poradnictwa konsumenckiego 

i informacji prawnej w zakresie ochrony interesów 
konsumentów,

występowanie do przedsiębiorców w sprawach ochrony 
praw i interesów konsumentów

ul. Młyńska 4 Katowice 
mkr@katowice.eu

(32) 259 38 46 
(32) 259 39 05

Poniedziałek-środa 
7.30-15.30,

czwartek 7.30-17.00
piątek 7.30-14.00

https://bip.katowice.eu/UrzadMiasta/
StrukturaUrzeduDetail.aspx?i=150&menu=576

Z poradnictw mogą skorzystać mieszkańcy Katowic 
(podatnicy miasta Katowice), osoby posiadające stały 

bądź czasowy meldunek
 w mieście Katowice

60
Urząd Ochrony Konkurencji 

i Konsumentów
Ochrona praw konsumenckich

UOKiK
Pl. Powstańców Warszawy 1

00-950 Warszawa

Infolinia konsumencka 
(prowadzona przez Federację 

Konsumentów) 
801 440 220, 222 66 76 76 
Koszt połączenia zgodnie 

z taryfą operatora

pn.- pt.
godz. 10.00-18.00

https://www.uokik.gov.pl
porady@dlakonsumentow.pl

PRAWA PACJENTA

61
Narodowy Fundusz Zdrowia Śląski 

Oddział Wojewódzki

Uprawnienia ubezpieczenia zdrowotnego:
- prawa pacjenta

- leczenie w kraju i poza granicami
- kolejki do świadczeń

ul. Kossutha 13
40-844 Katowice

Całodobowa infolinia  
800 190 590 

kancelaria@nfz-katowice.pl

Godziny urzędowania:
Poniedziałek
8:00-18:00

wtorek-piątek 
8:00-16:00

http://www.nfz-katowice.pl

62 Rzecznik Praw Pacjenta Ochrona praw pacjenta
Biuro RPP

ul. Płocka 11/13
01-231 Warszawa

800 190 590 
Bezpłatna infolinia 

Zapisy na poradę osobistą: 
rezerwacja@rpp. gov.pl lub 

(22) 532 82 43

Bezpłatna infolinia
czynna całą dobę

Przyjmowanie stron
od poniedziałku do piątku 

w godz. 8:00-18:00

https://www.bpp.gov.pl
kancelaria@rpp.gov.pl

Z porad może korzystać każdy kto ma poczucie 
łamania praw pacjenta

63
Narodowy Fundusz Zdrowia 

- Centrala

Uprawnienia ubezpieczenia
zdrowotnego:

- prawa pacjenta
- leczenie w kraju i poza granicami

- kolejki do świadczeń

Narodowy Fundusz Zdrowia 
- Centrala

ul. Rakowiecka 26/30
02-528 Warszawa 

Telefoniczna Informacja 
Pacjenta:

800 190 590 

Godziny otwarcia:
pn.- pt.

godz. 8.00-16.00

http://www.nfz.gov.pl
infolinia@nfz.gov.pl

Każda osoba objęta ubezpieczeniem lub 
zainteresowana ubezpieczeniem zdrowotnym

64
Pełnomocnik Rządu do Spraw 

Osób Niepełnosprawnych
Ochrona praw

osób niepełnosprawnych
ul. Żurawia 4 A

00- 503 Warszawa

538-117-590 
e-mail: 

sekretariat.bfs@mrips.gov.pl

pn.-pt.
godz. 8.30-15.30

http://www.niepelnosprawni.gov.pl
sekretariat.bon@mrips.gov.pl 

Z porad mogą korzystać osoby niepełnosprawne, 
ich rodziny oraz organizacje działające na rzecz 

osób niepełnosprawnych

65
Rzecznik Praw Dziecka – dziecięcy 

telefon zaufania
Ochrona praw dziecka

Rzecznik Praw Dziecka
ul. Chocimska 6 

00-791 Warszawa
telefon: (22) 583 66 00

Dziecięcy telefon zaufania  
800 121 212 

Bezpłatna całodobowa 
infolinia

Przyjęcia interesantów 
pn.- pt. godz.

8.15-16.15

https://brpd.gov.pl
rpd@brpd.gov.pl

Sprawy przemocy, relacji rówieśniczych,  
szkolnych i rodzinnych.

Może dzwonić każdy, kto doświadcza problemu 
lub jest świadkiem.

PRAWO UBEZPIECZEŃ SPOŁECZNYCH

66
Centrum Obsługi Telefonicznej

Zakładu Ubezpieczeń Społecznych

Zakres informacji:
- pomoc techniczna

- składki
- renty

- emerytury

Klienci mogą skorzystać 
z pomocy pracowników 

w Centrum Obsługi Telefonicznej

(22) 560 16 00 
Koszt połączenia zgodnie 

z taryfą operatora.

pn. – pt.
godz. 7.00 – 18.00

http://www.zus.pl/o-zus/kontakt/centrum-obslugi- 
telefonicznej-cot-

cot@zus.pl

Adresaci porad:
- ubezpieczeni

- płatnicy
- lekarze

PRAWO PRACY

67
Powiatowa Inspekcja Pracy
Okręgowy Inspektorat Pracy 

w Katowicach
Porady z zakresu prawa pracy

ul. Owocowa 6-6a
40-158 Katowice 

Tel. (32) 604 12 08

Pon. 10.00 – 18.00, 
wtorek-piątek 9.00 – 15.00, 

Interesanci dodatkowo mogą skorzystać 
z poradnictwa w formie telefonicznej 

w Centrum Poradnictwa PIP, 
w dni robocze od godz. 9:00 do 15:00: 

z telefonów stacjonarnych pod numerem: 
 801 002 006; 

z telefonów komórkowych pod numerem:
 459 599 000

https://katowice.pip.gov.pl/pl
kancelaria@katowice.pip.gov.pl 

68
Wojewódzki Urząd Pracy 

w Katowicach

Porady z zakresu prawa pracy, porady prawne 
z zakresu ustawy 

o promocji zatrudnienia
 i instytucjach rynku pracy z dnia 20 kwietnia 2004 r. 

ul. Kościuszki 30
40-048 Katowice

tel. +48 32 757 33 60 
tel. +48 32 757 33 01 

Wtorek i czwartek 
w godz. 10.00 do 12.00

https://wupkatowice.praca.gov.pl

69
Centrum Poradnictwa

Państwowej Inspekcji Pracy (PIP)
Porady z zakresu prawa pracy

Główny Inspektorat Pracy
ul. Barska 28/30

02-315 Warszawa.
tel. 22 391 82 15
fax 22 391 82 14

801 002 006  
(dla tel. stacj.) 
459 599 000  
(dla tel. kom.)
22 391 83 60 

(dla obywateli Ukrainy 
zatrudnionych na terenie RP) 

Koszt połączenia zgodnie 
z taryfą operatora. 

Uwaga!!! naliczane są 
koszty za czas oczekiwania 

na połączenie 

udzielane są porady prawne z zakresu prawa pracy, 
w godzinach 

od 9.00 do 15.00 

www.bip.pip.gov.pl,
kancelaria@gip.pip.gov.pl

PRAWO PODATKOWE

70 Krajowa Informacja Skarbowa
Informacje podatkowe dot. PIT, CIT, VAT, podatki lokalne, 

akcyza etc.
ul. Warszawska 5

43-300 Bielsko-Biała

801 055 055  
(z tel. stacjonarnych) 

(22) 330 03 30 
z tel. komórkowych. 
+ 48 (22)33 00 330 

(z tel. zagranicznych. 
Koszt zgodnie z taryfą 

operatora

Infolinia czynna:
pn.- pt.

godz. 8.00-18.00

www.kis.gov.pl
kancelaria.kis@mf.gov.pl 

więcej: https://poradnikprzedsiebiorcy.
pl/-kip-czyli-krajowa-informacja-podatkowa

Z porad może skorzystać każdy podatnik

DLA OSÓB BĘDĄCYCH W SPORZE Z PODMIOTAMI RYNKU FINANSOWEGO

71
Rzecznik Finansowy
(Ubezpieczonych)

Prawa ubezpieczonych
Biuro Rzecznika Finansowego

Nowogrodzka 47A
00-695 Warszawa.

Ubezpieczenia 
emerytalno-rentowe  

(22) 333 73 28
Rynek bankowy i kapitałowy

(22) 333 73 25

Porady telefoniczne
poniedziałek, środa, piątek

w godz. 10.00 do 14.00

Porady e-mail: porady@rf.gov.pl
https://rf.gov.pl/kontakt

biuro@rf.gov.pl

Osoby ubezpieczone
 i w sporze dotyczącym ubezpieczeń

eprasa.pl b4724316f1
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NIEODPŁATNA POMOC DLA CUDZOZIEMCÓW 

72
Punkt informacyjny dla 

cudzoziemców 

Bezpłatne wsparcie dla cudzoziemców zamieszkałych 
w Katowicach w zakresie informacji formalno-

prawnych oraz poradnictwo w zakresie funkcjonowania 
w środowisku lokalnym, a także informowanie w obszarze 

aktywizacji zawodowej.
Organizacja cyklicznych działań integracyjnych 

z udziałem cudzoziemców w Katowicach.

Katowice, 
Młyńska 5

Tel. 539 696 888

poniedziałek - wtorek - 12:00-17:00
środa - 9:00-14:00

czwartek - 12:00-17:00
piątek - 9:00- 14:00

https://www.facebook.com/
punktinformacyjnydlacudzoziemcow/

lub
https://punktidc.

pl/?fbclid=IwAR37SQjHJRnZq8su_RzT_
SwCbPApv4yAa36UinHH2klaERNZ9iDELpta6uk 

Cudzoziemcy mieszkający na terenie miasta Katowice

73 „Spilno znaczy Wspólnie”

Celem projektu jest poprawa sytuacji społecznej 
i zawodowej obywateli państw trzecich, w tym uchodźców 

i migrantów, poprzez wsparcie w integracji. 
Projekt obejmuje:

Wsparcie społeczne -spotkania integracyjne i warsztaty 
kulturowe, pomagające w adaptacji i budowaniu więzi 

z lokalną społecznością.

Nauka języka polskiego - kursy na poziomie B1/B2.

Wsparcie prawne -doradztwo w zakresie legalizacji 
pobytu i uzyskiwania zezwoleń na pracę itd.

Wsparcie psychologiczne i specjalistyczne - pomoc 
psychologiczna, prawnicza oraz wsparcie w adaptacji 

do nowego środowiska.

Wsparcie zawodowe -doradztwo zawodowe, 
pośrednictwo pracy, szkolenia i staże, pomagające 

w zdobyciu kwalifikacji i zatrudnienia.

Katowice 
ul. Morcinka 5-9

+48 535 279 285  
e-mail:

na spilno@mostkatowice.pl

Poniedziałek – Piątek
9.00 – 17.00

Instagram:
Spilno znaczy Wspólnie 

https://www.instagram.com/spilno_katowice/

Facebook:
Spilno znaczy Wspólnie 

https://www.facebook.com/profile.
php?id=61586601904194

Z projektu mogą skorzystać obywatele państw trzecich, 
którzy: 
-  nie posiadają obywatelstwa żadnego z krajów UE (ani 

krajów takich jak Norwegia, Islandia, Liechtenstein 
oraz Szwajcaria)

-  przebywają w Polsce legalnie (tj. na podstawie 
dokumentów upoważniających do pracy i pobytu/ 
potwierdzającego objęcie ochroną).

-  są migrantami zarobkowymi, studentami, uchodźcami 
lub osobami objętymi innymi formami ochrony

-  pracują lub mieszkają na terytorium województwa 
śląskiego

-  są obywatelami Ukrainy, które znalazły się 
w sytuacji uchodźczej w związku z inwazją Federacji 
Rosyjskiej na Ukrainę (szczególnie kobiety w wieku 
produkcyjnym z dziećmi).

-  są migrantami ekonomicznymi i politycznymi 
z Białorusi

- są migrantami z Gruzji (szczególnie studenci)
-  pochodzą z Rosji, Mołdawii i innych krajów byłego 

Bloku Wschodniego
-  pochodzą z Indii i krajów Azji Południowo-Wschodniej
-  należą do pozostałych grup OPT (w tym mężczyźni 

w wieku do 45 lat z wykształceniem wyższym lub 
średnim) mieszkający na terenie województwa śląskiego.

74
Centrum Integracyjne dla 

Cudzoziemców
prowadzone przez Fundację ADRA

• kursy języka polskiego
• pomocy w sprawach formalnych związanych z życiem 

w Polsce (pomoc w zapisaniu dziecka do szkoły, 
w uzyskaniu świadczenia 500+ itd.)
• doradztwo prawne i zawodowe

• indywidualne konsultacje i warsztaty psychologiczne
• pomoc w łagodzeniu stresu i traumy wojennej

• wsparcie w kryzysie

ul. Fryderyka Chopina 1, 40-093 
Katowice  

lokal nr 2 (1 piętro)

tel. 536 595 450 
e-mail: katowice@adra.pl

poniedziałek – czwartek: 
od 9.30 do 15.30

https://www.adra.pl/pomoc-dla-ukrainy/
centra-integracyjne-dla-cudzoziemcow/

cic-katowice
Obywatele Ukrainy 

INNE

WWW.OBYWATEL.GOV.PL
Informacje i usługi przyjazne obywatelom

portal Ministerstwa Cyfryzacji

75 Rzecznik Praw Obywatelskich Ochrona praw obywatelskich
Biuro RPO

Al. Solidarności 77
00-090 Warszawa

Infolinia 800 676 676 
(połączenie bezpłatne)

e-mail:  
biurorzecznika@brpo.gov.pl

Pon. godz. 10.00-18.00
wt.- pt. godz. 8.00-16.00

https://www.rpo.gov.pl
biurorzecznika@brpo.gov.pl

Może zgłosić się każdy, kto uważa,
że jego prawa są naruszone

76
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 1 
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Andrzeja 10
Katowice

(32) 251 60 99
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

77
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 2
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Warszawska 42
Katowice

(32) 253 77 30
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

78
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 3
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Oblatów 24
Katowice

(32) 258 07 09
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

79
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 4 
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Gliwicka 96
Katowice

(32) 353 02 75
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

80
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 5 
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Dębowa 16c
Katowice

(32) 254 70 61
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

81
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 6
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Czecha 2
Katowice

(32) 209 00 23
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

82
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 7 
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Świdnicka 35a
Katowice

(32) 252 56 35
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

83
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 8
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Łętowskiego 6a
Katowice

(32) 206 15 68
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

84
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 9 
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Krakowska 138
Katowice

(32) 255 35 67
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

85
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 10 
Udzielanie porad z zakresu zabezpieczenia społecznego

ul. Krakowska 138
Katowice

(32) 256 80 39
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

86
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 1 
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Andrzeja 10
Katowice

(32) 251 60 99
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

87
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 2
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Warszawska 42
Katowice

(32) 253 77 30
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

88
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 3
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Oblatów 24
Katowice

(32) 258 07 09
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

89
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 4 
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Gliwicka 96
Katowice

(32) 353 02 75
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu  w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

90
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 5 
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Dębowa 16c
Katowice

(32) 254 70 61
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

91
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 6
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Czecha 2
Katowice

(32) 209 00 23
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

92
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 7 
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Świdnicka 35a
Katowice

(32) 252 56 35
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

93
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 8
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Łętowskiego 6a
Katowice

(32) 206 15 68
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu  w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

94
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 9 
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Krakowska 138
Katowice

(32) 255 35 67
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

95
Terenowy Punkt Pomocy 

Społecznej nr 10 
Udzielanie porad z zakresu ochrony praw lokatorów

ul. Krakowska 138
Katowice

(32) 256 80 39
Porady są udzielane po uprzednim umówieniu 

terminu w sekretariacie TPPS 
www.mops.katowice.pl Dla mieszkańców Katowic

96 Rządowe Centrum Bezpieczeństwa Monitorowanie bezpieczeństwa Al. Ujazdowskie 5 Warszawa
Infolinia dla obywatela

(47) 721 69 00
Infolinia czynna w dni robocze 

w godz. 8.00 do 16.00
https://rcb.gov.pl/

Świadek zagrożenia kryzysowego, osoba poszukująca 
informacji na temat zarządzania kryzysowego

97
Infolinia Urzędów Pracy – Zielona 

Linia
Udzielanie informacji 

o usługach urzędów pracy

Centrum Informacyjno- 
-Konsultacyjne Służb Zatrudnienia

 Zielona Linia 
ul. Trawiasta 20b, 
15-161 Białystok 

19 524 (z Polski),  
+48 22 19524 (z zagranicy)

Koszt zgodnie z taryfą 
operatora

biuro@zielonalinia.gov.pl

pon.- pt.
godz. 8.00 – 18.00

www.zielonalinia.gov.pl
Mogą korzystać: zarejestrowani, poszukujący pracy, 

pracodawcy

98
Ośrodek Poradnictwa 

Specjalistycznego Stowarzyszenia 
na rzecz Niepełnosprawnych SPES

Usługi pomocy prawnej, poradnictwa obywatelskiego, 
socjalnego, rodzinnego

ul. Kościuszki 46
40-048 Katowice 

32-205-38-80
Pon., czw.-pt. godz. 10.00- 15.00; 

wt. - śr. godz. 10.00 – 17.00
www.spes.org.pl

Mieszkańcy Katowic z orzeczeniem 
o niepełnosprawności

99
Stowarzyszenie Inicjatywa 

Obywatelska 
„Pro Civium”

Porady prawne,
konsultacje psychologiczne,

wsparcie doradcy zawodowego,
porady pedagoga.

ul. Przełom 1
61-423 Poznań

Infolinia:
 800 201 211

Pedagog/psycholog
pon., śr., pt. godz.: 16.00 -20:00

 Doradca zawodowy
wt., pt. godz.: 16.00 -20:00

Prawnik
pon., śr., pt. godz.: 16.00 -20:00
Wsparcie cyfrowe dla seniorów

pon.-pt. godz.: 10.00 -14:00
Telefon „Między nami kobietami”

pon. godz.: 17.00 -19:00

www.prawodoporady.pl

100 Sąd Metropolitalny
Bezpłatne porady prawne odnośnie do procesu 

o nieważność małżeństwa
ul. Jordana 39 Katowice (wejście 

od ul. Wita Stwosza 16) 
+48 32 201 75 84 lub +48 519 

546 098 

środa 9.00 do 15.30, soboty 9.00 do 13.00
po wcześniejszym telefonicznym ustaleniu  

daty i godziny
www.archidiecezjakatowicka.pl

Sporządzono w dniu 23.03.2026 r. 

OGŁOSZENIE URZĘDU MIASTA KATOWIC 0011504251

eprasa.pl b4724316f1



15Dziennik Zachodni 
Wtorek, 7.04.2026 OGŁOSZENIA DROBNE A

DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?
Telefonicznie: 32 420 73 74
Przez internet: ibo.polskapress.pl   E-mailem: ogloszenia@dz.com.pl

Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

 MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA 

  WYNAJMĘ  pokój z dostępem do 
kuchni, do łazienki i pralni, TV 40" 
i internet w cenie - 850zł/os. za 
miesiąc w Mysłowicach, Chorzów 
-1500zł/os. Kawalerka 1700zł Będzin, 
888-197-088 

Handlowe

 KOLEKCJONERSTWO, SZTUKA 

  ARKADIA  - skup i sprzedaż monet 
i banknotów, Katowice, 32-251-16-43, 
500-223-234 

 INNE 

  KRAJALNICA  Antyk Kupię 
576-948-827 

Motoryzacja

 OSOBOWE KUPIĘ 

  ABSOLUTNIE  wszystkie marki, 
płacimy najwięcej! Dojazd, własny 
transport 509-796-001, 798-835-341 

  AUTOSKUP  - absolutnie wszystkie 
angliki. Auta na części, bez prawa 
rejestracji, z importu z Niemiec, Belgii, 
Holandii, Francji oraz inne- kupię. Stan 
obojętny. Dojazd do klienta. Odbiór 
własnym transportem. Najlepsze ceny, 
509-796-001 

  AUTOSKUP  - Iveco, Ducato, 
Boxer, Jumper, Master, Mercedes, 
Ford, Mazda, Kia oraz inne marki. 
Stan obojętny. Dojazd do klienta, 
własny transport. Gotówka od ręki, 
798-835-341 

  AUTOZŁOM-  800 zł/tona, osobowe, 
dostawcze, wszystkie marki i modele. 
Dojazd do klienta. Odbiór własnym 
transportem. Zwrot składki OC, 
Najlepsze ceny! Gotówka od ręki! 
602-871-305 

AUTOZŁOMOWANIE 602-871-305

  OSOBOWE,  dostawcze - wszystkie 
marki i roczniki. Stan obojętny. 
Całe, rozbite, do naprawy, dojazd do 
klienta. Odbiór własnym transportem. 
Najlepsze ceny! Szybki dojazd, 
515-274-430 

Praca

 ZATRUDNIĘ 

  OCHRONA  z gr. niepełnosprawności 
Tychy tel. 604 630 556 

  SERWIS  sprzątający Tychy tel. 
604 630 556 

Usługi

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

  DACHY  - docieplanie stropodachów, 
krycie papą termozgrzewalną, rynny, 
kominy, obróbki blacharskie (25 lat na 
rynku) Tel. (32)206-71-55, 501-404-612 
www.termo-dach.pl 

  USŁUGI  cięcie złomu tel. 
696-336-472. 

 OGRODNICZE 

  USŁUGI  koszenie trawy, przycinka 
drzew, tel.: 696-336-472. 

 PRZEPROWADZKI 

  A-Z  Przeprowadzki+Ekipa: 504709047 

Turystyka

 KRAJ - GÓRY 

  WISŁA.  LIMBA. Wczasy. Weekendy. 
Obozy. Dobra domowa kuchnia. Pok 
z łaź. i TV. Blisko centrum. 517800150; 
33/8552174; www.dwlimba.pl 

Matrymonialne

  "ROMEO"  biuro matrym. 502 363 127 

Różne

  KUPIĘ  monety, banknoty, starocie, 

znaczki, medale, zegarki, rogi, płyty, 

widokówki, porcelanę: 660-482-319. 

  PANOWIE  preparaty, tel. 788-989-351, 

888-033-468 

  SPAWARKI  transformatorowe 
i wirowe oraz silniki kupię, mogą 
być uszkodzone. Dobre ceny. 
Odbiór własnym transportem, 
696-336-472. 

Rolnicze

 INNE 

  POLSKIE  nawozy NPK 8% - 2280zł, 

nawóz NPK 6% tzw. Poli-Z 2250zł. 

Nawóz dostarczymy do domu. Ceny do 

negocjacji. Tel. 690-166-224 

  REWELACYJNE  nawozy 

wieloskładnikowe 6% - 2280zł, 8% 

- 2360zł na obfite zbiory kukurydzy 

i buraków. Nawóz dostarczymy do 

klienta. Tel. 690-166-224 

Usługi pogrzebowe

 0011457765

KATOWICKIE CMENTARZE 
KOMUNALNE

ul. Murckowska 9, Katowice
Całodobowo:

 32-255 15 51, 607 399 321
www.kck.katowice.pl

POGOTOWIE POGRZEBOWE

Środa  
jest dla zdrowia

dziennikzachodni.pl

AUTOPROMOCJA 

Polecamy    

Know-how 

w dobrym biznesie
strefabiznesu.pl

OBWIESZCZENIE 

PREZYDENTA MIASTA KATOWICE

Na podstawie art. 49 oraz art. 131 ustawy z dnia 14 czerwca 
1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. 
z 2025 r., poz. 1691 - t.j.), w związku z art. 11c ustawy z dnia 
10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. 
z 2024 r., poz. 311 - t.j.), 

zawiadamiam

o wniesieniu odwołania przez Tauron Ciepło Sp. z o.o. 
z siedzibą w Katowicach przy ulicy Michała Grażyńskiego 
5 od decyzji Prezydenta Miasta Katowice z dnia 11 marca 
2026 r. RBDECZRID-0003/2026 znak AB-II.6740.132.2025.
JW.PJ o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 
dla przedsięwzięcia pod nazwą: „Rozbudowa układu 
drogowego wraz z budową linii tramwajowej od Pętli 
Brynów do planowanej Pętli Kostuchna”. 

Informuję, że zgodnie z art. 133 ustawy z dnia 14 czerwca 
1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. 
z 2025 r., poz. 1691 - t.j.) odwołanie wraz z aktami sprawy 
zostało przekazane do Wojewody Śląskiego - Śląski Urząd 
Wojewódzki, Wydział Infrastruktury, ulica Jagiellońska 25, 
40-032 Katowice. 

Doręczenie obwieszczenia uważa się za dokonane po 
upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia, tj. od dnia 
ukazania się obwieszczenia na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Miasta Katowice, na stronie BIP Urzędu oraz w prasie 
lokalnej.

PREZYDENT MIASTA  KATOWICE
ul. Młyńska 4, 40-098 Katowice 

znak sprawy: AB-II.6740.132.2025.JW.PJ

REKLAMA 0011504944

PREZYDENT MIASTA KNURÓW 

informuje 

o wywieszeniu w siedzibie Urzędu Miasta Knurów, ul. Doktora Floriana 
Ogana 5, w terminie 21 dni tj. od 7.04.2026 r. do 27.04.2026 r. wykazu 
nieruchomości, w którym podaje do publicznej wiadomości, iż przewiduje do 
przekazania w dzierżawę na okres do 31.12.2026 w trybie bezprzetargowym, 
nieruchomość komunalną położoną w Knurowie przy ul. Targowej 2 – 1 część 
działki nr 1700, stanowiącą fragment targowiska miejskiego.

REKLAMA 0011505377REKLAMA 0011505377

OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXV.7840.5.10.2026 
z dnia 1 kwietnia 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 1691 ze zm.), w związku z art. 7 
ust. 1, art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 24 lipca 2015 r. o przygotowaniu i realizacji 
strategicznych inwestycji w zakresie sieci przesyłowych (tekst jednolity: Dz. 
U. z 2022 r., poz. 273), podaję do publicznej wiadomości, że na wniosek 
z Inwestora – Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A. (z siedzibą ul. Warszawska 
165, 05-520 Konstancin Jeziorna), działającego przez pełnomocnika, 
wszczęto postępowanie administracyjne w sprawie udzielenia pozwolenia 
na budowę dla zamierzenia budowlanego pn.: „Budowa i rozbiórka linii 

nN w miejscu skrzyżowania z projektowaną linią 400 kV Trębaczew 

– nacięcie linii Joachimów (Rokitnica) - Wielopole w przęśle 121-

122 na terenie gminy Ciasna w ramach zadania inwestycyjnego: 

Budowa linii napowietrznej 400 kV Trębaczew – nacięcie linii 

Joachimów (Rokitnica) - Wielopole”
na działce o numerze ewidencyjnym:
240703_2.0002.AR_1-1.242/103

Wobec powyższego informuję, że w ciągu 7 dni od dnia otrzymania niniejszego 
zawiadomienia, zgodnie z art. 10 oraz art. 73 § 1 Kodeks postępowania 

administracyjnego strony postępowania lub ich przedstawiciele 

i pełnomocnicy mogą zapoznać się z aktami sprawy w Śląskim Urzędzie 
Wojewódzkim w Katowicach, Wydział Infrastruktury, Oddział ds. Administracji 
Architektoniczno-Budowlanej I instancji (ul. Jagiellońska 25, 40-032 Katowice), 
a także mają prawo wypowiedzieć się co zebranych dowodów i materiałów oraz 
zgłoszonych żądań, jak również składać ewentualne uwagi.
Wizyta klientów w urzędzie odbywa się po uprzednim uzgodnieniu terminu 
i godziny przyjęcia w zakresie, który nie może zostać zrealizowany poprzez 
inne kanały komunikacyjne takie jak: telefon, e-Doręczenie, ePUAP, e-mail czy 
poczta tradycyjna. Informację o przebiegu postępowania oraz o możliwości 
zapoznania się z aktami sprawy można uzyskać telefonicznie
pod nr tel. 32 20 77 530 w godzinach obsługi klientów (poniedziałek - piątek 
od 7.30 do 14.30),
poprzez e-Doręczenie: AE:PL-14603-15693-ECFGD-26; ePUAP: /SUW2/urzad

Po tym terminie sprawa zostanie rozpatrzona w oparciu o posiadane 

dowody i materiały.

REKLAMA 0011505092
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś będziesz działać szybko 
i skutecznie. Horoskop 
dzienny radzi uważać jednak 
na pośpiech w słowach i nie-
potrzebne spięcia.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokój da Ci przewagę. Ho-
roskop na dziś zapowiada, że 
przed tobą dobry dzień na fi-
nanse, porządki oraz rozmo-
wę, która wiele wyjaśni. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Czeka Cię dużo kontaktów 
i nowych pomysłów. Horo-
skop dzienny na wtorek radzi 
wybrać to, co naprawdę 
warte Twojej energii.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Emocje będą dzisiaj silniej-
sze niż zwykle. Horoskop 
dzienny radzi zadbać o sie-
bie, dom oraz relacje, które 
dają Ci bezpieczeństwo.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Dziś możesz zabłysnąć bez 
większego wysiłku. Horo-
skop na dziś mówi, że ktoś 
doceni Twoją pewność sie-
bie i dobre serce. 
Rak (22.06 - 22.07)  
To dobry moment na plan, 
porządek i decyzje. Nie ana-
lizuj wszystkiego. Horoskop 
dzienny na wtorek mówi, 
że możesz zaufać intuicji.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Relacje z otoczeniem będą 
dziś na pierwszym planie. Ho-
roskop dzienny wróży, że to 
dobry czas na zgodę, flirt al-
bo szczerą, ważną rozmowę.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Masz mocne przeczucia i traf-
ne oceny. Horoskop na dziś 
stanowczo podpowiada, by 
nie ignorować sygnałów, któ-
re wysyła Ci otoczenie.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Dzień sprzyja ruchowi, zmia-
nom oraz spontanicznym 
planom. Horoskop dzienny 
to wyraźna wskazówka, by 
nie obiecywać za dużo.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Skupienie i konsekwencja 
przyniosą efekty. Horoskop 
dzienny wróży, że wieczór 
sprzyja odpoczynkowi i do-
brym, spokojnym decyzjom.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Poczujesz potrzebę świeżo-
ści i niezależności. Horoskop 
na dziś mówi, że przed Tobą 
świetny moment na nowy 
pomysł lub ciekawy kontakt.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Intuicja Cię nie zawiedzie. 
Horoskop dzienny to wska-
zówka, by zadbać o swoje 
samopoczucie i nie brać cu-
dzych emocji na siebie.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebryta postanowił sprze-
dać swoją willę w Hollywood 
za ponad 12 mln zł. Posia-
dłość ma już podobno no-
wego właściciela. – Bezpie-
czeństwo w tym mieście  
nie jest już takie jak kiedyś, 
a skala problemów społecz-
nych sprawia, że coraz wię-
cej osób decyduje się na wy-
prowadzkę – wyjaśnił Pudel-
kowi Gojdź.

Krzysztof Gojdź 
nie czuł się bezpieczny

Na pewno myślę, żeby się wyprowadzić z Los Angeles. 
Nie jest tam tak fajnie, jak było
Iza Miko w Pomponiku Fot. Sylwia Dąbrowa

Popularna aktorka wraz 
z partnerem Danielem Dunia-
kiem wybrali się na roman-
tyczny wyjazd na Islandię. Su-
rowa natura wyspy zrobiła 
na nich ogromne wrażenie. 
Para pokazała na Instagramie 
chwile relaksu w słynnych go-
rących źródłach Sky Lagoon, 
a także wspólne wędrowanie 
wśród zimowej przyrody.

Anna Dereszowska 
wybrała gorące źródła

Relacja Igi Świątek z psycho-
lożką Darią Abramowicz 
wzbudza sensację, bo wykra-
cza poza ramy zawodowe. 
Spędzają razem czas wolny, 
wyjeżdżają na wakacje. Ostat-
nio w rozmowie z portalem 
Sport.pl tenisistka odniosła się 
do tej kwestii. – To ja decydu-
ję, z kim pracuję. Większość 
negatywnych rzeczy, które 
gdzieś widziałam na ten te-
mat, to były fake newsy i teo-
rie wymyślone po to, żeby wy-
wołać zamieszanie. Ludzie nie 
mają pojęcia, jak to wygląda  
– podsumowała. 
(GZL) Fot. Szymon Gruchalski

Iga Świątek sama wybiera 
współpracowników

W TELEWIZJI

Igrzyska śmierci
Stopklatka, 20:00
Ekranizacja młodzieżowej 
sagi o świecie niedalekiej 
przyszłości. Co roku przed-
stawiciele 12 dystryktów na 
które podzielono Amery-
kę, spotykają się podczas 
Igrzysk Śmierci, gdzie 
walka toczy się na śmierć 
i życie. 16–letnia Katniss 
Everdeen postanawia 
zastąpić swoją młodszą 
siostrę.

Zabójcza broń
TVN 7, 21:00
Martin Riggs (Mel Gibson) 
i Roger Murtaugh (Danny 
Glover) to weterani wojny 
w Wietnamie. Obydwaj 
zostają policjantami w 
Los Angeles. Mają zbadać 
okoliczności samobójstwa 
pewnej kobiety. Prowadząc 
śledztwo, odkrywają, że 
w sprawę zamieszana jest 
międzynarodowa mafia 
narkotykowa.

Angielska robota
TV Puls, 21:55
Aby wyjść z kłopotów 
finansowych, Terry posta-
nawia napaść na Lloyds 
Bank. Napad udaje się, ale 
zamiast pieniędzy w posia-
danie Terry'ego dostają się 
kompromitujące zdjęcia 
księżniczki Małgorzaty.

Ellis
BBC First, 22:00
Detektywka Ellis jest ostat-
nią nadzieją w przypadku 
trudnych śledztw. Zostaje 
przywrócona do pracy, aby 
poprowadzić śledztwo w 
sprawie śmierci 18-letniego 
Rowana Edwardsa, syna 
byłego parlamentarzysty.

 Poziomo:

 1) Hanna, wykonawczyni pio-

  senki „Nikt tylko ty”,

 5) miejsce w aucie na koło za-
  pasowe,

 9) elektryczny – mierzony 

  w omach,

 10) jednostka natężenia oświe-
  tlenia,

 12) szkoda moralna, dyshonor,

 14) fatamorgana na pustyni,

 15) spotkanie zakochanych, 

  schadzka,

 17) córka Tantala zamieniona 

  w skałę,
 18) pierwsza lub druga w po-

  ciągu,
 21) gumowy but na niepogodę,
 23) jeden z rodzajów literackich,

 28) powieść satyryczna Sławo-
  mira Mrożka,
 29) pantoflowa lub polowa,

 32) Monika polska piosenkarka,

 36) owoc podobny do brzoskwini,

 37) owad budujący duże kopce,
 38) rozbójnik morski w służbie 
  władcy,
 39) duże, blaszane naczynie,
 40) pomieszczenie wypełnione 
  uzbrojeniem, arsenał.
 Pionowo:

 1) najmniejszy kuzyn czapli,

 2) ciągnie wilka do lasu,
 3) część wyrazu, zgłoska,
 4) broń powstańców z insu-
  rekcji,

 5) nawierzchnia drogowa z ka-

  mienia,

 6) dawne względy, grzeczności,
 7) złe przyzwyczajenia, nawyki,
 8) cztery walety w pokerze,

 11) przenośnie zwiastun nie-
  szczęścia,
 13) muzyka na jam session,

 16) sztuczne włókno na poń-
  czochy,

 19) złośliwy duch, chochlik,
 20) krótka scenka kabaretowa,

 22) płowy ptak padlinożerny,
 24) ... rezonasowe, wzmacnia 
  dźwięk np. w gitarze, 
 25) najgrubszy palec u ręki,

 26) pokój w wiejskiej chacie,

 27) krótka, gruba łodyga roślin 
  kapustnych,

 29) dodatkowe wyposażenie 
  roweru,

 30) nozdrza siwka lub kasztana,

 31) płytki lub głęboki w serwisie,
 33) warzywo w wierszu Juliana 

  Tuwima,

 34) zakres działania, dziedzina,
 35) czynne środki firmy.

KRZYŻÓWKA NR 52

ROZWIĄZANIE NR 51
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Katastrofa w Tychach 
nie ma końca. Za to 
w Ruchu coraz mocniej 
pachnie barażami. 
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Czy Adam Małysz          
jest już zdecydowany 
i chciałby nadal 
prezesować w PZN? 
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Hokeiści Zagłębia 
Sosnowiec po wielu 
latach znów sięgnęli 
po wymarzony medal. 
STR. 24

Zabrzanie znokautowali Cracovię i skrócili dystans do liderującego Lecha. 
O medalach marzy jednak ciągle co najmniej pół Ekstraklasy. STR. 19-20

FO
T.

 K
A

RI
N

A
 T

RO
JO

K

Górnik z impetem 
wrócił do gry o złoto
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Dla kibiców. I nie tylko 
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Bruk-Bet Termalica                        3  (2) 
Piast Gliwice                                           2 (0) 

Bramki  1:0 Jesus Jimenez (15-karny), 2:0 Ka-
mil Zapolnik (42), 2:1 Adrian Dalmau (69), 3:1  
Damian Hilbrycht (73), 3:2 Juande Rivas (82) 
 
Termalica Chovan - Boboc, Matysik (46. Isik), 
Masoero, Kasperkiewicz, Hilbrychtl (90+4. Ja-
kubik) - Strzałek (68. Trubeha), Guerrero,  Am-
brosiewiczl, Jimenez (78.  Biniekl) - Zapolnik 
(79. Durdov). Trener: Marcin Brosz. 
Statystyki  Strzały celne 5,  niecelne 1,  rogi 3. 

Piast Szymański - Borowski, Rivas, Drapiński, 
Lewickil - Leśniak (68. Limalll(90+6)),  
Dziczek, Tomasiewicz (61. Chrapek), Felix  
(61. Katsantonis), Vallejo (46. Sanca) - Barkow-
skij (61. Dalmau). Trener: Daniel Myśliwiec. 
Statystyki  Strzały celne 7,  niecelne 13,  rogi 9. 
 
Sędziował Damian Kos (Wejherowo) 
Widzów 2 908. 
 
Ostatnia w tabeli PKO Ekstra-
klasy Bruk-Bet Termalica Nie-
ciecza przełamała się po ośmiu 
meczach bez wygranej i zali-
czyła pierwsze zwycięstwo 
w 2026 r. Gliwiczanie zostali po-
konani po dwóch wygranych. 

W ekipie gości nie mogli za-
grać Quentin Boisgard (opuścił 
zgrupowanie przedmeczowe 
ze względu na nagłą sytuację 
rodzinną) oraz pauzujący 
za żółte kartki Jason Lokilo 
i Ema Twumasi. 

W 11. minucie doszło 
do starcia Jakuba Lewickiego 
z Kamilem Zapolnikiem na pią-
tym metrze przed bramką Pia-
sta. Napastnik gospodarzy padł 
na murawę i Termalica doma-
gała się rzutu karnego. Sytuacja 
była analizowana przez VAR, 
potem na monitorze obejrzał ją 
sędzia Damian Kos i wskazał 

na 11. metr. Jesus Jimenez pew-
nie wykorzystał rzut karny. 

Gliwiczanie starali się wy-
równać - w 27. minucie Patryk 
Dziczek trafił w poprzeczkę - 
ale przed przerwą sprezento-
wali gospodarzom drugiego 
gola. Hugo Vallejo za słabo po-
dał do Karola Szymańskiego, 
Zapolnik uprzedził Igora Dra-
pińskiego, przejął piłkę, obiegł 
bramkarza  i strzelił z ostrego 
kąta do pustej bramki. 

W 63. minucie gospodarze 
byli blisko trzeciego gola, bo Da-
mian Hilbrycht strzelił z 16 me-
trów i trafił w słupek. W 69. mi-

nucie było 2:1. Po rzucie roż-
nym Michała Chrapka w polu 
karnym głową piłkę uderzył 
Drapiński, a Adrian Dalmau 
główką zmienił tor lotu piłki. 
Termalica odpowiedziała po  
pięciu minutach. Hilbrycht 
zdobył gola prosto z rzutu roż-
nego. Zaskoczony Szymański 
nie zdołał sięgnąć piłki, która 
wpadła mu „za kołnierz”.  

To nie był koniec emocji, bo 
Juande Rivas w zamieszaniu 
na polu karnym strzelił z bliska 
na 3:2. W doliczonym czasie Ri-
vas miał piłkę na remis, ale 
strzelił nad poprzeczką. ą

Rafał Musioł        
Portal X: @Rafal_Musiol

Co to będzie za tydzień! Ki-
bicom Górnika i GieKSY 
może zazdrościć reszta pił-

karskiej Polski. Najpierw śląski 
duet zagra w półfinałach krajo-
wego Pucharu z szansą, by wielki 
finał na PGE Narodowym w  
Warszawie był po prostu Śląskim 
Klasykiem. A potem, w week-
end, terminarz przewiduje eks-
cytujące mecze: Zabrzanie po-
jadą do stolicy, by zrobić kolejny 
krok po medal i jednocześnie po-
grążyć Legię, a Katowiczanie 
do Poznania na starcie z mi-
strzem i liderem Ekstraklasy. 

Górnik i GKS wciąż mają więc 
otwarte dwie ścieżki i - jak po-
wtarza trener Rafał Górak - grają 
o swoje marzenia. Do perfekcji 
wykorzystują też zadziwiające 
spłaszczenie tabeli, która tak 
wiele wybacza. Oba kluby miały 
przecież momenty kryzysów, 
ba, ekipa z Nowej Bukowej 
do rundy wiosennej startowała 
ze strefy spadkowej. A jednak 
dziś, na siedem kolejek 

WIELKI 
TYDZIEŃ

Zdjęcie weekendu

przed końcem liczą się w  walce 
o mistrzostwo i Puchar Polski 
oraz dochodową grę w  Europie. 
Dla porównania: przed rokiem 
o tej samej porze, Górnik zajmo-
wał siódme miejsce, a  GKS dzie-
siąte. Spadek już im nie groził, 
podium też nie. 

Dla kibiców była to reguła, nie 
wyjątek. GKS na medal czeka 
przecież od 2003 roku, a na Pu-
char od  1993,  Górnik odpowied-
nio od 1994  i... 1972. Gabloty tro-
feów pokryły się solidną war-
stwą kurzu. Dziś  w  obu klubach 
zdają sobie sprawę, że taka 
szansa, z takimi kombinacjami 
sprzyjających czynników, może 
się szybko nie powtórzyć. Jedno-
cześnie jednak wszyscy mają 
świadomość, że granica między 
spełnieniem a rozczarowaniem 
będzie bardzo, bardzo wąska, bo 
grono rywalizujących jest nie-
prawdopodobnie szerokie. - Pra-
wie cała liga bije się o TOP-5 i pra-
wie cała broni przed spadkiem - 
jak słusznie zauważył Patrik Hel-
lebrand. 

Teraz chodzi więc o to, by dla 
naszych klubów wielkim tygo-
dniem był każdy kolejny, aż 
do końca sezonu... ą

W Wielką Sobotę po raz pierwszy w historii zorganizowano 
na Arenie Zabrze święcenie wielkanocnych koszyczków. 
Wśród uczestników znalazł się Stanisław Oślizło
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* GKS Tychy - Znicz  
Pruszków 0:1 (0:1) 
0:1 Tymon Proczek (40) 
Sędziował  Sebastian Krasny (Kraków) 
Widzów  2.629 
 
* Chrobry Głogów - Ruch 
Chorzów 1:1 (1:0) 
1:0 Michał Kozajda (31), 
1:1  Patryk Szwedzik (60) 
Sędziował Mariusz Myszka (Stalowa Wola) 
Widzów 1.000 
 
*Śląsk Wrocław - Pogoń  
Siedlce 1:0 (1:0) 
1:0 Piotr Samiec-Talar (43) 
Sędziował   Łukasz Karski (Słupsk) 
Widzów 11.976 
 
*Wieczysta Kraków -  ŁKS 
Łódź 0:2 (0:1) 
0:1  Jasper Loffelsend (28), 
0:2  Fabian Piasecki (82) 
Sędziował  Tomasz Marciniak (Płock) 
Widzów 824 
 
* Wisła Kraków - Górnik 
Łęczna 3:2 (3:2) 
0:1  Branislav Spacil (11), 
1:1 Frederico Duarte (19), 
1:2  Mateusz Hołownia (29), 
2:2  Marko Bozić (37),  
3:2  Julius Ertlthaler (41) 
Sędziował  Piotr Urban (Warszawa). 
Widzów 23.630 
 
*  Puszcza Niepołomice -  
Polonia Warszawa  2:1 (0:1) 
0:1  Łukasz Zjawiński (39-karny),  
1:1 Adrian Piekarski (46),  
2:1 Jakub Stec (79) 
Sędziował Albert Różycki (Łódź) 
Widzów 600 
 
*   Stal Rzeszów - Odra Opole 
0:1 (0:0) 

0:1 Michał Feliks (57) 
Sędziował   Jacek Małyszek (Lublin) 
Widzów 2.036 
 
* Pogoń Grodzisk Mazow. -  
Stal Mielec zakończył się 
po zamknięciu wydania 
 
* Dziś grają: Miedź Legnica - 
Polonia Bytom (godz. 18) 
 
   1. Wisła Kraków                         27      56                   61-27 
  2. Śląsk Wrocław (s)                27      47                  51-40 
   3. Chrobry Głogów                  27      45                 39-26 
  4.  Pogoń Grodzisk Maz. (b) 26      42                 44-38 
  5.  Ruch Chorzów                     27      42                    41-37 
  6. ŁKS Łódź                                   27       41                 40-38 
   7. Polonia Warszawa               27       41                 43-39 
  8.  Wieczysta Kraków (b)     26     40                 52-40 
  9.  Miedź Legnica                      26      39                44-44  
 10. Stal Rzeszów                          27      39                40-42 
11. Puszcza Niepołomice (s)   27      38                   37-33 
12.  Polonia Bytom  (b)       25     36                  39-32 
13. Odra Opole                              27      34                   27-33 
 14. Pogoń Siedlce                       27     30                   27-31 
15. Stal Mielec (s)                        26      23                   35-51 
17.  Znicz Pruszków                     27      23                 29-52 
16.  Górnik Łęczna                       27     20                 32-49 
18. GKS Tychy                                27       15                  31-60 
Miejsca 1-2. - awans,  3-6. baraże o awans do PKO 
Ekstraklasy, 16-18. - spadek do Betclic 2. Ligi. 
 
Następna  kolejka (10-71204):  
 Piątek:  
Polonia Warszawa  - Śląsk Wrocław (18),  Odra 
Opole - Puszcza Niepołomice (20.30);   
Sobota:   
RUCH CHORZÓW - Wieczysta  Kraków (19.30),  
Górnik Łęczna - Chrobry  Głogów   (19.30),  Stal 
Mielec - Stal Rzeszów  (19.30);  
Niedziela:   
Pogoń Siedlce -  GKS TYCHY (12), POLONIA  
BYTOM - Wisła  Kraków  (14.30),  Znicz  
Pruszków - Miedź Legnica (17).  
ŁKS  Łódź -  Pogoń Grodzisk Mazowiecki   
odwołany ze względu na wymianę murawy.

Betclic 1. Liga, 27.  kolejka

Rene Poms nie odmienił zespołu GKS Tychy. Austriak w  
trzech meczach jako szkoleniowiec zdobył jeden punkt, 
a porażka ze Zniczem właściwie przesądziła o spadku
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Zimny prysznic Piasta w lany poniedziałek. Termalica z pierwszą wygraną w tym roku

Kamil Zapolnik wywalczył 
karnego i strzelił bramkę
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Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

* GKS Katowice - Wisła Płock 
1:0 (0:0) 
1:0 Lukas Klemenz (90+3) 
Sędziował  Daniel Stefański (Bydgoszcz) 
Widzów  12.268 
 
* Raków Częstochowa -  
Widzew Łódź 1:1 (0:0) 
0:1  Fran Alvarez (90+4),  
1:1  Stratos Svarnas (90+7) 
Sędziował Paweł Raczkowski (Warszawa) 
Widzów  5.500 
lllZoran Arsenić  (36’ Raków) 
 
* Górnik Zabrze - Cracovia 
3:0 (1:0) 
1:0  Dimi Ikia (11), 
2:0  Jarosław Kubicki (78), 
3:0   Michał Rakoczy (82) 
Sędziował   Łukasz Kuźma (Białystok) 
Widzów  22.324 
 
* Bruk-Bet Termalica Niecie-
cza - Piast Gliwice 3:2 (2:0) 
1:0   Jesus Jimenez (15-karny), 
2:0 Kamil Zapolnik (42),  
2:1   Adrian Dalmau (69), 
3:1  Damian Hilbrycht (73),  
3:2  Juande Rivas (82) 
Sędziował Damian Kos (Wejherowo)  
Widzów 2.908 
lll Ivan Lim  (90+6’ Piast) 
 
* Jagiellonia Białystok  -  Lech 
Poznań 0:0 
Sędziował   Jarosław Przybył (Kluczbork) 
Widzów  19.789 
 
* Radomiak  Radom - Motor 
Lublin 1:1 (0:1) 
0:1 Karol Czubak (21),  
1:1 Rafał Wolski (47) 
Sędziował Koki Nagamine (Japonia) 
Widzów  9.242 

* Pogoń Szczecin  -  Legia  
Warszawa  0:2  (0:1) 
0:1  Mileta Rajović (32), 
0:2  Mileta Rajović(46) 
Sędziował  Wojciech Myć (Lublin) 
Widzów  20.602 
 
*Lechia Gdańsk -  Korona 
Kielce mecz zakończył się 
po zamknięciu wydania DZ 
 
*  Dziś grają: Arka Gdynia  -   
Zagłębie Lubin  (godz. 19) 
 
   1. Lech Poznań (m)                      27       45                    46-37 
  2.  Jagiellonia Białystok                  27       42                       43-34 
  3.  Górnik Zabrze                            27       42                      39-32 
  4. Zagłębie Lubin                          26        41                   40-30 
  5. Wisła Płock (b)                           27      39                    28-26 
  6.  Raków Częstochowa      27       39                     36-34 
  7.  GKS Katowice                             27       39                      36-35 
  8.  Motor Lublin                               27      38                    36-39 
  9.  Korona Kielce                            26      36                    33-29 
10.  Cracovia                                          27      36                      31-31  
11.  Piast Gliwice                                 27       35                     34-36 
12. Lechia Gdańsk                          26      34                     51-48 
13.  Radomiak Radom                   27      34                     43-41 
14.  Pogoń Szczecin                         27      34                    36-42 
15.  Legia Warszawa (p)                27       33                      32-31 
16.  Widzew Łódź                              27      30                     32-35 
17.  Arka Gdynia (b)                         26      30                    25-44 
18.  Termalica Nieciecza (b)      27       25                    33-50 
Miejsce 1-2. - eliminacje Ligi Mistrzów, 3-4. - elimi-
nacje Ligi Konferencji  UEFA, 16-18. - spadek do I ligi 
Następna kolejka  (10-13.04)   
Piątek:  Wisła Płock - Lechia Gdańsk (18),  Korona 
Kielce - Jagiellonia Białystok (20.30); Sobota  Wi-
dzew Łódź - Bruk-Bet Termalica Nieciecza (14.45),  
Zagłębie Lubin -  Radomiak Radom (17.30), Legia 
Warszawa - GÓRNIK ZABRZE  (20.15); Niedziela: 
Cracovia  - Arka Gdynia  (12.15), Motor Lublin - RA-
KÓW  CZĘSTOCHOWA (14.45), Lech Poznań - GKS 
KATOWICE (17.30); Poniedziałek:  PIAST GLIWICE -  
Pogoń Szczecin (19). 

PKO BP Ekstraklasa, 27. kolejka

Blisko coraz bliżej. Bartosz Nowak niemal w każdym 
meczu próbuje strzelić gola z rzutu rożnego. W spotkaniu 
z Wisłą Płock obrońca wybił piłkę już z linii bramkowej
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Rafał Górak: W tym sezonie 
gramy o swoje marzeniaCRACOVIA ZNOKAUTOWANA. 

TERAZ CZAS NA PUCHAR I LEGIĘ
Górnik Zabrze                                          3  (1) 
Cracovia                                                                  0  

Bramki 
1:0 Yvan Ikia Dimi (11), 
2:0 Jarosław Kubicki (78), 
3:0 Michał Rakoczy (82) 
 
Górnik  Łubik - Olkowski (83. Sauer), Janicki, 
Josema, Janża (79. Zmrzly) - Sadilek (79. Rako-
czy), Hellebrand (83. Donio), Kubicki - Liseth 
(72. Sacek), Chłań - Ikia Dimi. Trener: Michal 
Gasparik. 
Statystyki  Strzały celne 4,  niecelne 11,  rogi 4. 
 
Cracovia Madejski - Sutalol, Henrikssonl, 
Traore, Perković - Sans (62. Dominquez), Selan 
(62. Zahiroleslam), Al-Ammari, Hasić - Kameri 
(78. Charpentier) - Batoum (62. Tabisz).  
Trener: Luka Elsner. 
Statystyki  Strzały celne 3, niecelne 13, rogi 6. 
 
Sędziował Łukasz Kużma (Białystok) 
Widzów 22.324 

 
Wielkosobotni mecz zaczął się 
od dwóch znakomitych okazji 
Cracovii, ale gola strzelił Gór-
nik. 

- Graliśmy dziwnie, ale mia-
łem pewność, że jak uda się 
w końcu trafić, to już będzie do-
brze - mówił później trener Mi-
chal Gasparik. 

 A jego zespół  zrobił to 
w sposób niezwykły. Sebastian 
Madejski odbił w górę piłkę 
kopniętą z dystansu przez Lu-
kasa Sadilka, po czym przegrał 
tuż przed linią bramkową poje-
dynek z Yvanem Ikią Dimim, 
chociaż Francuz ma 175 cm 
wzrostu, a golkiper 189 plus za-
sięg rąk! Niewiele brakowało, 
a w 25. minucie byłoby 2:0 
po równie zadziwiającej akcji. 
Paweł Olkowski sam odebrał 
piłkę rywalowi na środku bo-
iska, przebiegł z nią kilkadzie-
siąt metrów, już w polu karnym 
„nawinął” obrońcę i... trafił 
w słupek. Sytuacji nie brako-
wało, ale do przerwy utrzy-
mało się prowadzenie na mini-
nalnym poziomie. 

- Nie miałem jednak  żad-
nych złych odczuć, że może się 
to na nas zemścić - opowiadał 
później Gasparik, który już 
kilka razy w tym sezonie żało-
wał punktów straconych w  
spotkaniach, które powinny 
być „zamknięte” w pierwszych 
połowach. 

Sprawiedliwości mogło stać 
się zadość w 60. minucie, gdy  
pięknym i celnym trafieniem 

popisał się Maksym Chłań, ale 
gol został anulowany przez 
VAR.  

W tym momencie Luka El-
sner dokonał desperackiej po-
trójnej zmiany. Wreszcie jednak 
Górnik postawił kropkę nad i  
kombinacją  Lukas Sadilek - Ja-
rosław Kubicki - strzał z dy-
stansu. - Czułem, że Jarek 
strzeli  gola. Rozmawialiśmy 
o tym na treningu - przyznał 
Michal Gasparik. 

- Tak było, chyba musiałem 
to zrobić. Czułem, że w końcu 
musi wpaść  - potwierdził sam 
strzelec. 

A chwilę później Michał Ra-
koczy w pierwszym kontakcie 

z piłką po wejściu na boisko do-
bił Cracovię podwyższając na  
3:0. Strzelec cieszył się umiar-
kowanie, bo przez wiele lat był 
związany z „Pasami”. 

- Zawsze będę miał senty-
ment do tego klubu, ale teraz 
gram dla Górnika i tylko to się 
liczy - podkreślił zawodnik. - 
Ciężko pracuję na treningach, 
walcząc o miejsce w składzie, 
i wiedziałem, że musi przyjść 
wreszcie taki dobry moment. 

- Też czułem, że może mieć 
takie wejście - śmiał się szkole-
niowiec Górnika. 

Wielkosobotnie zwycięstwo 
Górnika pozwoliło mu skrócić 
dystans do prowadzącego w ta-

beli Lecha. Może być też zapo-
wiedzią całego wielkiego tygo-
dnia. W środę Zabrzanie za-
grają w półfinale Pucharu Pol-
ski w  Bydgoszczy z Zawiszą, 
a w niedzielę w lidze w Warsza-
wie z Legią. 

- Jako sztab myślimy do  
przodu, ale z chłopakami roz-
mawiamy tylko o najbliższym 
meczu, więc teraz liczy się tylko 
Puchar. Będziemy faworytami, 
chociaż wiemy, że tam przyj-
dzie 20.000 ludzi, którzy będą 
próbowali wywrzeć na nas pre-
sję. Musimy sobie z tym pora-
dzić i awansować do wielkiego 
finału - mówi Michal Gasparik. 
ą 

Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

Michal Gasparik i jego sztab już pracują nad pucharowym meczem z Zawiszą 
Bydgoszcz i ekstraklasowym z Legią. To może być prawdziwy wielki tydzień Górnika
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Piłkarze Michala Gasparika chcą napisać wielką historięPKO Ekstraklasa

GKS Katowice                                      1   (0)      
Wisła Płock                                                      0        

Bramka 
1:0 Lukas Klemenz (90+3) 
 
GKS  Strączek - Czerwińskil, Jędrych, Klemenz 
- Jirka (66. Galan), Milewski, Rasak, Wasielew-
skil - Wdowiak (66. Markovićl), B. Nowak - 
Szkurin (80. Kokosiński). Trener: Rafał Górak. 
Statystyki Strzały celne 5, niecelne 10,  rogi 10.  
 
Wisła  Leszczyński - Haglind-Sangre, Kamiński, 
Mijusković - Rogelj, Savvidis (80. Jimenez),  
Lecoeuche (80. Gallapeni) - Kun (66. Pacheco), 
W. Nowakl - Sekulski, Hamulić.  
Trener: Mariusz Misiura. 
Statystyki  Strzały celne 4, niecelne 11,  rogi 2.  
 
Sędziował   Daniel Stefański (Bydgoszcz) 
Widzów  12.268 
 
Mecz z Wisłą Płock był kolej-
nym z niezwykle istotnych dla 
GKS Katowice. Zwycięstwo po-
zwoliłoby gospodarzom wrócić 
do gry o miejsce w europucha-
rach, strata punktów z kolei 
oznaczałaby - również po-
nowne - wplątanie się w walkę 
o utrzymanie. 

Początek zdecydowanie na-
leżał do Wisły, która po dwóch 
akcjach prawą stroną boiska 
mogła strzelić dwa gole. W 9. 
minucie Łukasz Sekulski trafił 
w słupek po prawej ręce Rafała 
Strączka, a w 12. fatalne usta-
wienie obrońców pozwoliło 
oddać strzał Marcusowi Haglin-
dowi-Sangre, który bramkarz 
GKS złapał popisując się ponad-
przeciętnym refleksem.  

- Wisła to pragmatyczny ry-
wal, grający na swoich zasa-
dach. Tak, by zabić mecz i wy-
korzystać potknięcie rywala - 
analizował Rafał Górak. -Czuli-
śmy, że czekają na to, że gdy bę-
dziemy w posiadaniu piłki stra-
cimy kontrolę i wpadniemy 
w problemy. 

W odpowiedzi Bartosz No-
wak uderzył bezpośrednio 
z rzutu rożnego, ale Haglind-
Sangre wybił piłkę głową z linii 
bramkowej. 

W 26. minucie goście mu-
sieli dokonać zmiany. Said Ha-
mulić doznał kontuzji po star-
ciu z Damianem Rasakiem. 
GKS natomiast zmodyfikował 
swoją strategię. Bramkę Rafała 
Leszczyńskiego ostrzeliwali 
Nowak i Arkadiusz Jędrych (co 
za bomba z 30 metrów). Gole 
jednak nie padały, a najbliżej 
szczęścia był GKS w 54. minu-
cie, gdy Nemanja Mijusković 
interweniując posłał piłkę 
w słupek własnej bramki, 
a po chwili Mateusz Wdowiak 
nie sięgnął futbolówki wśli-
zgiem w polu bramkowym. 

Później tempo spadało z mi-
nuty na minutę, ale to GKS Ka-
towice zadał zabójczy cios. 
W 93. minucie po rzucie roż-
nym Bartosza Nowaka piłka 
z lewej strony pola karnego 
(Marcin Wasielewski) pofru-
nęła na  prawą, tam Bartosz No-
wak wbił ją tuż przed bramkę, 
a Lukas Klemenz wepchnął do  
siatki! Radość na trybunach 
uniosła Arenę Katowice! 

- Czułem podświadomie, że 
jesteśmy w stanie tę bramkę 
strzelić. To była nagroda za de-
terminację i uważam, że zasłu-
żyliśmy na wygraną- podkreślił 
Górak. 

Lukas Klemenz zdobył szó-
stego gola  w tym sezonie i wy-
przedził drugiego stopera Arka-
diusza Jędrycha (5). Obaj ustę-
pują tylko Bartoszowi Nowa-
kowi (6). 

W czwartek Katowiczanie 
zmierzą się w półfinale STS Pu-
charu Polski z Rakowem w Czę-
stochowie. 

- My zawsze z Rakowem 
walczymy równo, jestem opty-
mistą. Gramy w pucharze i lidze 
o swoje marzenia. Zobaczymy 
dokąd nas to zaprowadzi - pod-
kreślił trener GieKSy. ą

Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

Piłkarze GKS Katowice (leży Marcin Wasielewski) wiosną 
imponują determinacją. Wisła Płock też padła jej ofiarą
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Yvan Ikia Dimi strzelił gola na 1:0. W ostatniej minucie Francuz był jednak tak 
zmęczony, że... Michal Gasparik posadził go na ławce i zespół kończył mecz w „10”
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GKS Tychy                                                          0       
Znicz Pruszków                                     1 (1)     

Bramka 
0:1 Tymon Proczek (40) 
 
GKS Tychy Mądrzyk - Machowski (63. Listkow-
ski), Lipkowski (88. Łysiak), Łasicki, Da Silva, 
Błachewicz (46. Kubikl) - Kądzior, Szpakow-
ski, Keiblinger, Barański (71. Ryguła) - Rumin 
(63. Krawczyk).Trener: Rene Poms. 
 
Znicz Misztal - Tabara, Pawlik, Jach, Koprowski, 
Moskwik (88. Juzwak) - Proczekl (79. Barto-
szewicz), Ochronczuk, Borecki (73. Konieczny), 
Majewski - Bąk (79. Kazimierczak). 
Trener: Łukasz Smolarow. 
 
Sędziował Sebastian Krasny (Kraków) 
Widzów  2.629 

 
Ostatni w tabeli Betclic 1. Ligi 
GKS Tychy przegrał w Wielką 
Sobotę z przedostatnim Zni-
czem. Tyszanie przedłużyli 
swoją serię bez ligowej wygra-
nej do 21 spotkań z rzędu. Ze-
spół z Pruszkowa, pierwszy raz 
prowadzony przez trenera Łu-
kasza Smolarowa, przełamał się 
po trzech kolejnych porażkach 
i siedmiu z rzędu meczach bez 
zwycięstwa. 

Znicz już na początku wysłał 
dwa sygnały ostrzegawcze i Ja-
kub Mądrzyk musiał ratować 
swój zespół. W 4. minucie bram-
karz GKS-u wygrał pojedynek 
z Dawidem Bąkiem (odgwiz-
dano spalonego, ale gdyby był 
gol, VAR mógł wejść do akcji), 
a w 8. minucie sparował strzał 
z ostrego kąta Michała Borec-
kiego. Gospodarze potrzebowali 
ponad 20 minut, aby zagrozić 
bramce Znicza. Próbowali Bar-
tłomiej Barański i Damian Ką-
dzior, ale bez efektu w postaci 
gola. Taki efekt przyniosła akcja 
gości w 40. minucie. Krystian 
Tabara dośrodkował z prawej 
strony, a Tymon Proczek wpa-
kował piłkę głową do siatki z pię-
ciu metrów. W drugiej połowie 
Tyszanie bili głową w mur i nic 
nie wskórali. 

- Ciężko cokolwiek powie-
dzieć po takim meczu - przyznał 
trener GKS-u Rene Poms. - Mie-
liśmy duże oczekiwania, oczy-
wiście chcieliśmy wygrać, poka-
zać się z dobrej strony, po ostat-
nim meczu zrobić kolejny krok, 
ale niestety nie wyszło. Jestem 
naprawdę bardzo rozczaro-
wany, tym co zobaczyliśmy. Nie 
wypełniliśmy naszych założeń, 
tego co chcieliśmy robić. Jestem 
bardzo rozczarowany tym, co się 
dzisiaj wydarzyło. ą

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

Raków Częstochowa                    1 (0) 
Widzew Łódź                                          1 (0) 

Bramki 
0:1  Fran Alvarez (90+4),  
1:1  Stratos Svarnas (90+7) 
 
Raków Trelowski (67. Zych) - Ameyaw,  
Arsenić lll(36), Racovitan, Dawidowicz, Je-
an Carlos - Makuch (84. Diaby-Fadiga), Struski 
(67. Bulat), Repka, Brusberg (38. Svarnas) -  
Brunes (84. Rocha). Trener: Paweł Tomczyk. 
Statystyki Strzały celne 2,  niecelne 4, rogi 4. 
 
Widzew Drągowskil - Kornvig, Żyro (46. Kra-
jewski), Wiśniewski, Visusl, Kozlovsky -  
Alvarez, Selahi, Shehu (77. Baenal), Fornal-
czyk (90. Pawłowski) - Zeqiri (66. Bergier).  
Trener: Aleksandar Vuković. 
Statystyki Strzały celne 2,  niecelne 14, rogi 5. 
 
Sędziował Paweł Raczkowski (Warszawa) 
Widzów 5.500 
 
- Mecz można podzielić  na dwa 
momenty: do kartki i od kartki - 
mówił trener Rakowa Paweł 
Tomczyk. - Uważam, że do kartki 
mieliśmy posiadanie piłki, ale nic 
z tego nie wynikało, gra była szar-
pana, spodziewałem się zdecy-
dowanie więcej. Po kartce zare-
agowaliśmy bardzo dobrze, 
szczelnie broniliśmy, mieliśmy 22 
wejścia w pole karne w całym 
meczu, przeciwnik 25. Wyda-
rzyło się wszystko dzisiaj, żeby 
Raków nie wygrał, nawet nie zre-
misował, bo czerwona kartka, 
kontuzja bramkarza, bramka 
w 94. minucie, a my pokazaliśmy 
charakter i zremisowaliśmy. Jest 
trochę radości i trochę niedosytu. 
Z taką energią z końcówki mu-
simy wejść w czwartkowy pu-
charowy mecz z GKS-em. 

Po pierwszej połowie w staty-
stykach obu drużyn nie było cel-
nych strzałów, ale i tak głównie 
mówiło się o kartkach, które po-
kazał (lub nie) sędzia Paweł Racz-
kowski. Czerwiński. W 22. minu-
cie słusznie ukarał Zorana Arse-
nicia żółtą kartką za ostre potrak-
towanie Przemysława Wiśniew-
skiego. W 28. minucie kapitan 
„Medalików” mógł dostać drugie 
żółtko, gdy taktycznie sfaulował 
Andiego Zeqiriego. Arbiter dał 
Widzewowi prawo korzyści, nie 
przerwał gry, a potem już nie 
wrócił do faulu Arsenicia. W 36. 
minucie Arsenić sprowokował 
zagrożenie, źle podając do Oskara 
Repki, którego uprzedził Lindon 
Selahi. W efekcie Arsenić sfaulo-
wał Mateusza Fornalczyka i do-
stał drugą żółtą kartkę. 

W końcówce pierwszej części 
Jonatan Braut Brunes wychodził 
na czystą pozycję i został po-
wstrzymany przez Wiśniew-
skiego. Sędzia Raczkowski nie 
gwizdnął, VAR też nie widział 
w tym faulu, choć telewizyjne 
powtórki pokazały, że reprezen-
tant Polski nie był zaintereso-
wany piłką i odepchnął Norwega. 

W 79. minucie w pole karne 
wpadł rezerwowy Angel Baena 
i wracający za nim Jean Carlos 
w ostatniej chwili czubkiem buta 
wybił piłkę, ale goście domagali 
się rzutu karnego. Długo trwała 
analiza VAR, wreszcie sędzia 
Raczkowski został wezwany 
do monitora. Najpierw spraw-
dzał tę sytuację, następnie 
sprawdził też wcześniejszą fazę 
tej akcji i zobaczył, że Sebastian 

Bergier pomógł sobie ręką 
przy przyjęciu piłki. 

- Dla mnie jest to absurdalna 
sytuacja z VAR-em przy faulu 
na Beanie. Wracanie do czegoś, 
co - z całym szacunkiem - nawet 
dyrektor Cygan (prezes Rakowa 
- red.) by nie zauważył. To są rze-
czy niepojęte - ocenił trener go-
ści Aleksandar Vuković. 

W czwartej minucie doliczo-
nego czasu dola dla Widzewa 
zdobył Fran Alvarez, który 
huknął z woleja pod poprzeczkę 
ze środka pola karnego. Raków 
się nie poddał i wyrównał w siód-
mej dodatkowej minucie. Głową 
piłkę zgrał Leonardo Rocha, La-
mine Diaby-Fadiga uprzedził 
Bartłomieja Drągowskiego, a  
Stratos Svarnas wepchnął piłkę 
z bliska do bramki. ą

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

Szalona końcówka ciekawsza niż  
reszta meczu Rakowa z Widzewem

Zoran Arsenić po faulu na Przemysławie Wiśniewskim przepraszał reprezentanta Polski, 
ale i tak nie uniknął żółtej kartki. To był początek problemów kapitana Rakowa
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Bez świątecznego cudu.  
Tyski koszmar nadal trwa

Chrobry Głogów                                  1 (1) 
Ruch Chorzów                                       1 (0) 

Bramki  1:0 Michał Kozajda (31), 1:1 Patryk 
Szwedzik (60) 
 
Chrobry  Arndt - Kozajda, Grićl, Mazur, Lis - 
Laskowskil (89. Zarówny), Boneckil (61. 
Bąk), Mandryszl, Nowakowski (89. Grzelak), 
Bartlewicz (55.  Ibe-Torti) - Janczukowicz (61.  
Ozimek). Trener: Łukasz Becella. 
Ruch Gradecki - Konczkowski, Komor, Lukićl, 
Karasiński - Jendryka, Ventura (77. Szwoch), 

Szymański, Nagamatsu, Szwedzikl - Kolar (77. 
Ceglarz). Trener: Waldemar Fornalik. 
 
Sędziował Mariusz Myszka (Stalowa Wola) 
Widzów 1.000 
 
W meczu drużyn walczących 
o awans do PKO Ekstraklasy 
padł remis, choć statystyki 
wskazują na dominację gości. 
Ruch oddał w sumie 25 strza-
łów (w tym sześć celnych), 
a Chrobry sześć (dwa celne). 
Niebiescy mieli 16 rzutów roż-
nych, a gospodarze dwa. 

Chorzowianie dobrze za-
częli, ale nie wykorzystali swo-

ich okazji, a sami stracili gola. 
Najpierw, w 27. minucie, po  
rzucie rożnym Kacper Laskow-
ski huknął z woleja w słupek. 
Ta okazja napędziła gospoda-
rzy i cztery minuty później było 
już 1:0. Michał Kozajda wdarł 
się w pole karne z prawej 
strony. Strzelił w bliższy róg, 
Bartłomiej Gradecki odbił piłkę, 
a Kozajda poszedł za swoim 
strzałem i dobił z bliska. Andrej 
Lukić nie zdążył z asekuracją 
bramkarza. 

Od początku drugiej połowy 
Ruch atakował i znów nie po-
trafił przełożyć tego na gola. 

W końcu to Chrobry podał rękę 
Niebieskim. Przy wyprowadza-
niu piłki na własnym polu kar-
nym Jakub Grić podał prosto 
do Patryka Szwedzika, który 
posłał piłkę obok bezradnego 
Dawida Arndta. 

W 65. minucie gospodarze 
cieszyli się z gola po rzucie roż-
nym (głową trafił Grić), ale sę-
dzia odgwizdał faul i nie uznał 
bramki. Pięć minut później 
po składnej akcji Ruchu Szwe-
dzik strzelił w słupek, a z do-
bitką Kolara poradził sobie 
bramkarz gospodarzy. Goście 
dalej atakowali, zamknęli ry-

wali na ich połowie - strzelali 
minimalnie niecelnie Martin 
Konczkowski i Lukić. Piotr Ce-
glarz zatrudnił bramkarza 
strzałem z rzutu wolnego. Nie-
biescy mieli rzuty rożne, Chro-
bry wyglądał, jakby marzył 
o końcu meczu. W doliczonym 
czasie szczęścia zabrakło Mar-
tinowi Konczkowskiemu, który 
uderzył z woleja sprzed pola 
karnego i piłka odbiła się od  
spojenia słupka z poprzeczką. 
Chwilę później bramkarz odbił 
piłkę po strzale Mateusza 
Szwocha. 
ą

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

Ruch Chorzów zremisował w Głogowie z Chrobrym, a powinien nawet wygrać

Częstochowianie od 36. minuty grali w dziesiątkęPKO Ekstraklasa

Ruch Fornalika zaliczył 5. 
z rzędu mecz bez porażki
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GKS Tychy przegrał mecz ze Zniczem „o sześć punktów” 
i ma coraz mniejsze szanse na pozostanie w I lidze
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PIŁKA NOŻNA. Marcin Jaro-
szewski ponownie przejął 
stery klubu, a Sosnowicza-
nie przegrali na wyjeździe 
ze Świtem Szczecin. 

W piątek Zagłębie przedstawiło 
nowego prezesa, który pełnił już 
tę funkcję w latach 2013-2021. 
Marcin Jaroszewski ostatnio był 
dyrektorem stadionu Arcelor-
Mittal Park. Sosnowiecka dru-
żyna po porażce 0:4 z Rekordem 
w sobotę przegrała w Szczecinie 
1:2 ze Świtem z nowym trenerem 
Patrykiem Kurantym. 

- Szkoda, bo mieliśmy, to co 
chcieliśmy - mówił trener Zagłę-
bia Grzegorz Bąk. - Byliśmy do-
brze zorganizowani, mieliśmy 
plan na ten mecz, chcieliśmy tu 
prowadzić i to się udało. Nasza 
bierna sytuacja w drugiej poło-
wie spowodowała, że przeciw-
nik nas zdominował. Musimy 
być tego świadomi, że nie mo-
żemy cały czas bronić. 

Udane święta miało Podbe-
skidzie po wygranej 4:1 na bo-

isku lidera. Unia była niepoko-
nan od 20 września, gdy prze-
grała z... Podbekidziem 0:3. 
 
BETCLIC 2. LIGA - 26. KOLEJKA 
* Rekord Bielsko-Biała - Hutnik Kraków 0:0 
Sędziował Mateusz Mastaj (Rzeszów)  
Widzów  400 
Rekord Kaczorowski - Pawłowski, Boczek, Sobociń-
skil, Mazurek -  Łaski (66. Kempny), Sommerfeld (66. 
Ryś), Ściślak,  Ciućka, Klichowicz (73. Tekieli, 90. Gi-
biec) - Hornik (73. Świderski). Trener: Piotr Tworek. 

* Świt Szczecin - Zagłębie Sosnowiec 2:1 (0:1) 
Bramki  0:1 Patryk Gogół (35), 1:1 Krzysztof  
Ropski (72), 1:2 Krzysztof Ropski (82) 
Sędziował Maciej Pelka (Poznań) 
Zagłębie Kabała - Laskowski, Matras (84. Jani-
szewski), Mironowicz - Pawłowski, Wasiluk (84. 
Chęciński), Gogół, Wołowiec (70. Snopczyński), 
Szykawka, Predenkiewicz (78. Gryszkiewicz) -  
Sobczakl.  Trener: Grzegorz Bąk. 
* Unia Skierniewice - Podbeskidzie Bielsko-
Biała 1:4 (1:3) 
Bramki  0:1 Lucjan Klisiewicz (4), 0:2 Mateusz Stę-

pień (21-samobójcza), 0:3 Marcin Urynowicz (31), 
1:3 Maksymilian Sitek (39-samobójcza), 1:4  Dali-
bor Takać (63)  
Sędziował Patryk Świerczek (Brzesko) 
Podbeskidzie Forenc - Majsterekl, Sochań, 
Gach - Sitek (54. Ściuk), Kizyma, Takać (89. 
Słomka),Urynowiczl (67. Kanach), Czerwikl (46. 
Kolanko) - Tomczyk (54. Martosz), Klisiewicz.  
Trener: Marcin Włodarski. 
POZOSTAŁE WYNIKI: Śląsk II Wrocław - Chojni-
czanka Chojnice 1:2 (1:0), ŁKS II Łódź - Stal Sta-
lowa Wola 0:2 (0:0), KKS Kalisz - Podhale 

Nowy Targ 2:2 (0:1), Sandecja Nowy Sącz - Re-
sovia Rzeszów 2:2 (0:2), Sokół Kleczew - 
Warta Poznań 1:3 (1:1), GKS Jastrzębie - Olim-
pia Grudziądz 0:3 (walkower). 
  1.  Unia Skierniewice (b)       26      55                 54-34 
  2.  Olimpia Grudziądz            26     50                   54-31 
  3.  Warta Poznań (s)                25     48                 43-28 
  4.  Sandecja Nowy Sącz (b)  26      42                   40-32 
  5.  Podhale Nowy Targ (b)   25       41                  32-24 
  6.  Świt Szczecin                        26     40                 43-42 
  7. Podbeskidzie                       26      39                 48-38 
  8.  Chojniczanka Chojnice   26      37                 40-34 
  9.  Śląsk II Wrocław (b)          25      36                  45-37 
10.  Stal Stalowa Wola (s)       26      33                 43-36 
11.  Resovia Rzeszów                 26      33                   35-37 
12.  Hutnik Kraków                     26      32                  35-34 
13. Sokół Kleczew (b)               25       31                 42-40 
14. Rekord Bielsko-Biała  26     30                     35-41 
15. Zagłębie Sosnowiec   26      27                   30-51 
16.  KKS Kalisz                                26      24                  27-42 
17.  ŁKS II Łódź                               26     20                 26-49  
18. GKS Jastrzębie                  26         6                  18-60 
Miejsca 1-2. - awans do I ligi, 3-6. - baraże o awans, 
13-14. - baraże o II ligę, 15-18. spadek do III ligi. 
GKS Jastrzębie -1 pkt za zaległości finansowe 
i wycofał się z rozgrywek po 24. kolejce. 
Następna kolejka (10-12.04)  
Piątek: Chojniczanka - Świt (18);  
Sobota: Stal - Warta (12.15), Podhale -Śląsk II (15), 
Olimpia - KKS Kalisz (17), ZAGŁĘBIE -  ŁKS II (18); 
Niedziela: REKORD - PODBESKIDZIE (14.30), 
Hutnik - Sokół (16), Unia - Sandecja (19.30).  ą

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

Po porażce u siebie z Rekordem 0:4, Zagłębie przegrało na wyjeździe ze Świtem Szczecin
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Podbeskidzie przerwało serię 16 meczów Unii Skierniewice bez porażkiBetclic 2. Liga

NOWY PREZES, ALE ZAGŁĘBIE TO SAMO
ORLEN EKSTRALIGA KOBIET 
* Czarni Antrans Sosnowiec -  GKS Katowice 
0:2 (0:1) 
Bramki 0:1 Patricia Hmirova (15), 0:2 Julia Włodar-
czyk (90) 
* UKS  SMS Łódź - Rekord Bielsko-Biała  2:0 
(2:0)  
Bramki 1:0 Kamila Osajkowska (15), 2:0 Zuzanna 
Miązek (25) 
POZOSTAŁE WYNIKI 
 APLG Gdańsk - Pogoń Tczew 2:0 (1:0), Śląsk 
Wrocław - Stomilanki Olsztyn 6:1 (1:1),   Gór-
nik  Łęczna -  UJ Kraków 0:1 (0:0), Pogoń 
Szczecin  -  Lech UAM Poznań 0:2 (0:1). 
   1.  Czarni Sosnowiec                  17       43                       49-12  
  2.  Pogoń Szczecin                          17        41                     49-12 
  3.  Górnik Łęczna                             17      38                      38-11 
  4.  GKS Katowice                             15      30                      30-19 
  5.  Śląsk Wrocław                            16      24                     32-21 
  6.  UKS SMS Łódź                            17       22                   28-28 
  7.  Lech UAM Poznań                   16        21                    20-32 
  8.  APLG Gdańsk                               17      20                     21-35 
  9.  Rekord Bielsko-Biała      17        19                      19-29  
10. UJ Kraków                                      17       14                      17-34 
11.  Stomilanki Olsztyn                  16          7                     16-53 
12.  Pogoń Tczew                               16          3                    10-43 
Następna kolejka (25.04). Sobota: KATOWICE 
- Pogoń S.(11),  Lech - Łęczna (12), Kraków - Śląsk 
(17.30), Pogoń T. - CZARNI, REKORD - Gdańsk, 
Stomilanki - Łódź (17).ą

Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

PIŁKA NOŻNA. W Sosnowcu 
Czarne przegrały z GKS-em. 
Katowiczanki mają jednak 
małe szanse na medal.

Mistrzynie  
pokonały liderki

Błysnęli też zawodnicy pomi-
nięci w marcu przez selekcjo-
nera Jana Urbana. Nie dla 
wszystkich ubiegły weekend 
był jednak udany. O swoich 
występach z pewnością chcie-
liby zapomnieć Kamil Grabara 
z VfL Wolfsburg czy Oskar Pie-
tuszewski z FC Porto. 

Robert Lewandowski znów 
pokazał, że mimo upływu lat 
i coraz mniejszej liczby goli 
w sezonie wciąż jest kluczową 
postacią Barcelony. Kapitan 
reprezentacji Polski w sobotni 
wieczór zapewnił zwycięstwo 
Dumie Katalonii w trudnym 
wyjazdowym meczu z Atle-
tico Madryt. Polak pojawił się 
na boisku w 79. minucie, 
zmieniając Marcusa Rash-
forda. Natomiast zaledwie  
osiem minut później cieszył 
się z gola na 2:1 strzelonego... 
barkiem. 

FC Barcelona dzięki wygra-
nej w stolicy i przy równocze-
snej porażce Realu Madryt 

na Majorce mocno przybliżyła 
się do obrony tytułu mistrza 
Hiszpanii. Po 30 kolejkach 
przewaga nad Królewskimi 
wynosi już 7 punktów. 

Ważnego gola strzelił rów-
nież Jakub Kamiński z nie-
mieckiego FC Köln. Skrzy-
dłowy po indywidualnej akcji 
płaskim strzałem dał kontakt 
swojej drużynie w wyjazdo-
wym meczu przeciwko Ein-
trachtowi Frankfurt. Ostatecz-
nie mecz zakończył się remi-
sem 2:2, a zespół Polaka zdo-
był ważne „oczko” w kontek-
ście walki o utrzymanie 
w Bundeslidze. 

Pozostając w Niemczech, 
trzeba niestety wspomnieć 
o Kamilu Grabarze z VfL Wolfs- 
burg, który prawdopodobnie 
pożegna się z najwyższą klasą 
rozgrywkową. W Wielką So-
botę zespół polskiego bramka-
rza został rozbity na wyjeź-
dzie przez Bayer Leverkusen 
aż 6:3. Polak przy większości 
goli nie miał zbyt wiele do po-
wiedzenia, ale z pewnością 
nie pomógł swojemu zespo-
łowi w uniknięciu kompromi-
tującej porażki. 

Polskimi golami obrodziło 
w Turcji, bo tutaj mieliśmy 
dwa takie przypadki. Na listę 
strzelców w swoich meczach 
wpisali się Adrian Benedyczak 
oraz Kacper Kozłowski. Pierw-

szy z wymienionych graczy 
w lutym przeniósł się do Ka-
simpasy na zasadzie wypoży-
czenia z Parmy i ma na swoim 
koncie już 5 trafień w lidze tu-
reckiej. Natomiast drugi zdo-
był 6. bramkę w tym sezonie 
dla Gaziantepu. 

W niedzielnym hicie ligi 
greckiej, w którym PAOK Sa-
loniki bezbramkowo zremiso-
wał z Panathinaikosem Ateny, 
wystąpiła aż trójka Polaków. 

W barwach gospodarzy całe 
spotkanie rozegrał Tomasz 
Kędziora. U gości na ostatni 
kwadrans podstawowego 
czasu na placu gry zameldo-
wał się Karol Świderski. Nato-
miast sędziował Damian Syl-
westrzak, dla którego nie była 
to pierwsza wizyta w Grecji. 
Niemal równo rok temu pro-
wadził inny hit: derbowy 
mecz Panathinaikos - AEK 
Ateny. 

We Francji coraz lepsze re-
cenzje zbiera Maxi Oyedele, 
który wreszcie uporał się 
z problemami zdrowotnymi 
i wywalczył podstawowy 
skład w RC Strasbourg. 
Przed przerwą reprezenta-
cyjną 21-letni pomocnik strze-
lił pięknego gola przeciwko FC 
Nantes, a w ostatni weekend 
zaliczył bardzo dobry występ 
przeciwko OGC Nice. 

Tym razem nie popisała się 
natomiast nasza trójka z FC 
Porto. Jakub Kiwior, Jan Bed-
narek oraz Oskar Pietuszew-
ski zagrali słabe spotkanie 
u siebie przeciwko FC Famali-
cao, które niespodziewanie 
zdołało wywalczyć remis 2:2. 
Robiący do tej pory furorę  
17-letni skrzydłowy, który jest 
świeżo po debiucie w doro-
słej reprezentacji Polski, ze 
względu na słabą dyspozycję 
został zdjęty już po pierwszej 
połowie. 

We Włoszech Piotr Zieliń-
ski przyczynił się do efektow-
nego zwycięstwa Interu Me-
diolan w hicie 31. kolejki Serie 
A nad AS Romą. Nerazzurri 
rozbili rywala ze stolicy aż 5:2, 
a doświadczony reprezentant 
Polski w końcówce pierwszej 
połowy zaliczył asystę 
przy spektakularnym trafie-
niu Hakana Calhanoglu. 
Trzeba jednak szczerze przy-

znać, że całą robotę wykonał 
Turek, a „Zielu” był benefi-
cjentem geniuszu swojego ko-
legi z zespołu. 
ą 

WYNIKI W LIGACH TOP 5 
28. kolejka Ligue 1:  
PSG – Toulouse 3:1, Strasbourg – Nice 3:1, Brest  
– Rennes 3:4, Lille – Lens 3:0, Angers – Lyon 0:0, 
Metz – Nantes 0:0, Lorient – Paris FC 1:1, Le 
Havre – Auxerre 1:1, Monaco – Marsylia 2:1. 

 
30. kolejka La Liga:  
Vallecano – Elche 1:0, Real Sociedad – Levante 
2:0, Mallorca – Real Madryt 2:1, Betis – Espanyol 
0:0, Atletico Madryt – FC Barcelona 1:2, Getafe  
– Athletic Bilbao 2:0, Valencia – Celta Vigo 2:3, 
Real Oviedo v Sevilla 1:0, Alaves – Osasuna 2:2. 

 
28. kolejka Bundesligi:  
Werder Brema – RB Lipsk 1:2, TSG Hoffenheim  
– FSV Mainz 1:2, SC Freiburg – Bayern 2:3, Ham-
burger SV – FC Augsburg 1:1, Bayer – Wolfsburg 
6:3, Borussia M'gladbach – Heidenheim 2:2,  
VfB Stuttgart – Borussia Dortmund 0:2, Union 
Berlin – FC St. Pauli 1:1, Eintracht Frankfurt  
– FC Köln 2:2. 

 
31. kolejka Serie A:  
Sassuolo – Cagliari 2:1, Hellas – Fiorentina 0:1, 
Lazio – Parma 1:1, Cremonese – FC Bologna 1:2, 
Pisa – Torino 0:1, Inter – Roma 5:2, Udinese - Co-
mo 0:0. 
 
1/4 finału Pucharu Anglii: 
Manchester City – Liverpool 4:0, Chelsea – Port 
Vale 7:0, Southampton – Arsenal 2:1, West Ham 
– Leeds 2:2 (karne 2:4).

Ligi zagraniczne: Mocne powroty reprezentantów Polski do europejskich klubów

Piotr Zieliński przyczynił się do efektownego 
zwycięstwa Interu Mediolan w hicie kolejki Serie A
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Bartosz Głąb
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA.Reprezentanci 
Polski z przytupem wrócili 
do klubów ze zgrupowania 
kadry. Ważne gole strzelili 
Robert Lewandowski i Jakub 
Kamiński, a asystę w hicie  
Serie A miał Piotr Zieliński.
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BYŁY TRENER ŚWIĄTEK: RAFA 
NADAL ZAWSZE IGĘ INSPIROWAŁ

Hiszpan Francisco Roig  
będzie nowym trenerem Igi 
Świątek. To dobry wybór 
pana byłej podopiecznej? 
Iga na pewno długo się 
nad tym zastanawiała i rozwa-
żała wszystkie za i przeciw. Je-
śli profil takiego szkoleniowca 
pasuje do jej oczekiwań, to 
myślę, że absolutnie trzeba się 
z takim wyborem zgodzić 
i tylko trzymać kciuki, aby 
współpraca wyszła jej na do-
bre. Miejmy nadzieję, że tre-
ner będzie miał trochę więcej 
swobody z doborem swojego 
zespołu. 

Pytanie tylko, czy zgodzi się 
na to sama Świątek, skoro roz-
stając się z trenerem Wimem 
Fissettem, poinformowała, że 
jej sztab, czyli trener od przy-
gotowania motorycznego Ma-
ciej Ryszczuk oraz psycho-
lożka Daria Abramowicz zo-
stają w teamie. 
Ciężko jest mi powiedzieć, jak 
mogłoby to wyglądać, ale wy-
daje mi się, że jeśli ktoś ma 
przyjąć na siebie dużą odpo-
wiedzialność, chcieć stworzyć 
coś najlepiej jak potrafi, to po-
winien też móc zadecydować, 
z jakimi ludźmi będzie współ-
pracował i na jakich zasadach 
to będzie wyglądać. No chyba 
że trener będzie w sztabie Igi 
jako wartość dodana, da jej 
tyle, ile może - Iga weźmie 
od niego tyle, ile potrzebuje, 
i będą obserwować, jak ta 
współpraca będzie się rozwi-
jać. 

Zmiana trenera w trakcie se-
zonu nie jest zbyt ryzykowna? 
Zapewne wyniknęła z po-
wodu jakichś zgrzytów czy 
nieporozumień w zespole 
i może być podyktowana 
względami wzajemnego  
zaufania. Może być tak, że 
do końca sezonu będą mieć 
czas na poznanie się, a o dłuż-
szej współpracy na razie  
nie rozmawiają. 

Nowy trener Igi Świątek przez 
wiele lat był w sztabie swo-

jego rodaka Rafaela Nadala. 
To mogło zdecydować o wy-
borze właśnie Roiga? 
Współpraca z tym trenerem 
może otworzyć Idze możliwo-
ści do dalszego rozwoju. Nie 
jest tajemnicą, że lubiła się 
wzorować na grze Nadala, na-
wet wtedy, gdy była jeszcze 
nastolatką. Gra Hiszpana za-
wsze ją inspirowała. Trener 
Roig przez wiele lat był w jego 
bliskim otoczeniu, dlatego 
na pewno może być dla Igi 
dużą wartością dodaną. Może 
właśnie Iga chce teraz poznać 
inny model pracy? Patrząc 
z drugiej strony, to może być 
też szansa dla samego trenera, 
bo z tak wybitną kobietą 
w świecie tenisa jeszcze  
nie pracował. 

Gdzie leżą przyczyny  
obecnego kryzysu Świątek?  
Iga w dalszym ciągu pozostaje 
na szczycie i nadaje tempo 
rozwoju tenisa kobiecego 
na świecie, mimo chwilowych 
niepowodzeń. Wciąż stara się 
stworzyć wokół siebie mi-
strzowski zespół. Być może 
w tym momencie inne zawod-
niczki złapały trochę więcej 
wiatru w żagle i dlatego chwi-
lowo Iga jest poza podium 

rankingu WTA. Czasami nie-
wielkie niuanse wewnątrz ze-
społu mogą spowodować jakiś 
kryzys. Na pewno nie jest to 
kwestia tego, że ma problem 
z forhendem, serwisem czy 
atakiem do siatki, bo tak nie 
jest. 

Jakieś mankamenty w jej grze 
jednak są, skoro nie wygrywa 
turniejów i systematycznie 
obsuwa się w rankingu. 
Iga sama powiedziała, że po-
trzebuje więcej pewności. 
Chodzi prawdopodobnie o ko-
nieczność pracy nad niektó-
rymi elementami w grze, 
które sama ocenia, że straciła 
w nich pewność. Być może 
potrzebuje je przepracować 
od początku, wrócić do pod-
staw gry i budować znowu 
od początku pewność swojej 
gry. Z pewnością uderzeń nie 
budzimy się każdego ranka, 
ale trzeba nad tym pracować 
codziennie. Być może w tym 
całym wyścigu i gonitwie coś 
uciekło; należy wrócić do fun-
damentów, przepracować 
wszystko pokornie i okaże się, 
że za chwilę to wszystko, co 
dobre, wróci. To są szczegóły 
może niezauważalne, ale 
na tak wysokim poziomie po-

wodują utratę pewności gry 
i sam zawodnik to odczuwa. 
Wystarczy, że odczuwa się 
mniejszą pewność o zaledwie 
kilka procent i to już nie po-
zwala realizować założeń. 

Problemem Świątek może 
być też sfera mentalna? Iga 
od dawna współpracuje z Da-
rią Abramowicz, może czas, 
aby zmieniła psychologa? 
Nie wiem, gdzie dziś byłaby 
Iga, gdyby na początku nie 
było tej współpracy z Darią 
Abramowicz. Tego nie wiemy. 
Mam nadzieję, że w nowym 
zespole będzie otwartość 
współpracy, pełny przepływ 
informacji, spostrzeżeń i wie-
dzy, która płynie zarówno od  
trenera, fizjoterapeuty czy tre-
nera przygotowania fizyczne-
go. Odbudowywanie pewności 
siebie zawodniczki powinno 
być pracą całego zespołu. 

Świątek wróci na szczyt i bę-
dzie znów numerem jeden? 
Wierzę, że może to zrobić. To 
kwestia wytrwałości i nieustę-
pliwości. Jeżeli w sobie to od-
najdzie, a na razie widać, że 
walczy, to kwestią czasu jest, 
że powinno się jej udać. 
ą

Zbigniew Czyż
zbigniew.czyz@polskapress.pl

O nowym trenerze Igi Świą-
tek oraz przyszłości najlep-
szej polskiej tenisistki roz-
mawiamy z jej drugim tre-
nerem Michałem Kaznow-
skim, który współpracował 
z Polką w latach 2010-2015.

Świątek treningi z nowym trenerem rozpoczęła w Rafa Nadal Academy na Majorce
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Świątek ma nowego szkoleniowca. Hiszpan imponuje CVTenis

W dniach od 4 do 14 kwietnia 
Barcelona i Atletico Madryt 
zmierzą się ze sobą trzy razy. 
Zagrali już w LaLiga w Wielką 
Sobotę, kiedy Robert Lewan-
dowski uderzeniem piłki bar-
kiem przesądził w ostatnich 
minutach  o zwycięstwie „Bl-
augrany” 2:1 na Estadio Metro-
politano. Dwa razy też spotkają 
się w ćwierćfinale Ligi Mi-
strzów, w środę, 8 kwietnia, 
na Camp Nou i we wtorek, 14 
kwietnia, ponownie na Estadio 
Metropolitano. 

W tym sezonie doszło 
do podobnego zdarzenia: Paris 
Saint-Germain i AS Monaco 
spotkały się ze sobą trzy razy, 
od 17 lutego do 6 marca, w Li-
gue 1 i Lidze Mistrzów. 

W bieżącej kampanii  Barca 
z Atletico spotkała się już trzy-
krotnie - na początku grudnia 
w LaLiga u siebie pokonała 
„Los Colchoneros” 3:1 (Lewan-
dowski przestrzelił karnego), 
w lutym doznała druzgocącej 
porażki 0:4 na wyjeździe 
w półfinale Pucharu Króla 
(„Lewy” zmienił Marca Casado 
w 37. minucie przy stanie 0:3) 
i na początku marca w re-
wanżu była bliska remontady 
3:0 na Camp Nou (bez kontu-
zjowanego „Lewego”). 

Największym hitem 
ćwierćfinałów będzie jednak 
dwumecz Realu Madryt z Bay-
ernem Monachium. Na takie 
mecze czekamy w Lidze Mi-
strzów. Po pierwsze: olśniewa-
jąca oprawa. Po drugie:  kon-
tekst historyczny - w różnych 
epokach, pod wodzą różnych 
zawodników i trenerów, było 
mnóstwo pamiętnych spo-
tkań. Po trzecie: wysoka cena 
błędu  - czołowe kluby spoty-
kają się na szczeblu zasadni-

czym, czyli ligowym, ale po-
rażka znaczy tam o wiele 
mniej; w fazie pucharowej to 
dosłownie kwestia życia 
i śmierci - tylko jeden gra dalej. 

Podstawowe elementy 
wielkiego wieczoru są gotowe. 
Niestety, składy nie będą naj-
mocniejsze. Bramkarz Realu 
Madryt Thibaut Courtois pau-
zuje przez półtora miesiąca 
z powodu kontuzji uda i nie 
wróci do gry pod żadnym po-
zorem. Doświadczony Belg od-
czuwał ból mięśni podczas roz-
grzewki przed rewanżem po-
przedniej rundy Ligi Mistrzów 
z Manchesterem City, ale za-
grał w pierwszej połowie. Nie 
był w stanie kontynuować gry 
i w przerwie zastąpił go Andrij 
Łunin. 

Teraz nie ma już wyboru: 
Ukrainiec wejdzie między 
słupki. Mówią, że Real Madryt 
bez Courtois jest skazany 
na porażkę i nigdy nie prze-
trwa. Atak Bayernu jest na-
prawdę potężny, a Bawarczycy 
celują w rekord mistrzostw 
Niemiec pod względem liczby 
bramek strzelonych w jednym 
sezonie. 

Wprawdzie supersnajper 
Harry Kane opuścił ostatni 
mecz Bundesligi z Freiburgiem 
(3:2) z powodu kontuzji mię-
śniowej, ale pomocnik  Joshua 
Kimmich zapytany o udział an-
gielskiego napastnika w starciu 
z Realem, odparł jednoznacz-
nie: - Myślę, że pojawiłby się 
na boisku nawet na wózku in-
walidzkim. Nawet jeśli nadal 
odczuwa ból, znajdzie siłę, 
żeby grać. 

W drugiej dzisiejszej parze 
Sporting Lizbona podejmie Ar-
senal Londyn, który choć jest 
liderem Premier League, prze-
żywa ostatnio ciężkie chwile - 
przegrał dwa kolejne mecze 
w finale Pucharu Ligi z Man-
chesterem City 0:2 i w ćwierćfi-
nale Pucharu Anglii z drugoli-
gowym Southamptonem 1:2. 

Czwarty duet tworzą PSG 
i Liverpool. Obrońca tytułu 
wydaje się mieć ułatwione za-
danie, bowiem „The Reds” są 
kompletnie rozbici po porażce 
0:4 z City w 1/4 finału FA 
Cup.ą 

ĆWIERĆFINAŁY LIGI MISTRZÓW 
(wszystkie mecze rozpoczną się o godz. 21.00) 
wtorek, 7 kwietnia:  
Real Madryt - Bayern Monachium (TVP 1) 
Sporting Lizbona - Arsenal Londyn 
środa, 8 kwietnia:  
Barcelona - Atletico Madryt 
PSG - Liverpool (TVP Sport) 
wtorek, 14 kwietnia:  
Atletico Madryt - Barcelona (TVP Sport) 
Liverpool - PSG 
środa, 15 kwietnia:  
Bayern Monachium - Real Madryt 
Arsenal Londyn - Sporting Lizbona 
Transmisje wszystkich meczów w Canal+Extra.

Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Liga Mistrzów 
wkracza w decydującą fazę. 
Dzisiaj i jutro odbędą się 
pierwsze mecze ćwierćfinało-
we gigantów klubowej piłki.

Barca i Atletico zagrają 
trzy razy w ciągu 10 dni

Robert Lewandowski 
pogrążył Atletico Madryt 
w sobotnim meczu  
30. kolejki LaLiga
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Gdy rozmawialiśmy ponad rok 
temu przed premierą serialu 
„Skoczkowie”, mówił pan, że 
ze skoków narciarskich znów 
trzeba zrobić atrakcyjną dla ki-
biców dyscyplinę. Zawody Red 
Bull Skoki w Punkt w Zakopa-
nem, w innej formule niż Pu-
char Świata, takie były. 
Stąd też pomysł, żeby faktycz-
nie zrobić coś zdecydowanie 
prostszego, łatwiejszego dla ki-
bica. I też żeby w tym było tro-
chę show, zabawy, by to nie 
było wszystko takie napięte. 
Oczywiście, jeśli są konkursy 
Pucharu Świata czy rangi mi-
strzowskiej, to wtedy sport  
jest najważniejszy. Ale jeśli  
nie wprowadzimy czegoś,  
by uatrakcyjnić zawody dla ki-
biców, to może być problem 
w przyszłości z tym, żeby lu-
dzie interesowali się skokami 
narciarskimi. Mimo że to nadal 
jest ekstremalny sport, widzo-
wie też chyba tego wymagają. 

To były zawody bez przeliczni-
ków za wiatr, za belkę startową, 
dużo prostsze w odbiorze.  
Widowisko było ciekawe, 
do końca trzymało w napięciu, 
a wszystko chyba było spra-
wiedliwe. 
Myślę, że jak najbardziej tak. 
Na tym to właśnie polega, żeby 
skoczyć w ten zamierzony 
punkt, żeby to faktycznie było 
jasne, wyraźne, bez ocen za te-
lemark, za styl. Po prostu - tyle 
ile sobie wyznaczysz, tyle masz 
skoczyć. A wbrew pozorom 
wcale nie jest tak łatwo skoczyć 
blisko. Wiemy doskonale, że 

często w locie trzeba odpusz-
czać, lądować wcześniej. Ma to 
swój urok, ale też ma swój trud. 

Przed głównymi zawodami 
były na mobilnej skoczni  
Akademii Lotnika, rozmiar  
K-4, dodatkowe zmagania. Jak  
by pan to ocenił profesjonal-
nie? Zwłaszcza nieudane  
lądowanie. 
Trzy i pół metra skoczyłem 
(śmiech). Ten pierwszy, próbny 
skok był na pewno lepszy, choć 
było chyba o pół metra mniej. 
Tak już jest w tej dyscyplinie,  
że jak chcesz skoczyć daleko 
niemal za wszelką cenę, to czę-
sto popełniasz błędy. W takich 
sytuacjach trzeba po prostu 
zdać się na swój instynkt. 

To była zabawa, a za nami też 
jak najbardziej poważny se-
zon w skokach narciarskich. 
Podsumowując: trzy medale 
olimpijskie Kacpra Tomasiaka 
i bardzo słaby Puchar Świata. 
Jak by pan to wszystko sko-
mentował? 
Myślę, że ogólnie sezon trudno 
jednoznacznie ocenić. To nie 
tak, że był w stu procentach 
udany lub nieudany. Były takie 
sinusoidy, na pewno igrzyska 
olimpijskie były bardzo dobre. 
To ważne, bo trzeba przyznać, 
że po to przez lata trenujesz, 
żeby na nich odnieść sukces. 
I tak się stało. Na pewno przykre 
dla nas jest to, że Puchar Świata 
wyszedł nam tak jak wyszedł. 
I przed igrzyskami, i po nich  
nie byliśmy w nim dobrzy. 

Co zrobić, żeby było lepiej 
w przyszłym sezonie? 
Jest na to pomysł, wszystko  
jest w trakcie załatwiania. My-
ślę, że gdzieś w połowie kwiet-
nia wszyscy dowiedzą się, jak 
to będzie wyglądać w kolejnym 
roku. 

Już padają nazwiska. Do sztabu 
mieliby dołączyć znani trene-
rzy: Stefan Horngacher czy  
Michal Doleżal. 
Słyszałem o tym, ale nie chcę 
wychodzić przed szereg. Od po-
czątku mówiłem, że jeszcze 
z wieloma ludźmi, specjali-
stami rozmawiamy. Jest czas, 
żeby to wszystko poukładać, 
zanim ogłosimy, kto to będzie. 

Będzie to jakaś rewolucja  
w organizacji sztabu szkolenio-
wego? 
Myślę, że nie za duża, ale to,  
co dojdzie, będzie tym, czego 
cały czas gdzieś nam brakuje. 
Mam na myśli sprawy głównie 
techniczne i systemowe 
w szkoleniu. 

To - zwłaszcza kwestie sprzę-
towe - może pomóc w tym, 
żeby na przykład ci najstarsi 
w kadrze, Dawid Kubacki 

i Piotr Żyła, skakali lepiej?  
Jest jakiś plan także na nich? 
Mam taką nadzieję, ale też 
przede wszystkim chodzi o to, 
żeby ci młodzi zawodnicy fak-
tycznie szybciej dochodzili 
do wysokiej formy, tak jak Kac-
per Tomasiak. A naprawdę 
mamy parę talentów, które 
na to stać. Dlatego będziemy 
mocno pchać ten projekt, ale 
też na spokojnie na to patrzeć, 
żeby oni normalnie się rozwi-
jali, a nie na siłę. 

Skoro wywołał pan temat  
Tomasiaka, to zapytam, czy 
spodziewał się pan, że aż tak 
szybko jego kariera się rozwi-
nie na tak wysoki poziom? 
Myślę, że nikt z nas nie spodzie-
wał się, nie mówię już nawet 
o trzech medalach olimpij-
skich, ale też o dobrych, jak 
na debiutanta, wynikach w Pu-
charze Świata. Z jednej strony 

bardzo fajnie, z drugiej 
na pewno w tak młodym wieku 
jest to jakieś obciążenie, bo te-
raz wszyscy od niego będą wy-
magać więcej. A to jeszcze róż-
nie może być. Ja liczę na to,  
że jego siła psychiczna, talent 
i predyspozycje do tego sportu 
wezmą górę i będzie to konty-
nuował na takim samym pozio-
mie, albo i wyższym. 

W tym pierwszym „dorosłym” 
sezonie nasz junior przeżył 
chyba większość tego, co sko-
czek może w karierze doświad-
czyć: debiut w Pucharze 
Świata, sukcesy, nawet medale 
olimpijskie, no i ten bolesny 
upadek na koniec, na lotach 
w Vikersund. 
Dokładnie tak. Ale wiemy  
doskonale, że on jest trochę 
inny niż pozostali zawodnicy, 
pod tym względem, że jest do-
syć mocny psychicznie. To po-

kazywał w tym roku już wielo-
krotnie. Dlatego też liczymy, że 
poradzi sobie i z tą presją, i z tre-
ningami, które są przed nim. 
No i że będzie nadal nam przy-
nosił takie sukcesy, albo nawet 
i większe. 

Materiał na skoczka, który bę-
dzie regularnie stawał na po-
dium, z niego pewnie jest. 
Tylko czy to wszystko uda się 
właściwie rozwinąć? 
To na pewno zawodnik, któ-
rego stać na znaczące wyniki. 
Myślę, że cały świat już go za-
uważył. Wielokrotnie mó-
wiono, że jest to naprawdę 
wielki talent i trzeba go dobrze 
prowadzić, żeby faktycznie  
dalej odnosił sukcesy. 

A polskie skoki bez Kamila Sto-
cha, który właśnie zakończył 
karierę, to - w pana ocenie - jak 
będą wyglądać? 
Ciężko jest sobie wyobrazić to, 
że Kamila już nie zobaczymy 
na skoczni. Ja mam nadzieję,  
że przy tych skokach mimo 
wszystko zostanie i będzie czy 
to trenerem, czy osobą, która 
będzie wspierać nas swoim do-
świadczeniem i wiedzą. Każ-
dego z nas czeka taki moment, 
że trzeba powiedzieć: dość, i za-
jąć się czymś innym, przygoto-
wać się na inne życie niż do tej 
pory. Wcześniej czy później 
i Piotrka (Żyłę - przyp.), i Da-
wida (Kubackiego), i Maćka 
(Kota), Kacpra w dalszej przy-
szłości pewnie też. 

Wkrótce kończy się pana  
kadencja jako prezesa PZN.  
Zdecydował się pan startować 
w wyborach? 
Jeszcze nie, cały czas rozmy-
ślam nad tym. Jest wiele „za” 
i „przeciw”, to nie jest łatwa de-
cyzja. Powiedziałbym nawet, 
że bardzo trudna. ą

Artur Bogacki
artur.bogacki@polskapress.pl

Były znakomity zawodnik oce-
nia sezon skoków narciarskich 
i opowiada o planach PZN 
na przyszłość.

Adam Małysz był kapitanem drużyny, która w zawodach Red Bull Skoki w Punkt była 2.
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Rozmawiamy z prezesem Polskiego Związku Narciarskiego Adamem MałyszemWywiad tygodnia

Srebrny medal ponownie wy-
walczyła ekipa Bayersystem 
GKM Grudziądz, a trzecie miej-
sce zajęła Betard Sparta Wro-
cław. 

Lublinianie, którzy w Gdań-
sku zdobyli 23 punkty, cztery lata 
temu triumfowali w MPPK w Po-
znaniu, w 2023 roku wygrali 
w Rzeszowie, w następnej edy-
cji okazali się najlepsi w Pozna-
niu, natomiast w poprzednim se-
zonie zwyciężyli w Grudziądzu. 
Drugą lokatę ponownie wywal-
czył, z dorobkiem 21 „oczek”, 
Bayersystem GKM. 

15 punktów dla triumfatorów 
zdobył Bartosz Zmarzlik, który 
okazał się najskuteczniejszym 
zawodnikiem turnieju, osiem 
dołożył Słowak Martin Vaculik. 

Mistrzostwa Polski par klubo-
wych to rozgrywana od 1973 
roku impreza z udziałem najlep-
szych klubowych duetów. Naj-
więcej zwycięstw - 11 - odniosła 
Polonia Bydgoszcz. 

* Polski piórkowy Robert Ru-
chała (11-3) zmierzył się z debiu-
tującym w oktagonie Brazylij-
czykiem Jose Delano (17-3) 
na gali UFC Fight Night w Las Ve-
gas.  

Walka 28-letniego Roberta 
Ruchały z rok starszym Jose De-
lano otwierała kartę główną gali 
UFC Vegas 115 w Apex. 

Polski wojownik jako pierw-
szy zajął środek oktagon. Na po-
czątek wyprowadził dobre kop-
nięcie na korpus i koncentrował 
się na uderzeniach właśnie w tę 
część ciała. Delano także kilka 
razy trafił i świetnie radził sobie 
zwłaszcza w klinczu. 

W drugiej partii Ruchała na-
dal korzystał z kopnięć. Ale De-
lano złapał rytm i lepiej bokso-
wał. W połowie rundy - kombi-
nacja lewy-prawy-lewy doszła 
czysto w byłego tymczasowego 
mistrza KSW, co uwidoczniło się 
na twarzy Polaka. Zawodnik 

Grapplingu Kraków próbował 
klinczu, ale rywal skutecznie się 
wybraniał i trafiał przy wyj-
ściach. 

Trzecią rundę „Faker” zaczął 
od ataku, ale rywal imponował 
w stójce. Były mistrz LFA punk-
tował naszego reprezentanta, 
który odpowiedział dwoma cio-
sami na tułów. W klinczu jednak 
znowu przeważał Brazylijczyk. 
W połowie rundy Ruchała po-
pełnił ogromny błąd - przy pró-
bie rzutu dwukrotnie złapał się 
siatki, za co został ukarany odję-
ciem punktu. Po zerwaniu klin-

czu szukał mocnej akcji, ale to 
Delano utrzymywał presję 
do końca pojedynku. 

Sędziowie jednogłośnie 
wskazali na Delano 30-26, 29-27, 
29-27, dzięki czemu przedłużył 
on serię zwycięstw do pięciu i za-
liczył udany debiut w UFC. 

Ruchała natomiast zaliczył 
drugą porażkę w oktagonie UFC. 
W zeszłym roku także jednogło-
śnie uległ w Paryżu Francuzowi 
Williamowi Gomisowi. 

 „Życie” - skomentował po-
rażkę na Instagramie jednym 
słowem „Faker”.ą

J. Kmiecik, P. Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

Żużlowcy drużyny Oil Orlen 
Motor Lublin, w składzie: 
Bartosz Zmarzlik, Martin  
Vaculik i Kacper Woryna, zo-
stali w Gdańsku po raz piąty 
z rzędu mistrzami Polski par 
klubowych.

Żużlowcy z Lublina bezkonkurencyjni. W walce Ruchały zadecydowali sędziowie

Mamy talenty, trzeba je dobrze rozwijać

eprasa.pl b4724316f1
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Finałowa rywalizacja GKS Tychy i GKS Katowice dalej trwaHokej na lodzie

ECB Zagłębie wygrało z Unią 
Oświęcim w Wielki Czwartek 
i był to wielki dzień hokeja 
w mieście nad Brynicą. Sosno-
wiczanie po raz pierwszy 
od 1990 roku znów stanęli na li-
gowym podium. Gospodarze, 
którzy w tym czasie dwa razy 
wycofywali się z rozgrywek li-
gowych, by później reaktywo-
wać drużynę i znów przebijać 
się z I ligi do elity, po 36 latach 
przerwy ponownie wywalczyli 
brązowy medal. 

Podopieczni trenera Matiasa 
Lehtonena pokonali Oświęci-
mian po zaciętym boju, a decy-
dującego o zwycięstwie gola 
strzelił w 99. sekundzie dogry-
wki Victor Bjorkung wprawia-
jąc w ekstazę komplet widzów 
na Stadionie Zimowym. Póź-
niej było wspólne wielkie świę-
towanie hokeistów z fanami, bo 
był to pierwszy medal mis-
trzostw Polski wywalczony 
przez drużynę z Sosnowca w  
kompleksie ArcelorMittal Park. 

Zagłębie cieszy się z po-
wrotu na ligowe podium, ale 
też myśli już o nowym sezonie. 
W kolejnych rozgrywkach dru-

żynę dalej prowadzić będzie 
fiński szkoleniowiec Matias Le-
htonen, któremu w pracy tre-
nerskiej pomagać będą Mikołaj 
Łopuski i John Murray. Na na-
stępny sezon zostaje co naj-
mniej 10 zawodników „brązo-
wej” drużyny. Reprezentanci 
Polski Aron Chmielewski i Ja-
kub Wanacki mieli podpisane 
z klubem dwuletnie umowy, 
więc wiadomo było, że zostaną 
w Sosnowcu, natomiast teraz 
kontrakty przedłużyli obrońcy 
Bartosz Ciura, Michał Naróg, 
Michał Kotlorz i Matthew So-
zanski oraz napastnicy Joni 
Piipponen, Erkka Seppala Mi-
chał Bernacki  i Vaino Sirkia. 

Ostatnim akordem sezonu 
THL jest rywalizacja o złoto, 
która cały czas trwa. Śląski finał 
na razie toczy się pod dyktando 
GKS Tychy, który wygrał dwa 
mecze w Katowicach i teraz go-
ści rywala zza miedzy u siebie. 
Obrońcy tytułu imponują kon-
sekwentną grą w defensywie. 
W drugim meczu finałowym 
w Satelicie nie dali sobie strzelić 
żadnej bramki, za to sami  raz po-
konali bramkarza GieKSy po strza-
le Rasmusa Heljanko. Dziś kolejny 
pojedynek w Tychach.  ą 
 
FINAŁ TAURON HOKEJ LIGI 
* GKS Katowice - GKS Tychy 0:1 (0:1, 0:0, 0:0) 
Bramka  0:1 Rasmus Heljanko (16). 

Wczorajszy trzeci mecz o złoto GKS Tychy - GKS 
Katowice zakończył się po zamknięciu wydania 
DZ. Przed jego rozegraniem Tyszanie prowadzili 
w play off 2:0 (gra się do czterech wygranych). 
Dziś o godz. 20.30 kolejne spotkanie w Tychach. 
 
O BRĄZOWY MEDAL 
* ECB Zagłębie Sosnowiec - Unia Oświęcim 4:3 
po dogrywce (2:2, 1:0, 0:1, dogr. 1:0)  
Bramki  1:0 Michał Bernacki - Bartosz Ciura, Mat-
thew Sozanski (7), 2:0 Aron Chmielewski - Victor 
Bjorkung, Miika Roine (10), 2:1 Andreas Soderberg 
- Ville Heikkinen (11), 2:2 Daniel Olsson-Trkulja - Sa-
muel Petras (14), 3:2 Aron Chmielewski - Sebastian 
Brynkus, Miika Roine (22), 3:3 Ołeksandr Peresunko 
- Samuel Petras - Jakub Kubes (57), 4:3 Victor Bjor-
kung - Jere Matias Alanan, Aron Chmielewski (62). 
W play off 2:0 dla Sosnowiczan, którzy zdobyli 
brązowy medal (gra się do dwóch zwycięstw).

Jacek Sroka
j.sroka@dz.com.pl

ZAGŁĘBIE W BLASKU BRĄZU. KLUB 
Z SOSNOWCA NA MEDAL CZEKAŁ AŻ 36 LAT

Pamiątkowe zdjęcie brązowych medalistów THL sezonu 2025/26 z kibicami z Sosnowca
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Projekt w pierwszym spotkaniu 
z Jastrzębianami wygrał 3:0, na-
stępnie awansował do Final Four 
Ligi Mistrzów eliminując Bog-
dankę LUK Lublin. Jednak w Ja-
strzębiu-Zdroju Warszawianie 
zostali pokonani, choć wygrali 
trzeciego seta do 11, a w czwar-
tym mieli piłkę meczową. MVP 
meczu został wybrany Adam Lo-
renc, który zdobył 24 punkty. 

- To był niesamowicie 
ważny mecz dla nas - podkre-
ślił libero JSW Maksymilian 
Granieczny. - Graliśmy, jakby to 
miał być ostatni mecze dla nas, 
a nawet nie tak jakby, bo to 
mógł być ostatni, jakbyśmy 

przegrali, więc każdy dał z sie-
bie wszystko i możemy się 
tylko cieszyć, że te trzy sety pa-
dły po naszej stronie. W siat-
kówce jest tak, że można prze-
grać set „do zera” i następne 
trzy wygrać i wygrać mecz 
za trzy punkty. Mimo tego seta 
przegranego do 11, później róż-
nicą dwóch punktów wygrali-

śmy czwartego seta oraz tie-
breaka i to my wygrywamy. Nic 
nie mamy do stracenia, je-
dziemy do Warszawy, wal-
czymy, co ma być, to będzie, 
a możemy tylko coś zyskać. 

Aluron w czwartek awanso-
wał do turnieju finałowego Ligi 
Mistrzów w Turynie (drugi raz 
pokonał Cucine Lube Civitanova 

3:0). W świąteczny poniedziałek 
pojechał do Kędzierzyna-Koźle, 
aby przedłużyć swoje szanse 
na półfinał PlusLigi po porażce 
w Sosnowcu 2:3. Cel został zreali-
zowany i będzie trzeci mecz. ą 

 
PLUSLIGA - ĆWIERĆFINAŁY PLAY 
OFF (DO DWÓCH ZWYCIĘSTW) 
* JSW Jastrzębski Węgiel - PGE Projekt  
Warszawa 3:2 (25:23, 21:25, 11:25, 26:24, 15:13) 
JSW Brehme, Gierżot, Lorenc, Szerszeń, Toniutti, 
Usowicz, Granieczny (libero) oraz Kaczmarek,  
Tuaniga, Kufka, Staszewski. 
Stan rywalizacji 1:1 Trzeci mecz dziś w Warsza-
wie (godz. 20). 
* ZAKSA Kędzierzyn-Koźle - Aluron CMC 
Warta Zawiercie 1:3 (22:25, 25:23, 23:25, 23:25) 
Aluron Tavares, Russell,  Bieniek, Bołądź, Kwolek, 
Gladyr, Popiwczak (libero) oraz Ensing, Nowosiel-
ski, Łaba. 
Stan rywalizacji  1:1. Trzeci mecz w czwartek 9 
kwietnia w Sosnowcu (godz. 17.30) 
* Indykpol AZS Olsztyn - Asseco Resovia  
Rzeszów 0:3 (18:25, 26:28, 14:25) 
Stan rywalizacji 2:0 dla Resovii i awans. 
* PGE GiEK Skra Bełchatów - Bogdanka LUK 
Lublin 0:3 (24:26, 21:25, 22:25) 
Stan rywalizacji 2:0 dla Bogdanki i awans.

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

SIATKÓWKA. W drugich me-
czach ćwierćfinałów play off 
PlusLigi JSW Jastrzębski Wę-
giel pokonał PGE Projekt War-
szawa 3:2, a ZAKSA Kędzie-
rzyn-Koźle przegrała z Aluro-
nem CMC Wartą Zawiercie 1:3.

Jastrzębianie walczą dalej. Aluron Zawiercie odrobił straty z ZAKSĄ

JSW Jastrzębski Węgiel przedłużył grę o półfinał play off

FO
T.

 P
LU

SL
IG

A
.P

L

Dziś o godz. 20.30 w Tychach 
rozegrane zostanie czwarte 
spotkanie o złoto w śląskim 
finale Tauron Hokej Ligi.

TAURON LIGA  SIATKAREK -  
PÓŁFINAŁY PLAY OFF 
* DevelopRes Rzeszów - BKS Bostik ZGO  
Bielsko-Biała 3:0 (25:17, 25:20, 25:20)  
BKS Gennari, Borowczak, Abramajtys, Laak, Bozoki-
Szedmak, Gryka, Adamek (libero) oraz  Kecman,Pod-
laska, Nowakowska, Orzyłowska, Suska (libero). 
Sttan rywalizacji (do dwóch zwycięstw)  
1:0 dla  DevelopResu. Drugi mecz dziś  
w Bielsku-Białej (godz. 17.30). 
* PGE Budowlani Łódź - UNI Opole 3:0 (25:18, 
25:17, 27:25)  
Sttan rywalizacji 1:0 dla  dla Budowlanych. Drugi 
mecz w środę w Opolu (godz. 17.30). 
ORLEN BASKET LIGA KOBIET - 
PÓŁFINAŁY PLAY OFF 
* Lotto AZS UMCS Lublin - Ślęza Wrocław 
85:69 i 89:60 
Stan rywalizacji (do trzech zwycięstw)  2:0 dla 
AZS-u. Trzeci mecz dzisiaj we Wrocławiu (18.30). 
* KSSSE Enea AJP Gorzów Wlkp. - Enea AZS 
Politechnika Poznań 72:61 i 69:74 
Stan rywalizacji  1:1. Następne mecze we wtorek 
i środę w Poznaniu (oba o godz. 18). 
ORLEN SUPERLIGA PIŁKAREK  
RĘCZNYCH    
* Energa Start Elbląg - Tauron Ruch  
Szczypiorno Kalisz 28:29 (12:15) 
Ruch Gryczewska, Fornalczyk -Diablo 7, Bonda-
renko 5, Widuch 4, Kiprijanovska 4, Jasinowska 2, 
Gęga 2, Szarkova 2, Bury 1, Doktorczyk 1,  
Alves Carneiro 1, Trawczyńska, Stokowiec. 
  1.  Zagłębie Lubin                        23      62             793-607 
  2.  MKS Lublin                               23     60              725-587  
  3.  Piotrcovia                                  23      45             676-616 
  4.  KPR Gminy Kobierzyce    23      34            678-650  
  5.  Piłka Ręczna Koszalin       23      30              619-701   
  6.  MKS Gniezno                          23      28            647-638   
---------------------------------------------------------------  
  7.  Galiczanka Lwów                  23      34            633-678 
  8.  Start Elbląg                               23     20             662-749  
  9.  Sośnica Gliwice                   23       19            637-709   
 10. Ruch Szczyp. Kalisz     23       13           654-789 
Środa 15.04: Ruch - Sośnica (20).ą 

Ligi kobiece

Dąbrowianie zaliczyli czwarte 
z rzędu zwycięstwo w Orlen Ba-
sket Lidze. Tauron GTK miał li-
dera w osobie  Ivana Almeidy 
z 24 punktami, 9 zbiórkami i 3 
asystami, ale MKS wygrał zespo-
łowością - po 13 punktów dla go-
ści zdobyli Luther Muhammad, 
Martin Peterka oraz Jakub Mu-
siał, który miał też 3 zbiórki, 3 
asysty i 2 przechwyty.  ą   

 

ORLEN BASKET LIGA - 25. KOLEJKA 
* Tauron GTK Gliwice - MKS Dąbrowa  
Górnicza 80:90 (27:23, 22:27, 10:13, 21:27)  
GTK Almeida 24, Jackson 17, Delaire 15, Oguine 11, 
K. Gordon 7, W. Gordon 3, Piśla 2, Misztal 1, Bender 
0, Łosiak 0. 
MKS Muhammad 13, Peterka 13, Musiał 13, Bon-
ner 12, Montgomery 11, Piechowicz 9, Bogucki 8, 
Curry 6,  Thomas 5, Załucki 0. 
POZOSTAŁE WYNIKI: Orlen Zastal Zielona Góra 
- Energa Czarni Słupsk 96:80, AMW Arka Gdy-
nia - Miasto Szkła Krosno  95:76, Górnik Za-
mek Książ Wałbrzych - King Szczecin 97:76,  
Dziki Warszawa - PGE Start Lublin 103:72,  An-
wil Włocławek - Tasomix Rosiek Stal Ostrów 
Wlkp. 90:81, Energa Trefl Sopot - Legia War-
szawa 93:100. Mecz Arriva Lotto Twarde Pier-
niki Toruń - Śląsk Wrocław (28.04, godz. 19). 
  1.  King Szczecin                         25      42     2080-2053 
  2.  Legia Warszawa                   25      42       2148-2014 
  3.  Energa Trefl Sopot             25     40        2202-2113 
  4.  Śląsk Wrocław                      23     40       2079-1922 
  5.  Górnik Wałbrzych               25      39      2055-2087 
  6. MKS Dąbrowa Górn.   25      39       2211-2136 
  7.  Dziki Warszawa                     25      39      2290-2130  
  8.  AMW Arka Gdynia             24      39        2037-1951 
  9. Stal Ostrów Wlkp.               25      39      2088-2124 
10.  Zastal Zielona Góra           25      38       2106-2031 
11.  Anwil Włocławek                 25      38       2210-2140 
12.  Twarde Pierniki Toruń     24      34         2113-2146 
13.  Energa Czarni Słupsk        25      33      2060-2169 
14.  PGE Start Lublin                   25      33     2040-2245  
15. Tauron GTK Gliwice      25     30    1989-2225 
16.  Miasto Szkła Krosno         25      29       2035-2257  
Następna kolejka (10-13.04)  
Piątek: MKS DĄBROWA GÓRNICZA - Arka (19), 
Toruń - Dziki (20.15); Sobota: Trefl - Start 
(12.30), Krosno - Anwil (15), Czarni - Śląsk 
(17.30); Niedziela:  Legia - Górnik (15), GTK  
GLIWICE - King (17.30); Poniedziałek: Stal - 
Zastal (20.15). ą       

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

KOSZYKÓWKA. W derbach wo-
jewództwa śląskiego Tauron 
GTK Gliwice przegrał z MKS 
Dąbrowa Górnicza 80:90.

Derby dla  
MKS Dąbrowa

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

GRY ZESPOŁOWE. Siatkarki 
BKS-u przegrały pierwszy 
mecz o finał Tauron Ligi.

Jakub Musiał był jednym 
z liderów Dąbrowian
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METALKAS 2. LIGA ŻUŻLOWA -  
1. KOLEJKA  
* Polonia Piła - Innpro ROW Rybnik 35:31 
ROW Jan Kvech 9, Wiktor Lampart 8, Jakub 
Jamróg 7, Kacper Tkocz 3, Patryk Wojdyło 2,  
Jesper Knudsen 1, Paweł Wyczyszczok 1. 
POZOSTAŁE WYNIKI: Moonfin Magnus Ostrów 
Wlkp. - Hunters PSŻ Poznań 56:34, Stal Rze-
szów - H.Skrzydlewska Orzeł Łódź 45:45, 
Abramczyk Polonia Bydgoszcz - Cellfast Wilki 
Krosno 54:36. 
  1.  Moonfin Magnus Ostrów    1         2                       +22 
  2.  Polonia Bydgoszcz                 1         2                        +18   
  3.  Polonia Piła                                  1         2                          +4  
  4.  Orzeł Łódź                                    1          1                            0 
    .  Stal Rzeszów                                1          1                            0 
  6.  Innpro ROW Rybnik          1         0                              -4  
  7.  Wilki Krosno                                 1        0                         -18 
  8.  PSŻ Poznań                                 1        0                        -22 
Następna kolejka (11-12.04). Sobota:  Orzeł -
Polonia Piła (14), ROW Rybnik - Polonia Bydgoszcz 
(16.30); Niedziela:  Wilki - Ostrów (15.15).  
Mecz  PSŻ Poznań - Stal (28.04, godz. 19).ą

ROW zaczął od porażki
Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

ŻUŻEL. Z powodu deszczu 
mecz w Pile zakończono 
po jedenastym  wyścigu.
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